Microwave Oven
Instructions

Model: CMGA23TNDB/ST

Please read these instructions carefully before installing and operating the oven.
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PRECAUTIONS TO AVOID
POSSIBLE EXPOSURE TO

EXCESSIVE MICROWAVE

ENERGY

. Do not attempt to operate this oven with the door open since open-door operation

can result in harmful exposure to microwave energy. It is important not to defeat or
tamper with the safety interlocks.

. Do not place any object between the oven front face and the door or allow soil or

cleaner residue to accumulate on sealing surfaces.

. Do not operate the oven if it is damaged. It is very important that the oven door

close properly and that there is no damage to the
a)Door (including any bent),
b)Hinges and latches (broken or loosened),
c) Door seals and sealing surfaces.
. The oven should not be adjusted or repaired by anyone except qualified service
personnel.

IMPORTANT SAFETY

1.
2.

INSTRUCTIONS

When using electrical appliance basic safety precautions should be followed, including
the following:

WARNING!--To reduce the risk of burns, electric shock, fire, injury to persons or
exposure to excessive microwave energy:

Read all instructions before using the appliance and keep for future reference.

Use this appliance only for its intended use as described in the manual. Do not use
corrosive chemicals or vapors in this appliance. This type of oven is specifically
designed to heat, cook or dry food. It is not designed for industrial or laboratory use.
Do not operate the oven when empty.

Do not operate this appliance if it has a damaged cord or plug, if it is not working
properly, or if it has been damaged or dropped. If the supply cord is damaged, it
must be replaced by the manufacturer or its service agent or a similarly qualified
person in order to avoid a hazard.

WARNING!--Only allow children to use the oven without supervision when adequate
instructions have been given so that the child is able to use the oven in a safe way
and understands the hazards of improp%r use.




6.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

WARNING!--When the appliance is operated in the combination mode, children
should only use the oven under adult supervision due to the temperatures
generated

. To reduce the risk of fire in the oven cavity:

» When heating food in plastic or paper container, keep an eye on the oven due to
the possibility of ignition.

» Remove wire twist-ties from paper or plastic bags before placing bag in oven.

> If smoke is observed, switch off or unplug the appliance and keep the door closed
in order to stifle any flames.

» Do not use the cavity for storage purposes. Do not leave paper products, cooking
utensils, or food in the cavity when not in use.

» The microwave oven is intended for heating food and beverages. Drying of
clothing and heating of warming pads, slippers, sponges, damp cloth and similar
may lead to risk of injury, ignition or fire.

. WARNING!--Liquid or other food must not be heated in sealed containers since they

are liable to explode.

. Microwave heating of beverage can result in delayed eruptive boiling, therefore care

has to be taken when handle the container.

Do not fry food in the oven. Hot oil can damage oven parts and utensils and even

result in skin burns.

Eggs in their shell and whole hard-boiled eggs should not be heated in microwave

ovens since they may explode even after microwave heating has ended.

Pierce foods with heavy skins such as potatoes, whole squashes, apples and

chestnuts before cooking.

The contents of feeding bottles and baby jars should be stirred or shaken and the

temperature should be checked before serving in order to avoid burns.

Cooking utensils may become hot because of heat transferred from the heated food.

Potholders may be needed to handle the utensil.

Utensils should be checked to ensure that they are suitable for use in microwave

oven.

WARNING!--1t is hazardous for anyone other than a trained person to carry out any

service or repair operation which involves the removal of any cover which gives

protection against exposure to microwave energy.

This Microwave complies with EN 55011/CISPR 11, in this standard it belong to

Class B Group 2 classification. Group 2 equipment: group 2 contains all ISM RF

equipment in which radio-frequency energy in the frequency range 9 kHz to 400

GHz is intentionally generated and used or only used locally, in the form of

electromagnetic radiation, inductive and/or capacitive coupling, for the treatment of
3
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material, for inspection/analysis purposes, or for transfer of electromagnetic energy.
Class B equipment is equipment suitable for use in locations in residential
environments and in establishments directly connected to a low voltage power
supply network which supplies buildings used for domestic purposes.

This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced
physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge,
unless they have been given supervision or instruction concerning use of the
appliance by a person responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.
The microwave oven is only used in freestanding.

WARNING!--Do not install oven over a range cook top or other heat-producing
appliance. if installed could be damaged and the warranty would be avoid .

The microwave oven shall not be placed in a cabinet.

The door or the outer surface may get hot when the appliance is operating.
WARNING!--Accessible parts may become hot during use. Young children should
be kept away.

During use the appliances becomes hot. Care should be taken to avoid touching
heating elements inside the oven, for cooking ranged and ovens.

The temperature of accessible surfaces may be high when the appliance is
operating.

Appliance is not to be used by children or persons with reduced physical, sensory or
mental capabilities, or lack of experience and knowledge, unless they have been
given supervision or instruction.

WARNING!--If the door or door seals are damaged, the oven must not be operated
until it has been repaired by a competent person.

The appliances are not intended to be operated by means of an external timer or
separate remote-control system.

The microwave oven is for household use only and not for commercial use.

Never remove the distance holder in the back or on the sides, as it ensures a
minimum distance from the wall for air circulation.

Please secure the turntable before you move the appliance to avoid damages.
CAUTION!--It is dangerous to repair or maintain the appliance by no other than a
specialist because under these circumstances the cover have to be removed which
assures protection against microwave radiation. This applies to changing the power
cord or the lighting as well. Send the appliance in these cases to our service centre.
The microwave oven is intended for defrosting, cooking and steaming of food only.
Use gloves if you remove any heated food.

Caution! Steam will escape, when opening lids or wrapping foil.
4



37. This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons
with reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and
knowledge if they have been given supervision or instruction concerning use of the
appliance in a safe way and understand the hazards involved. Children shall not
play with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by
children unless they are aged from 8 years and above and supervised.

38. If smoke is emitted, switch off or unplug the appliance and keep the door closed in
order to stifle any flames.

INSTALLATION GUIDE

1. Make sure that all the packing materials are removed from the inside of the door.

2. WARNING!--Check the oven for any damage, such as misaligned or bent door,
damaged door seals and sealing surface, broken or loose door hinges and latches
and dents inside the cavity or on the door. If there is any damage, do not operate the
oven and contact qualified service personnel.

3. This microwave oven must be placed on a flat, stable surface to hold its weight and
the heaviest food likely to be cooked in the oven.

4. Do not place the oven where heat, moisture, or high humidity are generated, or near
combustible materials.

5. For correct operation, the oven must have sufficient airflow. Allow minimum 20cm of
free space necessary above the top surface of the oven and 5cm at both sides. The
microwave oven rear plate must be placed close to the wall. Do not cover or block
any openings on the appliance. Do not remove feet.

6. Do not operate the oven without glass tray, roller support, and shaft in their proper
positions.

7. Make sure that the power supply cord is undamaged and does not run under the
oven or over any hot or sharp surface.

8. The socket must be readily accessible so that it can be easily unplugged in an
emergency.

9. Do not use the oven outdoors.

GROUNDING INSTRUCTIONS

This appliance must be grounded. This oven is equipped with a cord having a
grounding wire with a grounding plug. It must be plugged into a wall receptacle that is
properly installed and grounded. In the event of an electrical short circuit, grounding
reduces risk of electric shock by providing an escape wire for the electric current. It is
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recommended that a separate circuit serving only the oven be provided. Using a high

voltage is dangerous and may result in a fire or other accident causing oven damage.

WARNING!--Improper use of the grounding plug can result in a risk of electric shock.

Note:

1. If you have any questions about the grounding or electrical instructions, consult a
qualified electrician or service person.

2. Neither the manufacturer nor the dealer can accept any liability for damage to the
oven or personal injury resulting from failure to observe the electrical connection
procedures.

The wires in this cable main are colored in accordance with the following code:

Green and Yellow = EARTH

Blue = NEUTRAL

Brown = LIVE

RADIO INTERFERENCE

Operation of the microwave oven can cause interference to your radio, TV, or similar
equipment. When there is interference, it may be reduced or eliminated by taking the
following measures:

1. Clean door and sealing surface of the oven.

Reorient the receiving antenna of radio or television.

Relocate the microwave oven with respect to the receiver.

Move the microwave oven away from the receiver.

Plug the microwave oven into a different outlet so that microwave oven and receiver
are on different branch circuits.

BEFORE CALLING FOR SERVICE

Before asking for service, please check each item below:

® Check to ensure the oven is plugged in securely. If not, remove the plug from the
outlet, wait 10 seconds, and plug it in again securely.

® Check for a blown circuit fuse or a tripped main circuit breaker. If these seem to be
operating properly, test the outlet with another appliance.

® Check to ensure the control panel is programmed correctly and the timer is set.

® Check to ensure the door is securely closed, engaging the door lock system. If the
door is not properly closed, the microwave energy will not flow inside.

IF NONE OF THE ABOVE RECTIFIES THE SITUATION, THEN CONTACT A

QUALIFIED TECHNICIAN. DO NOT TRY TO ADJUST OR REPAIR THE OVEN

6
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YOURSELF.

COOKING TECHNIQUES

1. Arrange food carefully. Place thickest areas towards outside of dish.

2. Watch cooking time. Cook for the shortest amount of time indicated and add more
as needed. Food severely overcooked can smoke or ignite.

3. Cover foods while cooking. Covers prevent spattering and help foods to cook
evenly.

4. Turn foods over once during microwave cooking to speed cooking of such foods as
chicken and hamburgers. Large items like roasts must be turned over at least once.

5. Rearrange foods such as meatballs halfway through cooking both from top to
bottom and from the center of the dish to the outside.

COOKING UTENSILS GUIDE

1. Microwave cannot penetrate metal. Only use utensils that are suitable for use in
microwave ovens. Metallic containers for food and beverages are not allowed during
microwave cooking. This requirement is not applicable if the manufacturer specifies
size and shape of metallic containers suitable for microwave cooking.

2. Microwave cannot penetrate metal, so metal utensils or dishes with metallic trim
should not be used.

3. Do not use recycled paper products when microwave cooking, as they may contain
small metal fragments which may cause sparks and/or fires.

4. Round /oval dishes rather than square/oblong ones are recommend, as food in
corners tends to overcook.

5. Narrow strips of aluminum foil may be used to prevent overcooking of exposed
areas. But be careful don’t use too much and keep a distance of 1 inch (2.54cm)
between foil and cavity.

The list below is a general guide to help you select the correct utensils.

COOKWARE MICROWAVE GRILL COMBINATION
Heat—Resistant Glass Yes Yes Yes
Non Heat—Resistant Glass No No No
Heat—Resistant Ceramics Yes Yes Yes
Microwave—Safe Plastic Dish Yes No No
Kitchen Paper Yes No No
Metal Tray No Yes No
Metal Rack No Yes No
Aluminum Foil & Foil Containers No Yes No




SPECIFICATIONS

. 230V/50Hz, 1400W(Microwave)
Power Consumption: -
1000W(Grill)
Rated Microwave Power Output: 900w
Operation Frequency: 2450MHz
Outside Dimensions: 281mm(H)*x483mm(W)*x406mm(D)
Oven Cavity Dimensions: 220mm(H)*x340mm(W)x320mm(D)
Oven Capacity: 23Litres
Net Weight: Approx.14.3kg
PRODUCT DIAGRAM

1. Door Safety Lock System 8 @ ®

2. Oven Window

3. Shaft

4. Roller Ring —

5. Control Panel

6. Wave Guide )ﬂ

(Please do not remove the mica O ©
plate covering the wave guide)
7. Glass Tray ©
8. Grill Heater ‘:’"””I

9. Metal Rack L



CONTROL PANEL

® MENU ACTION SCREEN
Cooking time, power, action indicators are
displayed.

N
® POWER =R
Press to set microwave cooking power level.

o steam Y
Press to set the steam function.

e GRILL 77
Press to set grill cooking program.

® COMBINATION =X
Press to set combination program.

e AUTO DEFROST Auto %
Press once to defrost food based on time.
Press twice to defrost food based on weight.

® CLOCK @
Press to set clock time.

e MENUTIME(dial) .} (&
Turn dial to set time.
Turn dial to select auto cooking menu.

®

® PAUSE/CANCEL o
Press once to temporarily stop cooking, or
twice to cancel cooking altogether.

® START/QUICK START Quijz,qn

Press to start cooking and defrosting
programs.

Simply press it a number of times to set
cooking time and cook immediately at full
power level.




OPERATION INSTRUCTIONS

»  When the oven first plugged in, a beep will sound and the display will show "1:01",

» In the process of setting, broke about 25 seconds the oven will return to standby
mode.

» During cooking, if press PAUSE/CANCEL button once, the program will be
paused, then press START/QUICK START button to resume. But if press
PAUSE/CANCEL button twice, the program will be cancelled.

»  After cooking end, the display will show End and beep will sound every two
minutes until user press PAUSE/CANCEL button or open the door.

» In the process of operation, press a valid button, the buzzer rings once, but if
press a invalid button, the buzzer rings twice.

> Caution!- The cooling fan will automatically operate for about 3 minutes if the cooking
time is longer than 2 minutes.

SETTING CLOCK TIME

This is a 12- and 24- hour clock, you can choose to set the clock time in 12- or 24- hour
cycle by pressing CLOCK button in standby mode.

1. In standby mode, press CLOCK button repeatedly to choose 12- hour or 24- hour
clock.

Turn MENU/TIME dial to set hour digit.

Press CLOCK or QUICK START button once.

Turn MENU/TIME dial to set minute digit.

Press CLOCK or QUICK START button once to confirm.

NOTE During cooking, you can check the current clock time by pressing CLOCK
button.

O AN

EXPRESS COOKING

Use this feature to program the oven to microwave food at 100% power conveniently.
In standby mode, just press START/QUICK START button repeatedly to set cooking
time (each press to increase 30 seconds, and up to 10 minutes), the oven starts
working automatically at full power.

MICROWAVE COOKING

1. In standby mode, press POWER button repeatedly to select power level.

2. Turn MENU/TIME dial clockwise to set cooking time. The longest time is 95
minutes.

3. Press START/QUICK START button to confirm.
10



Press POWER button to select power level:

Press POWER button | Power (Display) | Press POWER button | Power (Display)
Once 100% (100) 7 times 40% (40)
Twice 90% (90) 8 times 30% (30)
3 times 80% (80) 9 times 20% (20)
4 times 70% (70) 10 times 10% (10)
5 times 60% (60) 11 times 00% (00)
6 times 50% (50)

NOTE: During cooking, you can check the cooking power level by pressing POWER
button.

TIME DEFROST

1. In standby mode, press AUTO DEFROST button once.

2. Turn MENU/TIME dial to set defrosting time. The longest time is 95 minutes.

3. Press START/QUICK START button to confirm.

NOTE: During defrosting, the system will pause and sound to remind user to turn food
over, and then press START/QUICK START button to resume.

WEIGHT DEFROST

The defrosting time and power level are automatically set once the food weight is
programmed. The frozen food weight ranges from 100 g to 1800 g.

1. In standby mode, press AUTO DEFROST button twice.

2. Turn MENU/TIME dial clockwise knob repeatedly to select food weight.

3. Press START/QUICK START button to confirm.

NOTE: During defrosting, the system will pause and sound to remind user to turn
food over, and then press START/QUICK START button to resume

GRILL

Grill cooking is particularly useful for thin slices of meat, steaks, chops, kebabs,
sausages and pieces of chicken. It is also suitable for hot sandwiches and au gratin
dishes

1. In standby mode, press GRILL button once.

2. Turn MENU/TIME dial to set cooking time. The longest time is 95 minutes.

3. Press START/QUICK START button to confirm.

11



COMBINATION

Grill works more time than microwave in combination 1 cooking mode, use for fish and

au gratin. But microwave works more time than grill in combination 2 cooking mode,

use for pudding, omelets, baked potatoes and poultry.

1. In standby mode, press COMBINATION button once or twice to select "Co-1" or
"Co-2".

2. Turn MENU/TIME dial to set cooking time. The longest time is 95 minutes.

3. Press START/QUICK START button to confirm.

AUTO CLEAN (Belongs to AUTO COOK menu)

Put a bowl of 300 g water into the oven and close the door.

1. In standby mode, turn MENU/TIME dial anti-clockwise once, and then turn the dial until
the display shows "A-19" and "AUTO".

2. Press AUTO DEFROST button once.

3. Press START/QUICK START button to start.

NOTE: The cleaning time is 10 minutes.

CHILD LOCK

Use to prevent unsupervised operation of the oven by children.

To enter child proof lock: In standby mode, if there is not any operation within one
minute, the oven will auto enter child lock mode and the lock indicator light will turn on.
In the lock state, all buttons are disabled.

To cancel: In child lock mode, open or close the oven door to cancel the program and
the lock indicator light will come off.

AUTO COOK

For the following food or cooking mode, it is not necessary to program the
time and the cooking power. It is sufficient to indicate the type of food that

you want to cook as well as the weight or servings of this food.

1. In standby mode, turn MENU/TIME dial anti-clockwise to select food code.
2. Press START/QUICK START button to confirm the tpye of menu .

3.  Turn MENU/TIME dial repeatedly to select the food weight or servings.

4. Press START/QUICK START button to confirm.

STEAM

The steam time and power level are automatically set once the food weight is
programmed. The food weight ranges from 100g to 300g. (100g 200g 300g
three levels).

1. In standby mode, press STEAM button once.

2. Turn MENU/TIME dial clockwise knob repeatedly to select food weight.
3. Press START/QUICK START button to confirm.

12



Auto cook menus:

Code

Food

Weight/Quantity

Note

A-01 | Milk/Coffee/Tea (200 mifcup)

1 cup

2 cup

3 cup

The display will show the
number of servings
instead of food weight

A-02

Spaghetti

100g

200g

300g

A-03

Potato

100g

200g

300g

A-04

Auto Reheat

200g

300g

400g

500g

600g

700g

800g

A-05

Fish

200g

300g

400g

500g

600g

A-08

Popcorn

100g

A-07

Chicken

800g

1000g

1200g

1400g

During cooking the oven
will stop to remind user
to turn food over, after

that press
START/QUICK START
button to resume

A-08

Beef/Mutton

200g

300g

400g

500g

600g

A-09

Skewered Meat

100g

200g

300g

400g

500g

During cooking the oven
will stop to remind user
to turn food over, after

that press
START/QUICK START
button to resume

A-10

Soup

1

2

3

200g per serving
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50g
A-11 Porridge 100g
150g
200g
A-12 Fresh vegetable 300g
400g
500g
600g
200g
300g
A-13 Frozen vegetable 400g
500g
600g
150g
300g
450g
600g
150g
A-15 Pizza 300g
450g
2008 During cooking the oven
300g will stop to remind user
) ) 400g to turn food over, after
A-16 Grilled fish 5008 that press
START/QUICK START
button to resume

A-14 Rice

600g

100g
A-17 Grilled bacon 200g
300g
100g During cooking the oven
2008 will stop to remind user
300g to turn food over, after
A-18 Sausages 400g that press
START/QUICK START
button to resume

5008

Autoclean/(performance
A-19 | would be the water drop full
of the inside of the cavity)

The result of auto cooking depends on factors such as the shape and the size of food,
your personal preferences as to the doneness of certain foods and even how well you
happen to place foods in the oven. If you find the result at ay rate not quite
satisfactory, please adjust the cooking time a little bit accordingly.

14



CLEANING AND CARE

1. Turn off the oven and unplug the power cord from the wall when cleaning.

10.

1.
12.

13.

14.

Keep the inside of the oven clean. When food splatters or spilled liquids adhere to
oven walls, wipe with a damp cloth. Mild detergents may be used if the oven gets
very dirty. Avoid using spray or other harsh cleaners. They may stain, streak or dull
the door surface.

The outside of the oven should be cleaned with a damp cloth. To prevent damage to
the operating parts inside the oven, water should not be allowed to seep into the
ventilation openings.

Wipe the door and window on both sides, the door seals and adjacent parts
frequently with a damp cloth to remove any spills or spatters. Do not use abrasive
cleaner.

A steam cleaner is not be used.

Do not allow the control panel to become wet. Clean with a soft, damp cloth. When
cleaning the control panel, leave oven door open to prevent oven from accidentally
turning on.

If steam accumulates inside or around the outside of the oven door, wipe with a soft
cloth. This may occur when the microwave oven is operated under high humidity
condition. And it is normal.

It is occasionally necessary to remove the glass tray for cleaning. Wash the tray in
warm sudsy water or in a dishwasher.

The roller ring and oven floor should be cleaned regularly to avoid excessive noise.
Simply wipe the bottom surface of the oven with mild detergent. The roller ring may
be washed in mild, soapy water or in a dishwasher. When removing the roller ring,
be sure to replace it in the proper position.

Remove odors from your oven by combining a cup of water with the juice and skin of
one lemon in a microwaveable bowl. Microwave for 5 minutes. Wipe thoroughly and
dry with a soft cloth.

If the light bulb burns out, please contact customer service to have it replaced.

The oven should be cleaned regularly and any food deposits should be removed.
Failure to maintain the oven in a clean condition could lead to deterioration of
surface that could adversely affect the life of the unit and could possibly result in a
hazardous situation.

Please do not dispose of this appliance into the domestic rubbish bin; it should be
disposed to the particular disposal center provided by the municipalities.

When the microwave oven with grill function is first used, it may produce slight
smoke and smell. This is a normal phenomenon, because the oven is made of a
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steel plate coated with lubricating oil, and the new oven will produce fumes and odor
generated by burning the lubricating oil. This phenomenon will disappear after a
period of using.
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This appliance is labelled in accordance with European Directive 2012/19/EU on Waste Electrical
and Electronic Equipment Regulations 2013 regarding electric and electronic appliances (WEEE).
The WEEE contain both polluting substances (that can have a negative effect on the environment)
and base elements (that can be reused). It is important that the WEEE undergo specific treatments
to correctly remove and dispose of the pollutants and recover all the materials. Individuals can
play an important role in ensuring that the WEEE do not become an environmental problem; it is
_ essential to follow a few basic rules:

- the WEEE should not be treated as domestic waste;

- the WEEE should be taken to dedicated collection areas managed by the town council or a registered

company.

In many countries, domestic collections may be available for large WEEEs. When you buy a new appliance, the

old one can be returned to the vendor who must accept it free of charge as a one-off, as long as the appliance

is of an equivalent type and has the same functions as the purchased appliance.

17



Steamer dish

Safety precautions

For your safety A

Causes of damage

ol

FOOD CONTACT

You can use a steamer dish to prepare meals in the
microwave oven with steam. The microwave brings
the water to the boil. The rising steam surrounds and
cooks the food. The food retains its shape and typical
aroma.

Wash before first use
Temperature min and max -20°C /+120°C

The steamer dish will become very hot during
cooking. There is a risk of burning.

Never use alcohol. There is a risk of explosion.

Open the steamer dish carefully after cooking. Hot
steam may escape. Risk of scalding

The remaining water in the steamer dish is boiling hot.
Risk of scalding

Only use the steamer dish with microwave operation.
It could otherwise crack.

Never use the steamer dish without water.
The microwave oven and the steamer dish could be
damaged.

Never use the steamer dish in a cooking compartment
that is too small.

Sparks could be generated and damage the
microwave oven.

Never use a damaged steamer dish.

If the plastic ring on the perforated

cooking tray is missing or the steamer dish is
distorted, sparks may be generated. This will damage
the microwave oven.

dater 11/2021
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How to use

Preparation

Water quantity

After steaming

The steamer dish is developed especially for
microwave ovens.

The distance between the steamer dish and the side
walls, ceiling and door of the cooking compartment
must be at least 1 cm.

1. Fill the A tray with water.

2. Place the B perforated cooking tray on
the A tray.

3. Place the food in the B perforated
cooking tray.

4. Put the C lid on the steamer dish and
put the dish in the microwave oven.
Always place the steamer dish in the centre of the
cooking compartment.

5. Set the microwave oven

The water quantity is dependent on the cooking
duration.

Total cooking duration Minimum water quantity

up to 20 minutes 250 mi

up to 45 minutes 500 mi

Do not let the water evaporate completely during
cooking. Add water as necessary.

Steam escapes from the steamer dish during cooking.
This condenses in the cooking compartment. When
the appliance has cooled down, wipe the cooking
compartment with a soft cloth.
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Tables

Cooking time

The tables contain a selection of dishes which you
can prepare in the steamer dish.

First use the maximum power and then a power of
600 watt. The precise times are given in the tables.
Note: depending on the appliance, you may be able
to set several microwave power settings and times
one after the other and then start. See the instruction
manual for more details.

The cooking time does not depend on the quantity,
but does depend on the type, quality and size of the
food. The times specified in the tables are only
guidelines. Use the sizes indicated as a guide. If you
are cooking smaller items, shorten the cooking time

correspondingly. For larger items, increase it.

FOOD TYPE QUANTITY COOKING TIME
Green beans frozen 300 gr 9
Cauliflower fresh 250 gr 5\8

Broccoli fresh 250 gr S\8

Carrots fresh 250 gr A6

Leeks fresh 250 gr N6

Spinach frozen 150 gr 5\6
Asparagus fresh 250 gr 5
Potatoes fresh 500 gr 6\8
stuffed apple fresh 400 gr F
Soft-boiled eggs fresh 2 pcs 7
FOOD TYPE QUANTITY COOKING TIME
Chicken breast fresh 400 gr 14
Fish fresh 400 gr 13
Salmon frozen 400 gr 12
Trout fresh 150 gr 9
Cod fillet fresh 150 gr 9
Prawns fresh 200 gr
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Instructions du four
a micro-ondes
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PRECAUTIONS
A PRENDRE POUR EVITER

UNE EXPOSITION EVENTUELLE
A UNE ENERGIE EXCESSIVE
DUE AUX MICRO-ONDES

1. N'essayez pas de faire fonctionner ce four avec la porte ouverte, car le
fonctionnement a porte ouverte peut entrainer une exposition dangereuse
a I'énergie des micro-ondes. Il est important de ne pas abimer ou trafiquer les
verrous de sécurité.

2. Ne placez aucun objet entre la face avant du four et la porte et ne laissez pas
de saleté ou de résidus de nettoyant s’accumuler sur les surfaces d’étanchéité.

3. N'utilisez pas le four s'il est endommagé. Il est trés important que la porte du four
se ferme correctement et que les éléments suivants ne soient pas endommageés :
a) Porte (y compris le fait qu’elle ne doit pas étre tordue) ;
b) Charnieres et chevilles (cassées ou desserrées) ;
c¢) Joints de porte et surfaces d’étanchéité.

4. Le four ne doit pas étre réglé ou réparé par toute personne autre qu’un technicien
qualifié.

CONSIGNES DE SECURITE

IMPORTANTES

Lors de I'utilisation de l'appareil électrique, il convient de respecter les consignes

de sécurité de base, notamment les suivantes :

AVERTISSEMENT !--Pour réduire le risque de brdlures, d’électrocution, d'incendie,

de blessures corporelles ou d'exposition a une énergie excessive des micro-ondes :

1. Lisez toutes les instructions avant d'utiliser I'appareil et conservez-les pour
consultation ultérieure.

2. N'utilisez cet appareil que pour l'usage auquel il est destiné, comme décrit dans

le manuel. N'utilisez pas de produits chimiques corrosifs ou de vapeurs dans cet

appareil. Ce type de four est spécialement congu pour réchauffer, cuire ou sécher
des aliments. Il n'est pas congu pour un usage industriel ou de laboratoire.

N'utilisez pas le four lorsqu’il est vide.

4. N'utilisez pas cet appareil s'il est muni d'une fiche ou d'un cordon endommagé, s'il
ne fonctionne pas correctement, s'il a été endommagé ou s’il est tombé. Si le cordon
d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par le fabricant, son technicien
ou une personne qualifieée de maniéere a éviter tout danger.
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AVERTISSEMENT !--N’autorisez les enfants a utiliser le four sans surveillance que
s’ils ont regu des instructions adéquates, pour que les enfants puissent utiliser
le four en toute sécurité et comprendre les dangers d'une utilisation inappropriée.
AVERTISSEMENT !--Lorsque I'appareil est utilisé en mode combiné, les enfants ne
doivent utiliser le four que sous surveillance d'un adulte en raison des températures
générées.

Pour réduire le risque d'incendie dans la cavité du four :

» Lorsque vous réchauffez des aliments dans un contenant en plastique ou en
papier, gardez un ceil sur le four en raison de la possibilité d'inflammation.

» Retirer les attaches torsadées des sachets en papier ou en plastique avant
de placer le sachet dans le four.

» En cas de fumée, éteignez ou débranchez l'appareil, et maintenez la porte
fermée afin d’étouffer les éventuelles flammes.

» N'utilisez pas la cavité a des fins de stockage. Ne laissez pas de papier,
d'ustensiles de cuisine ou d'aliments dans la cavité lorsqu'il n'est pas utilisé.

» Le four a micro-ondes sert a réchauffer des aliments et des boissons. Le séchage
des vétements et le chauffage de coussins chauffants, de chaussons, d'éponges,
de chiffons humides et similaires peuvent entrainer un risque de blessure,
de départ de feu ou d'incendie.

AVERTISSEMENT !--Les liquide ou autres aliments ne doivent pas étre chauffés

dans des récipients fermés de maniére étanche, car ils sont susceptibles d'exploser.

Le chauffage par micro-ondes de boissons peut entrainer une ébullition accélérée,

il faut donc faire attention lors de la manipulation du contenant.

Ne faites pas frire des aliments dans le four. L'huile chaude peut endommager les

piéces et les ustensiles du four et méme provoquer des brilures de la peau.

Les ceufs dans leur coquille et les ceufs durs entiers ne doivent pas étre réchauffés

dans les fours a micro-ondes, car ils risquent d'exploser méme aprés la fin du

chauffage au micro-ondes.

Piquez les aliments a peau épaisse comme les pommes de terre, les courges

entieres, les pommes et les chataignes avant la cuisson.

Le contenu des biberons et des petits pots pour bébés doit étre remué ou secoué

et la température doit étre vérifiée avant de servir afin d'éviter les brdlures.

Les ustensiles de cuisson peuvent devenir chauds a cause de la chaleur transférée

par les aliments chauffés. Des maniques peuvent étre nécessaires pour manipuler

l'ustensile.

Les ustensiles doivent étre vérifiés pour s'assurer qu'ils conviennent pour une

utilisation au four a micro-ondes.

AVERTISSEMENT !--Il est dangereux pour toute personne autre qu'une personne

qualifiée d'effectuer toute opération d’entretien ou de réparation qui implique la

suppression de toute couverture qui protege contre I'exposition a I'énergie du micro-
ondes.

Ce micro-ondes est conforme a la norme EN 55011/CISPR 11, dans cette norme

il appartient a la classe B du groupe 2. Equipements du groupe 2 : le groupe 2 contient

tous les équipements ISM RF dans lesquels I'énergie radiofréquence dans la plage

de fréquence allant de 9 kHz a 400 GHz est intentionnellement générée et utilisée ou
uniquement utilisée localement, sous forme de rayonnement électromagnétique,
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de couplage inductif et/ou capacitif, pour le traitement du matériel, a des fins
d'inspection/analyse ou de transfert d'énergie électromagnétique. L'équipement de
classe B est un équipement adapté a une utilisation dans des environnements
résidentiels et dans des établissements directement reliés a un réseau d'alimentation
basse tension alimentant les batiments utilisés a des fins domestiques.

Cet appareil n'est pas prévu pour étre utilisé par des personnes (y compris des
enfants) a capacités physiques, sensorielles ou intellectuelles réduites ou sans
expérience et connaissances, a moins d’'étre surveillés ou d’avoir appris a utiliser
I'appareil par une personne responsable de leur sécurité.

Surveillez les enfants pour éviter qu'’ils ne jouent avec I'appareil.

Le four a micro-ondes n'est utilisé qu'en pose libre.

AVERTISSEMENT !--N’installez pas le four sur une table de cuisson ou tout autre
appareil produisant de la chaleur, car l'installation pourrait étre endommagée et
la garantie serait caduque.

Le four a micro-ondes ne doit pas étre placé dans un meuble.

La porte ou la surface extérieure peuvent chauffer lorsque I'appareil fonctionne.
AVERTISSEMENT !--Les parties accessibles peuvent devenir chaudes pendant
I'utilisation. Tenez les jeunes enfants a I'écart de I'appareil.

Pendant I'utilisation, les appareils chauffent. Veillez a éviter de toucher les
résistances a l'intérieur du four, pour les cuisiniéres et les fours.

La température des surfaces accessibles peut étre élevée durant le fonctionnement.
L'appareil ne doit pas étre utilisé par des enfants ou des personnes ayant des
capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou qui manquent
d'expérience et de connaissances, a moins qu'ils aient bénéficié d'une supervision
ou regu des instructions.

AVERTISSEMENT !--Si la porte ou les joints de la porte sont endommagés, le four
ne doit pas étre utilisé tant qu’il n’a pas été réparé par une personne compétente.
Les appareils ne sont pas prévus pour étre utilisés au moyen d’une minuterie
extérieure ou d’un systéme de télécommande séparé.

Le four a micro-ondes est destiné a un usage domestique seulement et non a usage
commercial.

Ne retirez jamais I'entretoise a I'arriére ou sur les cbtés, car elle garantit une distance
minimale par rapport au mur pour la circulation de l'air.

Veuillez fixer le plateau tournant avant de déplacer l'appareil afin d’éviter tout
dommage.

ATTENTION !--Il est dangereux de faire réparer ou effectuer I'entretien de I'appareil
par une personne autre qu’un spécialiste, car dans ces circonstances, le couvercle
qui assure la protection contre les rayonnements micro-ondes doit étre retiré. Cela
s'applique également au changement du cordon d'alimentation ou de I'éclairage.
Envoyez I'appareil dans ce cas a notre service aprés-vente.

Le four a micro-ondes est destiné uniquement a la décongélation, a la cuisson
et a la cuisson a la vapeur des aliments.

Utilisez des gants si vous sortez des aliments chauffés du four.

Attention ! De la vapeur s'échappera lors de I'ouverture des couvercles ou du papier
d'emballage.



37. Cet appareil peut étre utilisé par les enfants de plus de 8 ans et les personnes ayant
des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites ou un manque
d’expérience et de connaissances, s'ils ont été supervisés ou si on leur a appris
a utiliser I'appareil en toute sécurité et qu’ils comprennent les risques courus.
Les enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil. Le nettoyage et I'entretien par
I'utilisateur ne doivent pas étre effectués par des enfants a moins qu'ils ne soient
agés de 8 ans et plus et qu'ils soient surveillés.

38. En cas d’émission de fumée, éteignez ou débranchez I'appareil et gardez la porte
fermée afin d’étouffer toute flamme.

GUIDE D'INSTALLATION

1. Assurez-vous que tous les matériaux d'emballage sont retirés de l'intérieur de la
porte.

2. AVERTISSEMENT !--Vérifiez que le four ne présente aucun dommage, comme une
porte mal alignée ou tordue, des joints de porte endommagés et une surface
d’étanchéité endommagée, des charniéres et des verrous de porte cassés ou
desserrés et des bosses a lintérieur de la cavité ou sur la porte. En cas
de dommages, n’utilisez pas le four et contactez un technicien qualifié.

3. Ce four a micro-ondes doit étre placé sur une surface plane et stable capable
de porter son poids et les aliments les plus lourds susceptibles d'étre cuits au four.

4. Ne placez pas le four a proximité de source de chaleur, de I'humidité légére ou
élevée, ou a proximité de matériaux combustibles.

5. Pour un fonctionnement correct, le four doit disposer d'une circulation de I'air
suffisante. Prévoyez au moins 20 cm d'espace libre au-dessus de la surface
supérieure du four et 5 cm des deux cbtés. La plaque arriére du four a micro-ondes
doit étre placée prés du mur. Ne couvrez pas ou ne bloquez aucune ouverture sur
I'appareil. Ne retirez pas les pieds.

6. N'utilisez pas le four sans le plateau en verre, le support a roulettes et 'axe dans
leur position appropriée.

7. Assurez-vous que le cordon d'alimentation n'est pas endommagé et ne se trouve
pas sous le four ou sur une surface chaude ou tranchante.

8. La prise doit étre facilement accessible pour pouvoir étre facilement débranchée
en cas d'urgence.

9. N'utilisez pas le four a I'extérieur.

INSTRUCTIONS SUR LA MISE

A LA TERRE

Cet appareil doit étre mis a la terre. Ce four est équipé d'un cordon muni d'un fil de

mise a la terre avec une fiche de mise a la terre. Il doit étre branché a une prise murale

correctement installée et mise a la terre. En cas de court-circuit électrique, la mise

a la terre réduit les risques d’électrocution en fournissant un fil d’évacuation pour le

courant électrique. Il est recommandé d'utiliser un circuit séparé servant uniquement
5



le four. L'utilisation d'une haute tension est dangereuse et peut entrainer un incendie

ou un autre accident causant des dommages au four. AVERTISSEMENT !--

L’utilisation incorrecte de la fiche de mise a la terre peut entrainer un risque

d’électrocution. Remarque :

1. Si vous avez des questions au sujet de la mise a la terre ou des instructions
électriques, consultez un électricien qualifié ou un agent de service.

2. Ni le fabricant ni le revendeur ne peuvent accepter de responsabilité en cas
d'endommagement du four ou de blessures corporelles résultant du non-respect
des procédures de branchement électrique.

Les fils de ce cable principal sont colorés conformément au code suivant :

Vert et jaune = TERRE

Bleu = NEUTRE

Marron = SOUS TENSION

INTERFERENCES RADIO

Le fonctionnement du four a micro-ondes peut provoquer des interférences a votre
radio, a votre téléviseur ou a tout équipement similaire. En cas d'interférence, celle-ci
peut étre réduite ou éliminée en prenant les mesures suivantes :

Nettoyez la porte et la surface d'étanchéité du four.

Réorientez I'antenne de réception de la radio ou du téléviseur.

Déplacez le four a micro-ondes par rapport au récepteur.

Eloignez le four & micro-ondes du récepteur.

Branchez le four a micro-ondes sur une autre prise afin que le four a micro-ondes
et le récepteur soient sur différents circuits de dérivation.

AVANT D'APPELER LE SERVICE

abrowbd=

APRES-VENTE

Avant de demander de I'assistance, veuillez vérifier chaque élément ci-dessous :

® Vérifiez que le four est branché en toute sécurité. Si ce n'est pas le cas, retirez
la fiche de la prise, attendez 10 secondes et rebranchez-la en toute sécurité.

® \/érifiez si un fusible a sauté ou si un disjoncteur principal s’est déclenché. Si ceux-
ci semblent fonctionner correctement, testez la prise avec un autre appareil.

® Vérifiez que le panneau de commande est programmé correctement et que
le minuteur est réglé.

® \/érifiez que la porte est bien fermée, actionnant le systéme de verrouillage de
la porte. Si la porte n'est pas correctement fermée, I'énergie du micro-ondes
ne circule pas a l'intérieur.

SI AUCUNE DES INTERVENTIONS CI-DESSUS NE REGLE LE PROBLEME,

CONTACTEZ UN TECHNICIEN QUALIFIE. NESSAYEZ PAS D'AJUSTER OU DE

REPARER LE FOUR VOUS-MEME.



TECHNIQUES DE CUISSON

1.

2.

Disposez soigneusement les aliments. Placez les parties les plus épaisses vers
I'extérieur du plat.

Regardez le temps de cuisson. Faites cuire le moins de temps indiqué et rajoutez
du temps au besoin. Les aliments trop cuits peuvent fumer ou s'enflammer.
Couvrez les aliments pendant la cuisson. Les couvercles empéchent les
éclaboussures et aident les aliments a cuire uniformément.

Retournez les aliments une fois pendant la cuisson au micro-ondes pour accélérer
la cuisson des aliments tels que le poulet et les hamburgers. Les gros morceaux
comme les rétis doivent étre retournés au moins une fois.

Réorganisez les aliments comme les boulettes de viande a mi-cuisson, de haut
en bas et du centre du plat vers I'extérieur.

GUIDE DES USTENSILES

DE CUISSON

. Les micro-ondes ne pénetrent pas le métal. N'utiisez que des ustensiles

appropriés pour les fours a micro-ondes. Les récipients métalliques pour les
aliments et les boissons ne sont pas autorisés pendant la cuisson a micro-ondes.
Cette exigence ne s'applique pas si le fabricant précise la taille et la forme des
récipients métalliques adaptés a la cuisson a micro-ondes.
Les micro-ondes ne pénetrent pas le métal. Il ne faut donc pas utiliser d'ustensiles
métalliques ou de plats munis d'une garniture métallique.
N’utilisez pas de produits en papier recyclé lors de la cuisson a micro-ondes, car
ils peuvent contenir de petits fragments de métal qui peuvent provoquer des
étincelles et/ou des incendies.
Des plats ronds/ovales plutét que carrés/rectangulaires sont recommandés, car
les aliments dans les coins ont tendance a trop cuire.
Des bandes étroites de papier d'aluminium peuvent étre utilisées pour éviter que
les zones exposées cuisent trop. Mais veillez a ne pas en utiliser trop et gardez
une distance de 1 pouce (2,54 cm) entre le papier d'aluminium et la cavité.

La liste ci-dessous est un guide général pour vous aider a choisir les bons ustensiles.

BATTERIE DE CUISINE MICRO-ONDES GRIL COMBINAISON
Verre résistant a la chaleur Oui Oui Oui
Verre non résistant a la chaleur Non Non Non
Céramique résistante a la chaleur Oui Oui Oui

Plat en plastique pour micro-ondes Oui Non Non
Papier absorbant Oui Non Non
Plaque métallique Non Oui Non
Support en métal Non Oui Non
Papier d’aluminium et récipients Non Oui Non

en aluminium




CARACTERISTIQUES

Consommation d’énergie :

230 V/50 HZ, 1400 W (micro-ondes)

1000 W (Gril)
Puissance nominale des micro-ondes : 900 W
Fréquence de fonctionnement : 2450 MHz

Dimensions extérieures :

281 mm (H)x483 mm (1)x406 mm (P)

Dimensions de la cavité du four :

220 mm (H)x340 mm (I) x320 mm (P)

Capacité du four :

23 litres

Poids net :

14,3 kg environ

SCHEMA DU PRODUIT

© o N

ok wN

Systéme de verrouillage
de sécurité de la porte
Fenétre du four

Arbre

Anneau a roulettes
Panneau de commande
Guide d'ondes

(Ne retirez pas la plaque de mica
couvrant le guide d'ondes)
Plateau en verre
Résistance du gril
Support en métal




PANNEAU DE COMMANDE

® ECRAN D'ACTION DU MENU
Le temps de cuisson, la puissance et les
voyants d'action sont affichés.

® PUISSANCE ==

Appuyez sur cette touche pour régler
le niveau de puissance de la cuisson
a micro-ondes.

/N
® VAPEUR
Appuyez sur cette touche pour régler
la fonction vapeur.

R e

® GRIL -
Appuyez sur cette touche pour régler
le programme gril.

® COMBINAISON =

Appuyez sur cette touche pour régler

le programme combinaison.

® DECONGELATION AUTOMATIQUE

Auto e

Appuyez une fois pour décongeler les
aliments en fonction du temps. Appuyez deux
fois pour décongeler les aliments en fonction
du poids.

® HORLOGE @
Appuyez sur cette touche pour régler I'heure.

® MENU/HEURE (bouton) WES:
Tournez le bouton pour régler I'heure.
Tournez le bouton pour sélectionner le menu
de cuisson automatique.

® PAUSE/ANNULER cancel
Appuyez une fois sur la touche pour arréter
temporairement la cuisson ou deux fois pour
annuler complétement la cuisson.
® DEMARRAGE/DEMARRAGE RAPIDE
O
Quick Start
Appuyez sur cette touche pour démarrer les
programmes de cuisson et de décongélation.
Il suffit d'appuyer plusieurs fois pour régler
le temps de cuisson et cuire immédiatement
a pleine puissance.
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MODE D'EMPLOI

» Lorsque le four est branché pour la premiere fois, un bip retentit et I'écran

T
affiche"1:01", ""

> Au cours du réglage, le four repasse en mode veille pendant environ 25 secondes.

» En cours de cuisson, si vous appuyez une fois sur la touche PAUSE/ANNUL.,
le programme est mis en pause, puis appuyez sur la touche
DEMARRAGE/DEMARRAGE RAPIDE pour reprendre. Si vous appuyez deux fois
sur la touche PAUSE/ANNUL., le programme est annulé.

» Une fois la cuisson terminée, I'écran affiche Fin et un bip retentit toutes les deux
minutes jusqu’a ce que I'utilisateur appuie sur la touche PAUSE/ANNUL. ou ouvre la
porte.

»  Pendant le fonctionnement, appuyez sur une touche valide, le signal sonore retentit
une fois, mais si vous appuyez sur une touche non valide, le signal sonore retentit
deux fois.

> Attention!-Le ventilateur de refroidissement fonctionnera automatiquement pendant
environ 3 minutes si le temps de cuisson est supérieur a 2 minutes.

REGLAGE DE L"HEURE

Il s'agit d'une horloge 12 et 24 heures, vous pouvez choisir de régler I'heure en cycle 12 ou

24 heures en appuyant sur la touche HORLOGE en mode veille.

1. En mode veille, appuyez plusieurs fois sur la touche HORLOGE pour choisir I'horloge
12 heures ou 24 heures.

2. Tournez le bouton MENU/HEURE pour régler le chiffre des heures.

3. Appuyez une fois sur la touche HORLOGE ou DEMARRAGE RAPIDE.

4. Tournez le bouton MENU/HEURE pour régler le chiffre des minutes.

5. Appuyez une fois sur la touche HORLOGE ou DEMARRAGE RAPIDE pour confirmer.

REMARQUE : en cours de cuisson, vous pouvez vérifier I'heure actuelle de I'horloge
en appuyant sur la touche HORLOGE.

CUISSON EXPRESS

Utilisez cette fonction pour programmer le four pour chauffer commodément au micro-ondes
des aliments a une puissance a 100 %. En mode veille, il suffit d'appuyer plusieurs fois sur
la touche DEMARRAGE/DEMARRAGE RAPIDE pour régler le temps de cuisson (chaque
pression pour augmenter de 30 secondes et jusqu’a 10 minutes), le four fonctionne
automatiquement a pleine puissance.

CUISSON AU MICRO-ONDES

1. En mode veille, appuyez plusieurs fois sur la touche PUISSANCE pour sélectionner
le niveau de puissance.

2. Tournez le bouton MENU/HEURE dans le sens des aiguilles d'une montre pour régler
le temps de cuisson. Le temps le plus long est de 95 minutes.

3. Appuyez sur la touche DEMARRAGE/DEMARRAGE RAPIDE pour confirmer.
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Appuyez sur la touche PUISSANCE pour sélectionner le niveau de puissance :

Appuyez sur la touche Puissance Appuyez sur la touche Puissance
PUISSANCE (affichage) PUISSANCE (affichage)
1 fois 100 % (100) 7 fois 40 % (40)
2 fois 90 % (90) 8 fois 30 % (30)
3 fois 80 % (80) 9 fois 20 % (20)
4 fois 70 % (70) 10 fois 10 % (10)
5 fois 60 % (60) 11 fois 00 % (00)
6 fois 50 % (50)

REMARQUE : en cours de cuisson, vous pouvez vérifier le niveau de puissance
de cuisson en appuyant sur la touche PUISSANCE.

TEMPS DE DECONGELATION

1. En mode veille, appuyez une fois sur la touche DECONGELATION
AUTOMATIQUE.

2. Tournez le bouton MENU/HEURE pour régler le temps de décongélation.
Le temps le plus long est de 95 minutes.

3. Appuyez sur la touche DEMARRAGE/DEMARRAGE RAPIDE pour confirmer.

REMARQUE : pendant la décongélation, le systéme se met en pause et émet un signal

sonore pour rappeler a l'utilisateur de retourner les aliments, puis d'appuyer sur

la touche DEMARRAGE/DEMARRAGE RAPIDE pour reprendre.

DECONGELATION PAR POIDS

Le temps de décongélation et le niveau de puissance sont réglés automatiquement

une fois le poids des aliments programmé. Le poids des aliments surgelés varie

de 100 g a 1800 g.

1. En mode veille, appuyez deux fois sur la touche DECONGELATION
AUTOMATIQUE.

2. Tournez plusieurs fois le bouton MENU/HEURE dans le sens des aiguilles d'une
montre pour sélectionner le poids des aliments.

3. Appuyez sur la touche DEMARRAGE/DEMARRAGE RAPIDE pour confirmer.

REMARQUE : pendant la décongélation, le systéme se met en pause et émet un signal

sonore pour rappeler a l'utilisateur de retourner les aliments, puis d’appuyer sur

la touche DEMARRAGE/DEMARRAGE RAPIDE pour reprendre

GRIL

La cuisson au gril est particulierement utile pour de fines tranches de viande, les

steaks, les cotelettes, les brochettes, les saucisses et les morceaux de poulet. Convient

également aux sandwichs chauds et aux plats gratinés

1. En mode veille, appuyez une fois sur la touche GRIL.

2. Tournez le sélecteur MENU/HEURE pour régler le temps de cuisson. Le temps
le plus long est de 95 minutes.

3. Appuyez sur la touche DEMARRAGE/DEMARRAGE RAPIDE pour confirmer.
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COMBINAISON

Le gril fonctionne plus longtemps que le micro-onde en mode de cuisson combinaison

1, utilisé pour le poisson et les gratins. Mais le micro-ondes fonctionne plus longtemps

que le gril en mode de cuisson combinaison 2, utilisé pour le pudding, les omelettes,

les pommes de terre au four et la volaille.

1. En mode veille, appuyez une ou deux fois sur la touche COMBINAISON pour
sélectionner "Co-1" ou "Co-2".

2. Tournez le sélecteur MENU/HEURE pour régler le temps de cuisson. Le temps
le plus long est de 95 minutes.

3. Appuyez sur la touche DEMARRAGE/DEMARRAGE RAPIDE pour confirmer.

NETTOYAGE AUTOMATIQUE (Appartenir au menu de cuisson automatique)

Mettez un bol de 300 g d'eau dans le four et fermez la porte.

1.  En mode veille, tournez la molette MENU/TIME une fois dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre, puis tournez la molette jusqu’a ce que I'écran affiche “A-19”
et“ AUTO .

2. Appuyez une fois sur la touche DECONGELATION AUTOMATIQUE.

3. Appuyez sur la touche DEMARRAGE/DEMARRAGE RAPIDE pour démarrer.

REMARQUE : le temps de nettoyage est de 10 minutes.

SECURITE ENFANT

Utilisez-la pour éviter que des enfants sans surveillance utilisent le four.

Pour passer en mode sécurité enfant : en mode veille, s'il n'y a aucune opération
en moins d'une minute, le four passe automatiquement en mode sécurité enfant
et le voyant de verrouillage s'allume. En mode verrouillage, tous les boutons sont
désactivés.

Pour annuler : en mode sécurité enfant, ouvrez ou fermez la porte du four pour annuler
le programme et le voyant de verrouillage s’éteint.

CUISSON AUTOMATIQUE

Pour les aliments ou les modes de cuisson suivants, il n'est pas nécessaire de

programmer la durée et la puissance de cuisson. Il suffit d'indiquer le type d'aliment

que vous souhaitez cuisiner ainsi que le poids ou les portions de cet aliment.

1.  En mode veille, tournez le bouton MENU/HEURE dans le sens contraire des
aiguilles d’'une montre pour sélectionner le code des aliments.

2. Appuyez sur la touche DEMARRAGE/DEMARRAGE RAPIDE pour confirmer
le type de menu.

3. Tournez plusieurs fois le bouton MENU/HEURE pour sélectionner le poids des
aliments ou les portions.

4. Appuyez sur la touche DEMARRAGE/DEMARRAGE RAPIDE pour confirmer.
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VAPEUR D’EAU

La durée de vapeur et le niveau de puissance sont réglés automatiquement une fois
le poids des aliments programmeé. Le poids de I'aliment varie de 100g a 300g (trois

niveaux, 100g 200g 300g).
1.  En mode veille, appuyez une fois sur la touche VAPEUR.

2. Tournez plusieurs fois le bouton MENU/HEURE dans le sens des aiguilles d'une

montre pour seélectionner le poids des aliments.

3. Appuyez sur la touche DEMARRAGE/DEMARRAGE RAPIDE pour confirmer.

Menus de cuisson automatique :

Code Aliments Poids/Quantité Remarque
1 tasse L'écran affiche le nombre
A-01 | Lait/café/the (200 mi/tasse) 2 tasses de portions au lieu du poids
3 tasses des aliments
100 g
A-02 Spaghetti 200g
300 g
100 g
A-03 Pomme de terre 200g
300g
200 g
300g
400 g
A-04 | Réchauffer automatiquement 500 g
600 g
700 g
800 g
200 g
300g
A-05 Poisson 400 g
500 g
600 g
A-06 Popcorn 100 g
800 g Pendant la cuisson, le four
1000 g s'arréte pour rappeler
1200 g a l'utilisateur de retourner
A-07 Poulet 1400 g les aliments, aprés cela,
appuyez sur la touche
DEMARRAGE/DEMARRAG
E RAPIDE pour reprendre
200 g
300g
A-08 BeeufiMouton 400 g
500 g
600 g
100 g Pendant la cuisson, le four
200 g s'arréte pour rappeler
300 g a l'utilisateur de retourner
A-09 Brochettes de viande 400 g les aliments, aprés cela,
appuyez sur la touche
500 g DEMARRAGE/DEMARRAG
E RAPIDE pour reprendre




A-10 Soupe 2 200 g/portion

50 g
A-11 Porridge 100 g
150 g
200 g
A-12 Légumes frais 300 g
400 g
500 g
600 g
200 g
300 g
A-13 Légumes surgelés 400 g
500 g
600 g
150 g
300 g
450 g
600 g
150 g
A-15 Pizza 300 g
450 g
200 g Pendant la cuisson, le four
300 g s'arréte pour rappeler
400 g a l'utilisateur de retourner
A-16 Poisson grillé 500 g les aliments, apres cela,
appuyez sur la touche
600 g DEMARRAGE/DEMARRAG
E RAPIDE pour reprendre

A-14 Riz

100 g
A-17 Lard grillé 200 g
300 g
100 g Pendant la cuisson, le four
200 g s'arréte pour rappeler
300 g a l'utilisateur de retourner
A-18 Saucisses 400 g les aliments, apreés cela,
appuyez sur la touche
500 g DEMARRAGE/DEMARRAG
E RAPIDE pour reprendre

Nettoyage automatique/
(les performances seraient
le bac d'eau plein a l'intérieur
de la cavité)

Le résultat de la cuisson automatique dépend de facteurs tels que la forme et la taille
des aliments, vos préférences personnelles sur la cuisson de certains aliments

et méme la fagon dont vous placez les aliments dans le four. Si le résultat n'est pas
assez satisfaisant, veuillez ajuster le temps de cuisson un peu en conséquence.
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NETTOYAGE ET ENTRETIEN

10.

11.
12.

13.

14.

Eteignez le four et débranchez le cordon d'alimentation du mur lors du nettoyage.
Gardez l'intérieur du four propre. Lorsque les éclaboussures d'aliments ou les
liquides renversés adherent aux parois du four, essuyez-les avec un chiffon
humide. Des détergents doux peuvent étre utilisés si le four est trés sale. Evitez
d'utiliser un spray ou d'autres nettoyants agressifs. lls peuvent tacher, ternir
ou abimer la surface de la porte.

Nettoyez I'extérieur du four a l'aide d'un chiffon humide. Pour éviter d'endommager
les parties actives a l'intérieur du four, il convient de ne pas laisser de I'eau s'infiltrer
dans les ouvertures de ventilation.

Nettoyez la porte et la fenétre des deux cétés, les joints de la porte et les pieéces
adjacentes fréquemment a l'aide d'un chiffon humide pour enlever tout
déversement ou éclaboussures. N'utilisez pas de nettoyant abrasif.

Un nettoyeur vapeur ne doit pas étre utilise.

Ne laissez pas le panneau de commande se mouiller. Nettoyez avec un chiffon
doux et humide. Lorsque vous nettoyez le panneau de commande, laissez la porte
du four ouverte pour éviter que le four ne s'allume accidentellement.

Si de la vapeur s'accumule a l'intérieur ou autour de I'extérieur de la porte du four,
essuyez-la avec un chiffon doux. Cela peut se produire lorsque le four a micro-
ondes est utilisé dans des conditions d'humidité élevée. Et c'est normal.

Il est parfois nécessaire de retirer le plateau en verre pour le nettoyage. Lavez
le plateau a lI'eau savonneuse tieéde ou au lave-vaisselle.

L'anneau a roulettes et le sol du four doivent étre nettoyés régulierement afin
d’éviter tout bruit excessif. Il suffit d'essuyer la surface inférieure du four avec un
détergent doux. L'anneau a roulettes peut étre lavé a I'eau douce savonneuse ou
au lave-vaisselle. Lorsque vous enlevez I'anneau a roulettes, veillez a le remettre
dans la bonne position.

Eliminez les odeurs de votre four en ajoutant une tasse d'eau au jus et a la peau
d'un citron dans un bol allant au micro-ondes. Faites cuire au micro-ondes pendant
5 minutes. Essuyez soigneusement et séchez a I'aide d'un chiffon doux.

Si I'ampoule grille, veuillez contacter le service client pour la remplacer.

Le four doit étre nettoyé régulierement et tout dépdt de nourriture doit étre enlevé.
Si le four n'est pas conservé dans un état propre, cela pourrait entrainer une
détérioration de la surface qui pourrait nuire a la durée de vie de l'appareil
et pourrait entrainer une situation dangereuse.

Veuillez ne pas jeter cet appareil dans le bac a ordures ménagéres ; il doit étre jeté
a la déchéterie.

Lorsque le four a micro-ondes avec la fonction gril est utilisé pour la premiére fois,
il peut produire une Iégére fumée et une légere odeur. |l s'agit d'un phénomene
normal, car le four est constitué d'une plaque d'acier recouverte d'huile lubrifiante,

15



et le nouveau four produira des fumées et des odeurs générées par la combustion
de I'huile lubrifiante. Ce phénomeéne disparaitra aprés une période d'utilisation.
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L'appareil est étiqueté conformément a la directive européenne 2012/19/UE relative aux déchets
d'équipements électriques et électroniques (DEEE) 2013 concernant les appareils électriques
et électroniques. Les DEEE contiennent & la fois des substances polluantes (pouvant avoir un effet
négatif sur 'environnement) et des éléments de base (pouvant étre réutilisés). Il est important que
les DEEE fassent I'objet de traitements spécifiques pour enlever et mettre au rebut les polluants
et récupérer tous les matériaux. Chaque personne peut jouer un réle important en s'assurant que
- les DEEE ne deviennent pas un probléme environnemental ; il est essentiel de suivre quelques regles
fondamentales :
- les DEEE ne doivent pas étre traités comme des déchets ménagers ;
- les DEEE doivent étre amenés sur des sites de collecte spéciaux (déchéteries) gérés par la Mairie ou une
entreprise agréée.
Dans de nombreux pays, les collectes chez les particuliers peuvent étre disponibles pour les grands DEEE.
Lors de I'achat d'un nouvel appareil, I'ancien peut étre retourné au vendeur qui doit I'accepter gratuitement sous
forme d'échange, a condition que I'appareil soit d'un type équivalent et qu'il possede les mémes fonctions que
I'appareil acheté.
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Cuiseur
vapeur

Consignes

de sécurité
Pour votre sécurité A

Causes des dommages

FOOD CONTACT

Vous pouvez utiliser un cuiseur vapeur pour préparer
des repas au four a micro-ondes a la vapeur. Le micro-
ondes porte I'eau a ébullition. La vapeur montante
entoure et cuit les aliments. Les aliments conservent leur
forme et leur arébme typique.

Lavez-le avant la premiére utilisation
Température mini et maxi -20 °C /+120 °C

Le cuiseur vapeur devient trés chaud pendant la cuisson.
Il'y a un risque de brilure.

N'utilisez jamais d'alcool. Il y a un risque d'explosion.

Quvrez soigneusement le cuiseur vapeur apres
la cuisson. De la vapeur chaude peut s'en échapper.
Risque de brdlure

L’eau qui reste dans le cuiseur vapeur est chaude.
Risque de brdlure

N'utilisez le cuiseur vapeur qu'avec le micro-ondes.
Il pourrait sinon se fissurer.

N'utilisez jamais le cuiseur vapeur sans eau.
Le four a micro-ondes et le cuiseur vapeur pourraient
étre endommagés.

N'utilisez jamais le cuiseur vapeur dans un compartiment
de cuisson trop petit.

Des étincelles peuvent étre générées et endommager

le four a micro-ondes.

N'utilisez jamais un cuiseur vapeur endommageé.
Si lI'anneau en plastique de la plaque perforée est
manquant ou que le cuiseur vapeur est déformé,
des étincelles peuvent étre générées.

Cela endommagera le four a micro-ondes.

dateur 11/2021
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Comment l'utiliser

Préparation

Quantité d'eau

Apreés la cuisson a la vapeur

Le cuiseur vapeur est spécialement congu pour
les fours a micro-ondes.

La distance entre le cuiseur vapeur et les parois
latérales, le plafond et la porte du compartiment
de cuisson doit étre d'au moins 1 cm.

1. Remplissez le bol A d'eau.
2. Placez le bol de cuisson perforé B sur le bol A.
3. Placez les aliments dans le bol de cuisson
perforé B.
4. Placez le couvercle C sur le cuiseur vapeur
et mettez le cuiseur au four a micro-ondes.
Placez toujours le cuiseur vapeur au centre
du compartiment de cuisson.
5. Réglez le four a micro-ondes.

La quantité d'eau dépend de la durée de cuisson.

Durée totale de cuisson  Quantité d'eau minimale

jusqu'a 20 minutes 250 ml

jusqu'a 45 minutes 500 ml

Ne laissez pas I'eau s'évaporer complétement pendant
la cuisson. Ajoutez de I'eau si nécessaire.

De la vapeur s’échappe du cuiseur vapeur pendant
la cuisson. Elle se condense dans le compartiment
de cuisson. Une fois I'appareil refroidi, essuyez

le compartiment de cuisson avec un chiffon doux.
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Tableaux

Temps de cuisson

Les tableaux contiennent une sélection de plats que vous
pouvez préparer dans le cuiseur vapeur.

Utilisez d'abord la puissance maximale puis une
puissance de 600 watts. Les temps précis sont indiqués
dans les tableaux. Remarque : en fonction de l'appareil,
il est possible de régler plusieurs puissances de micro-
ondes et plusieurs durées I'une apres l'autre, puis

de démarrer. Consultez le manuel d'instructions pour
plus d’informations.

Le temps de cuisson ne dépend pas de la quantité, mais
du type, de la qualité et de la taille des aliments.

Les heures figurant dans les tableaux ne sont fournies
qu’a titre indicatif. Utilisez les tailles indiquées comme

guide. Si vous cuisinez des aliments plus petits,
raccourcissez le temps de cuisson correspondant.
Pour des aliments plus grands, augmentez-le.

ALIMENTS TYPE QUANTITE TEMPS DE CUISSON
Haricots verts surgelés 3009 9
Chou-fleur frais 2509 5\8
Brocoli frais 2509 5\8
Carottes fraiches 2509 46
Poireaux frais 2509 46
Epinards surgelés 150 g 5\6
Asperges fraiches 2509 5
Pommes de terre fraiches 500 g 6\8
Pomme farcie fraiche 400 g 7
CEufs a la coque frais 2 éléments 7
ALIMENTS TYPE QUANTITE TEMPS DE CUISSON
Blanc de poulet frais 400 g 14
Poisson frais 400 g 13
Saumon surgelé 400 g 12
Truite fraiche 150 g 9
Filet de morue fraiche 150 g 9
Crevettes fraiches 200g 6
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PRECAUZIONI PER EVITARE
L'ESPOSIZIONE ECCESSIVA

ALL'ENERGIA DELLE
MICROONDE

1. Per evitare esposizioni nocive all'energia delle microonde, non provare a utilizzare
questo forno con lo sportello aperto. Non disattivare né manomettere gli
interblocchi di sicurezza.

2. Non collocare alcun oggetto tra il lato anteriore del forno e lo sportello. Evitare
I'accumulo di sporcizia o residui di detersivo sulle superfici di tenuta.

3. Non usare il forno se & danneggiato. E molto importante che lo sportello del forno
si chiuda correttamente e i seguenti componenti non siano danneggiati:

a) Sportello (incluse eventuali piegature)
b) Cerniere e i blocchi (allentati o danneggiati)
¢) Guarnizioni dello sportello e superfici di tenuta.

4.1l forno deve essere regolato o riparato solo dal personale dell'assistenza

qualificato.

ISTRUZIONI IMPORTANTI

PER LA SICUREZZA

L'uso degli elettrodomestici richiede il rispetto delle seguenti precauzioni di sicurezza

basilari:

AVVERTENZA! Per ridurre il rischio di ustioni, scosse elettriche, incendi, lesioni

personali o esposizione eccessiva all'energia delle microonde:

1. Leggere tutte le istruzioni prima di utilizzare I'elettrodomestico e conservarle per
riferimenti futuri.

2. Adoperare questo elettrodomestico solo per I'uso previsto e in conformita alle

istruzioni fornite nel manuale. Non usare sostanze chimiche o vapori che potrebbero

corrodere il forno. Questo tipo di forno & progettato per riscaldare, cuocere

o essiccare alimenti. Non & indicato per essere usato per applicazioni industriali

o di laboratorio.

Non azionare il forno quando & vuoto.

4. Non utilizzare questo elettrodomestico se il cavo o la spina sono danneggiati, se non
funziona correttamente o se & stato danneggiato o & caduto. Se il cavo di
alimentazione & danneggiato, deve essere sostituito dal fabbricante, da un tecnico
dell'assistenza o da una persona con analoga qualifica per evitare rischi.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.
16.

17.

AVVERTENZA! | bambini possono utilizzare il forno solo sotto sorveglianza,

se hanno appreso come utilizzarlo in modo sicuro e sono consapevoli dei rischi

risultanti da un uso improprio.

AVVERTENZA! Se L'elettrodomestico viene utilizzato in modalita combinata,

i bambini possono adoperarlo solo sotto sorveglianza di un adulto, a causa delle alte

temperature prodotte.

Per limitare il rischio di incendi nella cavita del forno:

» Quando si riscaldano alimenti in contenitori di plastica o di carta, controllare
costantemente il forno perché i contenitori potrebbero incendiarsi.

» Rimuovere sempre i laccetti di chiusura dei sacchetti di carta o di plastica prima
di collocarli nel forno.

> Se sinota la presenza di fumo, spegnere il forno o scollegarlo dall'alimentazione
elettrica e chiudere lo sportello per impedire alle fiamme di propagarsi.

» Non utilizzare la cavita del forno per conservare gli alimenti. Non lasciare prodotti
di carta, utensili di cottura o alimenti nella cavita quando il forno non & utilizzato.

> |l forno a microonde & progettato per riscaldare alimenti e bevande. L'asciugatura
di indumenti e il riscaldamento di cuscinetti scaldanti, pantofole, spugne, panni
bagnati e simili pud provocare lesioni o innescare incendi.

AVVERTENZA! Non riscaldare liquidi o altri alimenti in contenitori sigillati poiché

potrebbero esplodere.

Il riscaldamento di bibite con il forno a microonde potrebbe provocare un'ebollizione

ritardata con il conseguente rischio di fuoriuscita del liquido, per cui il contenitore

deve essere maneggiato con cautela.

Non usare il forno per friggere alimenti. L'olio caldo pud danneggiare gli utensili

e i componenti del forno, e potrebbe provocare ustioni.

Nel forno a microonde non riscaldare uova nel guscio o bollite per lunghi periodi

di tempo, perché potrebbero esplodere anche dopo la fine della cottura.

Forare sempre gli alimenti con bucce molto spesse, ad es. patate, zucchine intere,

mele e castagne, prima di cuocerli.

Per evitare ustioni, mescolare o agitare il contenuto di biberon e barattoli contenenti

alimenti per neonati.

Gli utensili di cottura possono riscaldarsi a causa del trasferimento del calore degli

alimenti riscaldati. In alcuni casi, quindi, € necessario usare le presine per

maneggiarli.

Accertarsi sempre che tutti gli utensili siano adatti all'uso nei forni a microonde.

AVVERTENZA! Le operazioni di manutenzione e riparazione che richiedono lo

smontaggio di un coperchio possono essere pericolose se non effettuate da

personale qualificato, in quando implicano I'esposizione all'energia delle microonde.

Questo forno a microonde & conforme alla norma EN 55011/CISPR 11, ai cui sensi

appartiene alla Classe B, Gruppo 2. Apparecchiature del Gruppo 2: il Gruppo 2

contiene tutte le apparecchiature ISM (Industrial, Scientific and Medical) la cui

energia a radiofrequenza nella gamma da 9 kHz a 400 GHz viene generata

e utilizzata intenzionalmente o solo localmente, sotto forma di radiazione

elettromagnetica, accoppiamento induttivo e/o capacitivo, per il trattamento
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18.

19.
20.
21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.
31.

32.
33.

34.

35.
36.
37.

di materiali, per scopi di ispezione/analisi o per il trasferimento di energia
elettromagnetica. Le apparecchiature di Classe B sono apparecchiature adatte
alluso in ambienti residenziali e strutture direttamente collegate alla rete
di alimentazione in bassa tensione che alimenta gli edifici residenziali.

Questo elettrodomestico pud essere utilizzato da persone (bambini inclusi) con
ridotte capacita fisiche, sensoriali 0 mentali oppure senza esperienza e conoscenza
sufficiente dell'uso solo sotto sorveglianza di una persona responsabile della loro
sicurezza e solo se hanno appreso come utilizzarlo.

Sorvegliare i bambini affinché non giochino con I'elettrodomestico.

Il forno a microonde deve essere usato solo in libera installazione.

AVVERTENZA! Non installare il forno sopra un piano cottura o un altro
elettrodomestico che produce calore, altrimenti potrebbe danneggiarsi e la garanzia
non sarebbe piu valida.

Non collocare il forno a microonde in un mobile.

Lo sportello o la superficie esterna pud surriscaldarsi quando I'elettrodomestico
€ in funzione.

AVVERTENZA! Durante I'uso, i componenti accessibili potrebbero diventare caldi.
Tenere lontani i bambini.

Durante l'uso, I'elettrodomestico si riscalda. Non toccare le resistenze all'interno del
forno.

Quando l'elettrodomestico € in funzione, la temperatura delle superfici accessibili
potrebbe essere alta.

L'elettrodomestico pud essere utilizzato da persone (bambini inclusi) con ridotte
capacita fisiche, sensoriali 0 mentali oppure senza esperienza e conoscenza
sufficiente dell'uso solo sotto sorveglianza e se hanno appreso come utilizzarlo.
AVVERTENZA! In caso di danni allo sportello alle guarnizioni dello portello, non
utilizzare il forno prima che sia stato riparato da una persona competente.

Gli elettrodomestici non sono progettati per essere azionati tramite un timer esterno
o un sistema di controllo da remoto separato.

Il forno a microonde & destinato solo all'uso domestico (non commerciale).

Non rimuovere mai il distanziatore sul retro o sui lati, perché garantisce una distanza
minima dalla parete per la circolazione dell'aria.

Fissare il piatto girevole prima di spostare I'elettrodomestico, per evitare danni.
ATTENZIONE! La manutenzione o le riparazioni dell'elettrodomestico devono
essere effettuate solo da uno specialista, perché in questi casi occorre togliere
il coperchio che protegge dalle microonde. Cio vale anche per la sostituzione del
cavo di alimentazione o dell'illuminazione. In questi casi, inviare I'elettrodomestico
al nostro centro assistenza.

Il forno a microonde € destinato esclusivamente allo scongelamento, alla cottura
a microonde e alla cottura a vapore degli alimenti.

Indossare i guanti quando si rimuovono gli alimenti riscaldati.

Attenzione! Quando si aprono i coperchi o si avvolge la pellicola, il vapore fuoriesce.
Questo elettrodomestico pud essere utilizzato da bambini di almeno 8 anni,
da persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali 0 mentali e da persone inesperte
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38.

solo sotto stretta sorveglianza o se hanno appreso le modalita di utilizzo sicuro
dell'elettrodomestico e sono consapevoli dei relativi pericoli. Impedire ai bambini
di giocare con l'elettrodomestico. La pulizia e la manutenzione possono essere
effettuate da bambini di almeno 8 anni solo sotto sorveglianza.

Se il formo emette fumo, spegnerlo o scollegarlo dall'alimentazione elettrica
e mantenere chiuso lo sportello per evitare la propagazione alle famme.

GUIDA ALL'INSTALLAZIONE

1.
2.

Accertarsi di aver rimosso tutto il materiale da imballaggio all'interno dello sportello.
AVVERTENZA! Controllare se il forno € danneggiato. Accertarsi, ad esempio, che
lo sportello non sia disallineato o piegato, che le tenute dello sportello e le superfici
di tenuta non siano danneggiate, che le cerniere e le chiusure dello sportello non
siano danneggiate o allentate e che non vi siano ammaccature nella cavita o sullo
sportello. Se sono presenti danni visibili, non usare il forno e rivolgersi a personale
dell'assistenza qualificato.

. Collocare il forno a microonde su una superficie stabile e piana, in grado

di sostenere il peso del forno e degli alimenti piu pesanti che si prevede di cuocere
nel forno.

Non installare il forno in luoghi molto caldi o umidi oppure vicino a materiali
combustibili.

Per un corretto funzionamento, & indispensabile che il forno sia adeguatamente
ventilato. Lasciare almeno 20 cm di spazio libero sopra la superficie superiore del
forno e 5 cm su entrambi i lati. La piastra posteriore del forno a microonde deve
essere collocata vicino alla parete. Non coprire né ostruire le aperture del forno. Non
rimuovere i piedini.

Non utilizzare il forno se il ripiano in vetro, il supporto a rulli e I'alberino non sono
posizionati correttamente.

. Accertarsi che il cavo dell'alimentazione elettrica sia integro e non sia collocato sotto

al forno o sopra superfici calde o taglienti.

Accertarsi che la presa di corrente sia facilmente accessibile in modo da poter
scollegare il forno dall'alimentazione elettrica in caso di emergenza.

Non usare il forno in ambienti aperti.

ISTRUZIONI PER

IL COLLEGAMENTO A TERRA

Questo elettrodomestico deve essere collegato a terra. Questo forno € dotato di un
cavo e una spina con un conduttore di collegamento a terra. Deve essere collegato
auna presa di corrente installata correttamente e collegata a terra. In caso di
cortocircuito, il collegamento a terra limita il rischio di scosse elettriche poiché fornisce
un percorso di dissipazione della corrente elettrica. E preferibile collegare il forno a un
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circuito elettrico dedicato. L'uso di tensioni elevate & pericoloso e pud provocare

incendi o altri incidenti oltre a danni al forno stesso. AVWVERTENZA! L'uso improprio

della spina di collegamento a terra pud causare scosse elettriche. Nota:

1. In caso di dubbi sul collegamento a terra o sulle istruzioni elettriche, rivolgersi a un
elettricista qualificato o al personale dell'assistenza.

2. |l produttore e distributore declinano ogni responsabilita per eventuali danni
al forno o lesioni personali derivanti dal mancato rispetto delle procedure
di collegamento elettrico.

| conduttori in questo cavo sono codificati con i seguenti colori:

Giallo/Verde = TERRA

Blu = NEUTRO

Marrone = FASE

INTERFERENZE RADIO

L'uso del forno a microonde pud provocare interferenze con apparecchiature
radiotelevisive e simili. Se si notano interferenze, &€ possibile ridurle o eliminarle
adottando i seguenti accorgimenti:

Pulire lo sportello e le superfici di tenuta del forno.

Modificare I'orientamento dell'antenna ricevente della radio o del televisore.
Modificare la posizione del forno a microonde rispetto all'unita ricevente.
Allontanare il forno a microonde dall'unita ricevente.

Collegare il forno a microonde a una presa di corrente diversa in modo che il forno
e l'unita ricevente siano collegati a circuiti elettrici diversi.

PRIMA DI CHIAMARE L'ASSISTENZA

Prima di chiedere assistenza, effettuare i seguenti controlli:

® Accertarsi che la spina del forno sia inserita correttamente. In caso contrario,
staccare la spina dalla presa di corrente, attendere 10 secondi e reinserirla
correttamente.

® Controllare se si € bruciato un fusibile nel circuito o se & scattato l'interruttore
principale. Se questi componenti sembrano in ordine, provare a collegare un altro
elettrodomestico alla presa di corrente.

® Accertarsi che il pannello di controllo sia stato programmato correttamente e che
il timer sia stato impostato.

® Accertarsi che lo sportello sia chiuso correttamente e che si sia attivato il sistema
di blocco di sicurezza. Se lo sportello non € chiuso correttamente, I'energia delle
microonde non viene emessa all'interno.

SE NESSUNA DELLE OPERAZIONI DESCRITTE RISOLVE IL PROBLEMA,

RIVOLGERSI A UN TECNICO QUALIFICATO. NON TENTARE DI REGOLARE

O RIPARARE DA SE IL FORNO.

agrODN =



TECNICHE DI COTTURA

1.

Disporre con cura gli alimenti da cucinare, in modo che le aree con maggiore
spessore siano collocate verso I'esterno del piatto.

Prestare attenzione ai tempi di cottura. Effettuare una prima cottura per il tempo
minimo indicato, quindi prolungare il tempo di cottura in base alla necessita.
Gli alimenti cotti per un periodo di tempo eccessivo possono produrre fumo
o incendiarsi.

Coprire gli alimenti durante la cottura. | coperchi evitano gli schizzi e garantiscono
una cottura piu uniforme.

Girare gli alimenti come pollo e hamburger almeno una volta durante la cottura
a microonde per accelerarne la cottura. Girare piu volte gli alimenti di grandi
dimensioni come gli arrosti.

Cambiare la disposizione di alimenti come crocchette di carne a meta del ciclo
di cottura, spostandoli dal basso verso l'alto e dal centro del piatto verso I'esterno.

GUIDA AGLI UTENSILI DA CUCINA

1.

Le microonde non possono penetrare il metallo. Adoperare solo utensili da cucina
idonei all'uso nei forni a microonde. Non & consentito utilizzare contenitori metallici
per alimenti e bevande durante la cottura a microonde. Questo requisito non vale
se il produttore specifica le dimensioni e la forma dei contenitori metallici adatti alla
cottura a microonde.
Le microonde non sono in grado di penetrare il metallo, per cui non devono essere
adoperati utensili in metallo o piatti con bordi in metallo.
Non usare prodotti di carta riciclata con il forno a microonde, perché potrebbero
contenere piccoli frammenti di metallo che potrebbero produrre scintille e/o incendi.
E preferibile, inoltre, adoperare piatti tondi oppure ovali anziché quadrati
e oblunghi, dal momento che gli angoli tendono a riscaldarsi maggiormente.
Per evitare la cottura eccessiva delle superfici esposte, € possibile utilizzare anche
sottili strisce di pellicola di alluminio. E importante, tuttavia, non utilizzarne
in quantita eccessiva e collocarla a una distanza di 2,5 cm dalla cavita.

L'elenco seguente fornisce alcune indicazioni generali per l'uso corretto degli utensili.

UTENSILE PER LA COTTURA MICROONDE | GRILL | COTTURA COMBINATA
Vetro resistente al calore Si Si Si
Vetro non resistente al calore No No No
Ceramica resistente al calore Si Si Si
Piatti di plastica per microonde Si No No
Carta da cucina Si No No
Vassoio in metallo No Si No
Rastrelliera in metallo No Si No
Carta e contenitori in alluminio No Si No
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SPECIFICHE

230 V /50 Hz, 1400 W (microonde)
1000 W (grill)
Potenza nominale del forno a microonde: | 900 W

Consumo elettrico:

Frequenza di esercizio: 2450 MHz

Dimensioni esterne: 281x483%406 mm (LxAxP)
Dimensioni della cavita del forno: 220%340x320 mm (LxAxP)
Capacita del forno: 23 litri

Peso netto: Circa 14,3 kg

ILLUSTRAZIONE DEL PRODOTTO

. Sistema di blocco di sicurezza
dello sportello

Finestra del forno

Alberino

Anello del rullo

Pannello di controllo

Guida d'onda

(Non rimuovere la piastra in mica
che ricopre la guida d'onda)
Ripiano in vetro

Resistenza del grill
Rastrelliera in metallo

—
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PANNELLO DI CONTROLLO

® SCHERMATA DELLE FUNZIONI
DEL MENU

Vengono visualizzati il tempo di cottura,

la potenza e le spie delle funzioni.

® POTENZA =R
Premere per selezionare il livello di potenza
della cottura a microonde.
/I\
® VAPORE <
Premere per impostare la funzione vapore.

e

® GRILL -
Premere per impostare un programma
di cottura con grill.

® COTTURA COMBINATA =
Premere per impostare un programma
combinato.

® SCONGELAMENTO AUTOMATICO
Auto e
Premere una volta per scongelare gli alimenti

in base al tempo. Premere due volte per
scongelare gli alimenti in base al peso.

® OROLOGIO @
Premere per impostare I'ora dell'orologio.

® MENU/TEMPO (manopola) Q 6:
Ruotare la manopola per impostare il tempo.
Ruotare la manopola per selezionare il menu
di cottura automatica.

® PAUSA/ANNULLAMENTO cancel
Premere una volta per arrestare
temporaneamente la cottura o due volte
per annullarla.

02
® AVVIO/AVVIO RAPIDO &uick start
Premere per avviare i programmi di cottura
e scongelamento.
Premere piu volte per impostare il tempo
di cottura e cuocere subito a piena potenza.
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ISTRUZIONI PER L'USO

>

>

Quando la spina del forno viene collegata per la prima volta alla presa, viene emesso
un segnale acustico e il display visualizza "1:01",

Nella procedura di impostazione, dopo circa 25 secondi il forno torna in modalita
standby.

Durante la cottura, se si preme una sola volta il pulsante PAUSA/ANNULLAMENTO,
il programma viene sospeso; premere il pulsante AVVIO/AVVIO RAPIDO per
riprenderlo. Se si preme due volte il pulsante PAUSA/ANNULLAMENTO,
il programma si annulla.

Dopo la fine della cottura, il display visualizza "End" e viene emesso un segnale
acustico ogni due minuti fino a quando non si preme il pulsante
PAUSA/ANNULLAMENTO o si apre lo sportello.

Durante I'uso, premendo un pulsante valido viene emesso un segnale acustico,
premendo un pulsante non valido vengono emessi due segnali acustici.
Attenzione!-La ventola di raffreddamento funzionera automaticamente per circa 3
minuti se il tempo di cottura supera i 2 minuti.

IMPOSTAZIONE DELL'ORA DELL'OROLOGIO

L'orologio consente di scegliere il formato 12 o 24 ore premendo il pulsante OROLOGIO
in modalita standby.
1.

PN

5.

NOTA: durante la cottura & possibile controllare I'ora corrente dell'orologio premendo
il pulsante OROLOGIO.

In modalita standby, premere ripetutamente il pulsante OROLOGIO per scegliere
il formato 12 o 24 ore.

RUOTARE la manopola MENU/TEMPO per impostare la cifra dell'ora.

Premere una sola volta il pulsante OROLOGIO o AVVIO RAPIDO.

Ruotare la manopola MENU/TEMPO per impostare la cifra dei minuti.

Premere una sola volta il pulsante OROLOGIO o AVVIO RAPIDO per confermare.

COTTURA RAPIDA

Questa funzione consente di programmare comodamente la cottura a microonde alla
massima potenza. In modalita standby, premendo ripetutamente il pulsante AVVIO/AVVIO
RAPIDO per impostare il tempo di cottura (ogni pressione aumenta di 30 secondi, fino
a 10 minuti), il forno comincia a cuocere automaticamente alla massima potenza.

COTTURA A MICROONDE
1.

In modalita standby, premere ripetutamente il pulsante POTENZA per selezionare
il livello di potenza.

Ruotare in senso orario la manopola MENU/TEMPO per impostare il tempo di cottura.
Il tempo massimo & 95 minuti.

Premere il pulsante AVVIO/AVVIO RAPIDO per confermare.
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Premere il pulsante POTENZA per selezionare il livello di potenza:

Premere il pulsante Potenza Premere il pulsante Potenza
POTENZA (Display) POTENZA (Display)
Una sola volta 100% (100) 7 volte 40% (40)
2 volte 90% (90) 8 volte 30% (30)
3 volte 80% (80) 9 volte 20% (20)
4 volte 70% (70) 10 volte 10% (10)
5 volte 60% (60) 11 volte 00% (00)
6 volte 50% (50)

NOTA: durante la cottura € possibile controllare il livello di potenza di cottura premendo
il pulsante POTENZA.

SCONGELAMENTO IN BASE AL TEMPO

1. In modalita standby, premere una volta il pulsante SCONGELAMENTO
AUTOMATICO.

2. Ruotare la manopola MENU/TEMPO per impostare il tempo di scongelamento.
[l tempo massimo & 95 minuti.

3. Premere il pulsante AVVIO/AVVIO RAPIDO per confermare.

NOTA: durante lo scongelamento, il sistema entra in pausa ed emette un segnale

acustico per ricordare di girare gli alimenti, dopo di che basta premere il pulsante

AVVIO/AVVIO RAPIDO per riprendere la cottura.

SCONGELAMENTO IN BASE AL PESO

Il tempo di scongelamento e il livello di potenza vengono impostati automaticamente

una volta programmato il peso degli alimenti. Il peso degli alimenti congelati varia

da 100 a 1800 g.

1. In modalita standby, premere due volte il pulsante SCONGELAMENTO
AUTOMATICO.

2. Ruotare in senso orario la manopola MENU/TEMPO ripetutamente per selezionare
il peso degli alimenti.

3. Premere il pulsante AVVIO/AVVIO RAPIDO per confermare.

NOTA: durante lo scongelamento, il sistema entra in pausa ed emette un segnale

acustico per ricordare di girare gli alimenti, dopo di che basta premere il pulsante

AVVIO/AVVIO RAPIDO per riprendere la cottura.

GRILL

La cottura con il grill & particolarmente efficace per fette di carne sottili, bistecche,

costolette, spiedini, salsicce e pezzi di pollo. Questa funzione & adatta anche alla

preparazione di sandwich caldi e piatti gratinati.

1. In modalita standby, premere una sola volta il pulsante GRILL.

2. Ruotare la manopola MENU/TEMPO per impostare il tempo di cottura. Il tempo
massimo & 95 minuti.

3. Premere il pulsante AVVIO/AVVIO RAPIDO per confermare.
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COTTURA COMBINATA

Con la modalita di cottura combinata 1, il grill imane attivo per un tempo maggiore

rispetto alle microonde; questa modalita € adatta alla cottura del pesce o alla

preparazione di piatti gratinati. Con la modalita di cottura combinata 2, invece,

il microonde rimane attivo per un tempo maggiore rispetto al grill; questa modalita

€ adatta alla cottura di budini, omelette, patate al forno e pollame.

1. In modalita standby, premere una o due volte il pulsante COTTURA
COMBINATA per selezionare "Co-1" 0 "Co-2".

2. Ruotare la manopola MENU/TEMPO per impostare il tempo di cottura. Il tempo
massimo & 95 minuti.

3. Premere il pulsante AVVIO/AVVIO RAPIDO per confermare.

PULIZIA AUTOMATICA (Appart

g al di cottura automatica)

Collocare nel forno una ciotola con 300 g d'acqua e chiudere lo sportello.

1. In modalita standby, girare il quadrante MENU/TIME in senso antiorario una volta,
e poi girare il quadrante finché il display mostra “A-19” e “AUTO”.

2. Premere una sola volta il pulsante SCONGELAMENTO AUTOMATICO.

3. Premere il pulsante AVVIO/AVVIO RAPIDO per iniziare.

NOTA: |a pulizia dura 10 minuti.

BLOCCO BAMBINI

Utilizzare questa funzione per impedire ai bambini di adoperare il forno senza controllo.
Per attivare il blocco bambini: in modalita standby, se non viene effettuata alcuna
operazione entro un minuto, il forno passa automaticamente alla modalita blocco
bambini e si accende la spia del blocco. Nello stato di blocco, tutti i pulsanti sono
disattivati.

Per annullare: in modalita blocco bambini, aprire o chiudere lo sportello del forno per
annullare il programma; a questo punto, la spia del blocco si spegne.

COTTURA AUTOMATICA

Per le modalita di cottura e gli alimenti indicati di seguito, non & necessario

programmare il tempo e la potenza di cottura. Basta indicare il tipo di alimento

da cuocere € il peso o le porzioni.

1. In modalita standby, ruotare in senso antiorario la manopola MENU/TEMPO per
selezionare il codice dell'alimento.

2. Premere il pulsante AVVIO/AVVIO RAPIDO per confermare il tipo di menu.

3. Ruotare ripetutamente la manopola MENU/TEMPO per selezionare il peso degli
alimenti o le porzioni.

4. Premere il pulsante AVVIO/AVVIO RAPIDO per confermare.
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VAPORE

Il tempo del vapore ¢ il livello di potenza vengono impostati automaticamente una
volta programmato il peso degli alimenti. Il peso degli alimenti varia da 100g a 300g
(in 3 livelli: 100g, 200g e 300g).
1. In modalita standby, premere una sola volta il pulsante VAPORE.
2. Ruotare in senso orario la manopola MENU/TEMPO ripetutamente

per selezionare il peso degli alimenti.
3. Premere il pulsante AVVIO/AVVIO RAPIDO per confermare.

Menu di cottura automatica:
Codi
ce Pietanza Peso/Quantita Nota

1 tazza Il display visualizza numero
A-01 Latte/caffé/té (200 mi/tazza) 2 tazze di porzioni invece del peso
3 tazze degli alimenti

100 g
A-02 Spaghetti 200g
300 g
100 g
A-03 Patate 200 g
300 g
200g
300g
400 g
A-04 Riscaldamento automatico 500g
600 g
700 g
800 g
200g
300g
A-05 Pesce 400 g
500 g
600 g
A-06 Pop-corn 100 g
800g Durante la cottura, il forno si
1000 g arresta per ricordare di girare
1200 g gli alimenti, dopo di che basta
1400 g premere il pulsante
AVVIO/AVVIO RAPIDO
per riprendere la cottura.

A-07 Pollo

200g
300 g
A-08 Manzo/Montone 400 g
500 g
600 g
100 g Durante la cottura, il forno si
200g arresta per ricordare di girare
300g gli alimenti, dopo di che basta
400 g premere il pulsante
AVVIO/AVVIO RAPIDO
per riprendere la cottura.

A-09 Carne allo spiedo

500 g
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A-10 Zuppe 2 200 g/porzione

50 g
A-11 Porridge 100 g
150 g
200 g
A-12 Verdura fresca 300 g
400 g
500 g
600 g
200 g
300 g
A-13 Verdura congelata 400 g
500 g
600 g
150 g
300 g
450 g
600 g
150 g
A-15 Pizza 3009
450 g
200 g Durante la cottura, il forno si
300 g arresta per ricordare di girare
4009 gli alimenti, dopo di che basta
500 g premere il pulsante
AVVIO/AVVIO RAPIDO
per riprendere la cottura.

A-14 Riso

A-16 Pesce alla griglia

600 g

100 g
A-17 Pancetta alla griglia 200 g
300 g
100 g Durante la cottura, il forno si
200 g arresta per ricordare di girare
A-18 Salsicce 300 g gli alimenti, dopo di che basta
400 g premere il pulsante
AVVIO/AVVIO RAPIDO
per riprendere la cottura.

500 g

Pulizia automatica
(equivalente al lavaggio con
acqua di tutta la cavita
interna)

A-19

Il risultato della cottura automatica dipende da vari fattori, ad es. la forma

e la dimensione degli alimenti, le preferenze personali circa la cottura di determinati
alimenti e anche dalla corretta collocazione degli alimenti nel forno. Se il risultato
non sembra soddisfacente, regolare il tempo di cottura.
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10.

11.
12.

13.

14.

PULIZIA E MANUTENZIONE

Spegnere il forno e scollegarlo dall'alimentazione elettrica prima di pulirlo.

Tenere pulito l'interno del forno. Se sono presenti schizzi di alimenti o liquidi sulle
pareti del forno, rimuoverli con un panno inumidito. Se il forno € molto sporco,
€ possibile anche usare un detergente delicato. Evitare di usare spray o altri
detergenti aggressivi. In caso contrario, la superficie dello sportello potrebbe
macchiarsi, opacizzarsi o striarsi.

Pulire le superfici esterne del forno con un panno umido. Per evitare di danneggiare
i componenti all'interno del forno, non far penetrare acqua nelle aperture
di ventilazione.

Pulire frequentemente lo sportello e la finestra su entrambi i lati, le guarnizioni
e le parti adiacenti con un panno umido per rimuovere tracce di spruzzi o schizzi.
Non usare detergenti aggressivi.

Non adoperare elettrodomestici per la pulizia a vapore.

Non bagnare il pannello di controllo. Pulirlo con un panno umido e morbido.
Durante la pulizia del pannello di controllo, lasciare aperto lo sportello del forno per
evitare che possa accendersi accidentalmente.

Se si notano depositi di vapore all'interno o all'esterno dello sportello del forno,
rimuoverli con un panno morbido. Cio pud verificarsi quando si utilizza il forno
in ambienti molto umidi ed &€ normale.

Occasionalmente, &€ necessario rimuovere il vassoio di vetro per la pulizia. Lavare
il ripiano con acqua calda e sapone o nella lavastoviglie.

Pulire regolarmente I'anello del rullo e il fondo del forno per evitare la produzione
di rumori eccessivi durante l'uso. Per effettuare questa operazione, & sufficiente
strofinare la superficie inferiore del forno con un detergente neutro. L'anello del
rullo pud essere lavato con acqua calda e sapone o in lavastoviglie. Quando
si rimuove I'anello del rullo, attenzione a ricollocarlo nella posizione corretta.

Per eliminare odori sgradevoli dal forno, spremere un po' di succo di limone in una
tazza d'acqua utilizzabile nei forni a microonde e collocare la tazza nel forno.
Attivare le microonde per 5 minuti. Sciacquare e asciugare con un panno morbido.
Se la lampadina si brucia, rivolgersi all'assistenza clienti per la sostituzione.

E indispensabile pulire regolarmente il forno e rimuovere tutti i residui di alimenti.
Se il forno non viene tenuto sempre pulito, le superfici potrebbero deteriorarsi,
riducendo la durata dell'elettrodomestico e causando situazioni pericolose.

Non smaltire il forno come rifiuto domestico, ma rivolgersi sempre ai centri
autorizzati pubblici disponibili nella propria area di residenza.

Quando il forno a microonde con funzione grill viene usato per la prima volta, pud
produrre un po' di fumo e odore. Cio € normale, perche il forno & costituito da una
piastra d'acciaio rivestita di olio lubrificante, per cui un forno nuovo produce fumi
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e odori dovuti alla combustione dell'olio lubrificante. Questo fenomeno scompare
dopo un breve periodo di utilizzo.
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Sull'elettrodomestico € riportato il simbolo di conformita alla Direttiva Europea 2012/19/CE
in materia di smaltimento di rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche. | rifiuti
di apparecchiature elettriche ed elettroniche contengono sostanze inquinanti per I'ambiente
e componenti basilari riutilizzabili. E fondamentale che i rifiuti di apparecchiature elettriche
ed elettroniche siano sottoposti a trattamenti specifici per rimuovere e smaltire correttamente
i materiali inquinanti e recuperare tutti i materiali riciclabili. Osservando alcune regole basilari,
_ tutti possono contribuire a evitare danni ambientali causati dai rifiuti di apparecchiature elettriche
ed elettroniche:
- | rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche non devono essere gestiti come rifiuti domestici.
- | rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche devono essere conferiti in aree di raccolta dedicate gestite
a livello municipale o da una societa registrata.
In molti paesi potrebbe essere disponibile il prelievo a domicilio per i rifiuti di apparecchiature elettriche
ed elettroniche di grandi dimensioni. Quando si acquista un nuovo elettrodomestico, quello vecchio puo essere
restituito al rivenditore che & tenuto ad accettarlo gratuitamente, purché sia di tipo equivalente e abbia le stesse
funzioni di quello acquistato.
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Pentola
a vapore

Precauzioni

per la sicurezza

Istruzioni importanti A
per la sicurezza

Cause di danni

4l

FOOD CONTACT

Per cuocere a vapore nel forno a microonde, & possibile
utilizzare un piatto adatto alla cottura a vapore.

Le microonde fanno bollire I'acqua. Il vapore sale,
circonda gli alimenti e li cuoce. Gli alimenti mantengono
la loro forma e il loro aroma tipico.

Lavare prima del primo utilizzo
Temperatura min e max -20 °C / +120 °C

La pentola a vapore diventa molto calda durante
la cottura, per cui potrebbe causare ustioni.

Per evitare il rischio di esplosioni, non usare mai alcol.

Aprire con attenzione la pentola a vapore dopo
la cottura, perché il vapore caldo potrebbe fuoriuscire
e provocare scottature.

L'acqua rimanente nella pentola a vapore € bollente,
per cui potrebbe causare scottature.

Utilizzare la pentola a vapore solo con le microonde.
In caso contrario, potrebbe danneggiarsi.

Non usare mai la pentola a vapore senza acqua.
In caso contrario, il forno a microonde e la pentola
a vapore potrebbero danneggiarsi.

Non utilizzare mai la pentola a vapore in un vano cottura
troppo piccolo.

In caso contrario, si potrebbero creare scintille e il forno
a microonde potrebbe danneggiarsi.

Non usare mai una pentola a vapore danneggiata.
Se manca l'anello di plastica sul vassoio di cottura
traforato o se la pentola a vapore & deformata,

si possono creare scintille. Cid danneggia il forno
a microonde.

data 11/2021
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Utilizzo

Preparazione

Quantita d'acqua

Dopo la cottura a vapore

La pentola a vapore & concepita specialmente per i forni
a microonde.

La distanza tra la pentola a vapore e le pareti laterali,
il soffitto e lo sportello del vano cottura deve essere
almeno 1 cm.

1. Riempire d'acqua il vassoio A.

2. Collocare il vassoio di cottura traforato B sul
vassoio A.

3. Collocare gli alimenti nel vassoio di cottura
traforato B.

4. Collocare il coperchio C sulla pentola a vapore
e inserirla nel forno a microonde.
Collocare la pentola a vapore sempre al centro
del vano cottura.

5. Impostare il forno a microonde

La quantita d'acqua dipende dalla durata della cottura.

Durata totale della cottura Quantita d'acqua minima

fino a 20 minuti 250 ml

fino a 45 minuti 500 ml

Non lasciare che l'acqua evapori completamente
durante la cottura. Aggiungere acqua se necessario.

Il vapore fuoriesce dalla pentola a vapore durante

la cottura e poi si condensa nel vano cottura. Quando
I'elettrodomestico si € raffreddato, pulire il vano cottura
con un panno morbido.
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Tabelle

Tempo di cottura

Le tabelle contengono una selezione di pietanze che
si possono preparare nella pentola a vapore.

Utilizzare prima la massima potenza, poi una potenza
di 600 Watt. | tempi precisi sono riportati nelle tabelle.
Nota: a seconda dell'elettrodomestico, € possibile
impostare diverse potenze e tempi del microonde,
uno dopo l'altro, poi avviare. Per ulteriori dettagli,
consultare il manuale di istruzioni.

Il tempo di cottura non dipende dalla quantita, ma dal
tipo, dalla qualita e dalle dimensioni degli alimenti. | tempi
specificati nelle tabelle sono solo indicativi. Utilizzare

le dimensioni indicate come guida. Se si cucinano
alimenti poco voluminosi, ridurre adeguatamente il tempo
di cottura. Per alimenti piu voluminosi, aumentarlo.

PIETANZA TIPO QUANTITA TEMPO DI COTTURA
Fagioli verdi congelato 3009 9
Cavolfiore fresco 2509 5\8
Broccoli fresco 250g 5\8
Carote fresco 2509 4\6
Porri fresco 2509 4\6
Spinaci congelato 150 g 5\6
Asparagi fresco 2509 5
Patate fresco 500 g 6\8
Mela ripiena fresco 400 g 7
Uova alla coque fresco 2 pz 7
PIETANZA TIPO QUANTITA TEMPO DI COTTURA
Petto di pollo fresco 400 g 14
Pesce fresco 400g 13
Salmone congelato 400 g 12
Trota fresco 150 g 9
Filetto di merluzzo fresco 150 g 9
Gamberi fresco 200 g 6
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INPO®YAAEEIX I'TA AITO®YT'H
INIOANHYX EKOEXHX
XE YIIEPBOAIKH ENEPI'EIA
MIKPOKYMATQN

1. Mnv €mIXeIpAOETE va AEITOUPYNOETE QUTOV TOV QOUPVO HE AVOIXTH TNV TTOPTA,
OI16TI N AeIToupyia e avoIXTH TNV TTOPTA PTTOPET £XEI WG ATTOTEAEGUA TRV ETTIRAARA
€kBeon o€ evépyela PIKpOKUpATWY. Eival onupavtikd va pnv tmopafidlete
I TTAPATTOIEITE TIG EVOOATPAAITEIG ATPAAEIQG.

2. Mnv TOTTOBETEITE KAVEVA QVTIKEIMEVO AVANECO OTNV WTTPOCTIVA TTAEUPA TOU
@OoUPVOU Kal OTNV TIOPTA KAl PNV OQrVETE VO CUCCWPEEUOVTAl UTTOAEiYuaTa
oKOvVNG 1 KABAPIOTIKOU OTIG ETTIPAVEIEG OTEYAVOTTOINONG.

3. Mn 6értete o€¢ Acitoupyia Tov @QoUpvo €dv €xel utrooTel Cnuid. Eivar oAU
ONUAVTIKO N TTOPTA TOU POoUPVOU Va KAEIVEI CWOTA Kal va PNV UTTAPXEl {nUIA o€
a) MNoprta (cuptrepIAauBavopévng TuXOV KAUwng),

b) Mevteog€deg kal yavTtaAa (oTTacuéva A AaoKapiouéva),
¢) ToipoUyeg TTOPTAG Kal ETTIPAVEIEG OTEYAVOTTOINONG.

4. O @oupvog dev TTPETTEI VO PUBPICETaI ) VA ETTIOKEUAETAI ATTO KAVEVAV EKTOG ATTO
TO €I0IKEUPEVO TTPOOWTTIKG TEPBIG.

YHMANTIKEX OAHI'IEX

AYXDAAEIAX

Katd Tn xprion NAEKTPIKWY CUCKEUWV TTPETTEI va TnpoUvTal BACIKEG TTPOQUAGEEIS

aocaleiag, cuptrepIAauBavopévwy Twv ENG:

MPOEIAOMOIHZH!-- Ta va pPeiwoeTe Tov KivOUVO €yKAUUATWY, NAEKTPOTTANSIAG,

TTUPKAYIAG, TPQUHATICHOU OTOPWV I €KBeaNG a€ UTTEPBOAIKK EVEPYEIQ PMIKPOKUMATWV:

1. AloBdaoTe OAeg TIG 0dNyieG TIPIV XPNOIUOTTIOINCETE T CUOKEUN KOl QUAGETE TIG yia
MEANOVTIKA avagopd.

2. XpnOIYOTIOINOTE QUTA T CUCKEUN POVO Yia TNV TTPORAETTOPEVN XPAON TNG, OTTWG
TTEPIYPAPETAI OTO €yXeIPidIo. Mn xpnoiyoTtroleite dIABPWTIKA XNMUIKA 1 aTPOUG
0€ auT] Tn ouokeun. AuTOG O TUTTOG @oUpvou eival €I0IKA oxedIaOUEVOS YIa
va {eaTaivel, va payeipedel 1 va atmognpaivel Tpo@Iua. Agv éxel axedlaoTei yia
Blopnxavikn ri pyacTtnpiakn xpron.

3. Mn Aeitoupyeite Tov poupvo oTav gival ddelog.

4. Mn XpNOIJOTIOIEITE AUTAV TN GUOKEUN €AV £X€l XOAAOUEVO KaAWDIO A @Ig, €dv dev
AeiToupyei cwaTd A dv €xel uttooTel {NUIG A £xel TTEOEL. Av TO KOAWDIO TTAPOXNAS
peupaTog €xel @Oapei TTPETTEl va  AVTIKOTAOTOOEI OO TOV  KOTAOKEUOOTH)
) Tov avTITTPOOWTTO TOou CEPRIG | GANO TTapouoIa £E0UCIOBOTNUEVO TTPOCWTTO,
TTPOG ATTOPUYK) TOU KIVOUVOU.




10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

. MPOEIAONMOIHZH!-- Emitpétrete oTa TAISIA VA XPNOIMOTIOIOUV TO QOUPVO XWPIG

eMiBAeWn povo otav £xouv 00B¢i eTTapkeig odnyieg, wWoTe 10 TTAId va WUTTOPEi
vVa XPNOIYOTIOIEI TOV GOUPVO PE AOPAA TPAOTTO KAl VA KATAVOEI TOUG KIVOUVOUG TNG
akatdAAnAng xprnong.

. MPOEIAONOIHZH!--Otav n ouokeur Asitoupyei he Tn AsIToupyia cuvduacuou,

EMTPETTETAI N XPAON Tou @oUupvou atrd Traidid povo uttd Tnv emTiRAeyn evnAikou

AOYW TWV BepUOKPATIWY TTOU dnuioupyouvTal

MNa va PYEIOoETE TOV KivOUVO TTUPKAYIAG OTNV KOIAGTNTA TOU poUpVoU:

» Ortav CeoTaiveTe TPOQIUA O€ TTAACTIKO A XAPTIVO DOXEIO, TIPETTEI VA TTOPOTNPEITE
TOV OoUpPVO £TTEIDN UTTAPYEl TTIBavOTNTA avAPAEENG.

» AQaIpECTE TO CUOTPAUMEVA CUPPOTAKIO GUOQIENG ATTO XAPTIVEG 1] TTAGCTIKES
OOKOUAEG TTPIV TIG TOTTOBETATETE OTO POUPVO.

» Edv maparnpeital kamvog, ofACTE 1] aTTOCUVOEDTE TO QIG TNG OUCKEUAG Kal
KPATAOTE TNV TTOPTA KAEIOTH YIO VA KATACOTAAOUV TUXOV QAOYEG.

» Mn XpnoIgoTToIEiTE TNV KOIAGTNTA YIa OKOTTOUG atroBrikeuong. Mnv agrjvete
XAPTIVO TTPOIOVTA, HAYEIPIKA OKEUn R TPOQIUa oTnv KoIAOTATa OTav Ogv
XPNOIMOTIOIEITAl.

» O @oUpvog HIKPOKUUATWY TIPOOPICETal Yo TO CEOTAUO TPOQIUWV  Kal
poenUAaTWYV. To OTEyVwHa poUxwyv Kal n Bépuavon BEPUAVTIKWY ETTIOEUATWY,
TTAVTOPAWY, OC@QOUYYAPIWY, UYPWV UPACHATWY Kal TTOPOUOIWY  EI0WV,
MTTOpEi va 0dnyAoel o€ KivOUuvo TpauuaTiopoU, ava@Aegng r TTupkayidag.

. MPOEIAOMOIHZH!--Yypd 1 d4&A\a Tpoégiya Oev Tpémel va  (eaTaivovTal

0€ OQPAYICUEVEG CUOKEUAOIEG KaBWG UTTApYEl TTIBavOTnTa va TTPOKANBEN ékpnén.

. H 6épuavon poenudtwyv pe MIKPOKUPOTO MTTOPEI va €XEl WG ATTOTEAECUA

KaBuOTEPNPEVO EKPNKTIKO ONUEIO PPOACHOU, ETTOPEVWG TTPETTEI VA TTPOCEXETE

1I01aiTEPa OTAV XEIPICEATE TO OXEIO.
Mnv Tnyaviete @ayntd otov @oupvo. To Kautd AGdI PTTOpPEl va KATAOTPEWEI
€CAPTAMATA TOU POUPVOU KOl OKEUN Kal akOun Kal va TTPOKAAéCEl OepUaTIKG
gykaupaTa.
Mn CeoTaiveTe auyd pe 1o TOOPAI TOUG KAl OAGKANPa BPacTd auyd o€ GOoUPVOUG
MIKPOKUUATWY, JIOTI UTTOPEI va EKpayoUV akOn Kal JETa To TEAOG TNG BEpuavang
OTOV (OUPVO UIKPOKUUATWY.
TPUTTAOTE TO TPOPIPA PE XOVTPEG PAOUDEG, OTTWG TTATATEG, OAOKANPEG KOAOKUBEG,
MAAQ Kal KAOTAVA TTPIV TA JAYEIPEWETE.
Ta mepiexOUeva TwV UTTIUTTEPS Kal Twv BAlwvV BPEPIKWVY TPOPWVY Ba TTPETTEl
va avakaTelovTal A va avakivouvTal Kal n Beppokpacia Ba TTpETTEl va eAEyXETal
TTPIV TO O€PRipIoPa yIa va atro@euyxBouv eykauuaTa.
Ta payeipikd okeun utropei va CeataBolv eaitiag TNG BepudTNTOG TTOU
JeTa@épeTal atrd TO Bepuaivouevo gaynTtd. MTTopei va xpeiaoTolv TTIACTPES Yia
TOV XEIPIOKO TOU OKEUOUG.
Ta okeln Ba pétrel va eAéyxovTtal yia va BeBaiwbeite 6T gival KatdAAnAa yia
XPAon o€ @oUPVO HIKPOKUHATWY.
MPOEIAOMNOIHZH!--Eivai emmikivduvo yia otrolovOATIOTE GANO, €KTOG aTTO éva
KATAPTIOUEVO ATOMO, VO TTPAYHOTOTTOIE OTTOIAONTTOTE Epyacia GEPPIG 1 ETTIOKEUNRG
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17.

18.

19.
20.
21.

22.
23.
24,

25.

26.

27.

28.

29.

30.
31.

32.

N OTToia €VEXEI TNV AQPAIPETN KATTOIOU KAAUUUATOG TTOU TTAPEXEI TTPOCTACIO OTTO
TNV €KBECN OTNV EVEPYEIQ MIKPOKUUATWV.

AuTOG 0 QOoUPVOG MIKPOKUUATWY cuppopwvetal ye o EN 55011/CISPR 11,
og Qutd TO TIPOTUTTIO avhkel oTnv Tagivounon Karnyopiaog B Opddag 2.
EEoTTAIOUOG opdadag 2: n opdda 2 mrepixel OAo Tov e€omAIoud ISM RF aTtov otroio
n evépyeia padlooUXVOTATWY OTnV Treploxry ouxvoTATwy 9 kHz éwg 400 GHz
TTaPAYETAl KAl XPNOIUOTTIOIEITAlI OKOTTIMG i} XPNOIMOTIoIEiTal HOVO TOTTIKA, PE TN
MOopP®R NAEKTPOUAYVNTIKAG aKTIVOBOAIaG, ETTaywylikng rf/kal XwpnTikAg ouleuéng,
yla Tnv emegepyacia UAIKOU, yia OKOTToug €mBswpnong/avaluong, R yia
META@OPA nAekTpouayvNTIKAG evépyelag. O eEommAIONOG KaTtnyopiag B eival
€€OTTAIONGGS KATAAANAOG yia xprion o€ ToTroBeaieg o€ oIKIaka TrePIBAAAOVTA Kal
O€ EYKOATAOTACEIS TTOU oUVOEovTal AeTa e SiKTUO TpoPodoaiag xaunAng Tdong,
TTOU TPOPOJOTEI KTipIa TG OTTOIG XPNOIKOTTOIOUVTAI VI OIKIAKOUG OKOTTOUG.

AuTA n ouokeur] dev TTpoopieTal yia xprion atrd dtoua (CupTTEPIAaUBavVOUEVWY
TWV TTAIBIWV) PE MEIWPEVEG QUOIKEG, KIVNTIKES ] DIAVONTIKEG IKAVOTNTES 1] XWPIG
EUTTEIPIO KOI YVWOEIG, EKTOG KAl €AV ETTOTITEVOVTAI 1) £X0UV AGBEl 0dnyieg avagopika
ME TN XPAON TG CUOKEUNG aTTd TTPOCWTTO UTTEUBUVO YIa TNV A0PAAEIR TOUG.

Ta TTaudid TTPETTEI va ETTOTITEUOVTAI CUVEXWG WOTE VA DI0CQOANICTEI OTI dev TTaiIfouV
ME TN OUOCKEUN.

O @oUpvog PIKPOKUUATWY XPNOIPOTTOIEITal JOVOV EAEUBEPOG.
MPOEIAOMOIHZH!--Mnv £ykaBIoTATE TO OUPVO TTAVW OTTO EOTIEG JAYEIPEUATOG
N &A\n ouokeur] TTou TTapAyel BepudTnTa, €4v eykaTaoTaBei Ba pTTOopoUCE
Va KATaoTpagei Kal n €yyunaon va akupwoei.

O @oUpvOog MIKPOKUUATWY OV TTPETTEI VO TOTTOBETEITAI OE VTOUAGTTI.

H 116pT1a 1) n e€wTepIKn emipaveia utropei va (eoTabei OTav n CUCKEUT AEITOUPYEI.
MPOEIAOMOIHZH!--Katd tn Xprion evdéxetal va Bepuaivovral TTpocBaaiua
ecaptipaTa. Ta PIKpd TTaidid dgv emTPETTETAI VA TTANCIACOUV.

Katd mn xprion ol ouokeuég BepuaivovTal. Oa TTpéTrel va Anedei pépiuva woTe
va aTToQeuxBei n eTa@r pe BepuavTikd oToixeia yéoa oTo @oupvo, yia Tredia
MayEIpEPATOG KAl GOUPVOUG.

H Bepuokpacia Twv TTPOCRACIYWY ETTIQAVEILY PTTOPEI va eival uywnAn étav n
OUOKEUN A&ITOUpVYEi.

H ouokeur) dev trpétmel va xpnolyotrolgital amd maidid A droua pe PEIWPEVES
OWWATIKEG, a1oBNTNPEIAKES 1 OIAVONTIKEG IKAVOTNTEG, 1N EAAEIPN EUTTEIPIAG KAl
yvwong, eKTOg Qv TOUG TTAPEXOVTAI ETTITAPNON 1 0dnYieG.
MPOEIAOMOIHZH!--Edv n moépTa A Ta AGCTIXA TNG TTOPTAG £X0UV PBApEi,

Mn A&ITOUpYNOETE TOV POUPVO PEXPI VA ETTIOKEUAOTE ATTO APPOBIO ATOUO.

O1 ouokeuég Oev TTPETTEI va AEITOUPYOUV HECW €EWTEPIKOU XPOVODIOKOTITN

1 EEXWPIOTOU GUOTAMATOG TNAEXEIPIOTNPIOU.

O @oUpPVOG PIKPOKUPATWY gival JGVO yia OIKIAKH XpAan Kal OX1 yia EUTTOPIKI Xpron.
Mnv a@aipeite TTOTE TOV QTTOOTATN OTO TTOW PEPOG 1 OTIG TTAEUPEG, KABWG
e€ao@aAiCel pia eAdyiotn amdéoTacn atrd Tov ToiXo yia TNV KUKAO@opia Tou aépa.
Ac@alioTe TNV TTEPIOTPEPONEVN BAON TTPIV HETAKIVAOETE Tr) CUOKEUN,

yIQ va atroQUVYETE CNUIEG.



33.

34.

35.
36.

37.

38.

MPOZOXH!--Eivai €mkivduvo va €TMOKEUAETAI 1] GUVTNPEITAI N GUOKEUN aTTd
OTToIOVONTTOTE AAAOV EKTOG ATTO £vav €10IKO, OIOTI UTTO AUTEG TIG OUVONKEG TTPETTE
va agaipedei 1o kKGAuppa TO otroio €Eac@aliel Tnv TIpooTacia amd TNV
aKTIVOBOAIa pIKpokupdTwy. AuTd 10XUel Kal yia TNV aAAayri Tou KoAwdiou
PEUNATOG ] TOU QWTIOUOU. X€ AUTEG TIG TTEPITITWOEIG OTEIATE TN OUOKEUR OTO OIKO
pag TpRpa o€pPIg.

O @oUpvog MIKPOKUPATWY TTpoopideTal HOvo yia atrOYuén, Jayeipeua Kal WHoIPo
OTOV OTHUO TWV TPOPIWV.

XpNOIYOTTOINOTE YAVTIA EAV APAIPECETE OTTOIOBATTOTE (ECTANEVO PAYNTO.
Mpoooxn! O atudg Ba diaguyel, 6TavV AVOIYETE TO KATTAKIO 1) TUAIVETE
aAoupIvoxapTo.

H ocuokeur| auth ptropei va xpnaoiyoTroleital atrd maidid nAikiag dvw Twyv 8 eTwv
KAl a1TO ATOUA HE PEIWPEVEG CWHATIKES, AITONTNPIOKES 1 DIAVONTIKES IKAVOTNTEG
N ENAEIYN epTTEIpiag Kal yvwong, epéoov BpiokovTal uTto emoTTTeia i edv €xouv
EKTTAIOEUTEI OTN XPrON TNG CUCKEUNG E AOPAAR TPOTTO KAl £XOUV KATAVONTEI TOUG
OXETIKOUG KIVOUvoug. Ta Traidid &ev emMITPETTETAI VA TTAICOUV PE T OUOKEUN).
O kaBapioudg Kal N ouvtApnon atmd Tov XPARoTn &gv TTPETTEl va YivovTal atrd
TTaIdI& €KTOG €AV gival nAIKiag atrd 8 eTwv Kal Avw Kal eTTIBAETTOVTAI.

Edv exmréptretal Katmvog, BEoTe auéowg eKTOG AEITOUPYIag T CUOKEUN Kal
a1ToouvOE£aTE TO BUoa aTd Tnv TIpiCa. KpatAoTe Tnv TTOpTa KAEIOTNA

yla va aTToQUyeTE TNV £6000 PAGYAG.

OAHI'OX EI'KATAYTAYHX

1.
2.

BeBaiwBeite 611 0Aa Ta UNIKG cuoKeuaaoiag Exouv a@aipeBei atrd TO ECWTEPIKG TNG TTOPTAG.
MPOEIAOMOIHZH!--EA¢yETe TOV QOUPVO yia TuXOv {nuiEG, OTTWG KAk €uBuypdupion n
Auyiopévn TOPTA, KOTEOTPOAUUEVEG TOIUOUXEG TTOPTAG Kal ETTIQAVEIQ CTEYAVOTTOINONG,
OTTOOPEVOUG | AOOKOPIOPEVOUG PEVTECEDEG Kal JAvTaAa TTopTag kal faBoulwpata yéoa
aTnv KoIAOTNTa | TTadvw oTnv ToépTa. Edv utrdpyel omoiadnToTe gnuid, un B€TeTe O€
AgIToupyia Tov QOUPVO Kal ETTIKOIVWVAOTE UE EIBIKEUPEVO TIPOCWTTIKO TEPPIC.

AUTOG 0 QOUPVOG HIKPOKUPATWY TTPETTEl VO TOTTOBETNOE 0€ pia eTTiTredn, oTabepr| em@Aaveia
yla va ouykpaTei To BAPOG Tou Kail TO TTI0 BapU @aynTo TTOU ITTOPET VO JaYEIPEUTEI OTOV POUPVO.
Mnv TotroB€TEITE TOV POUPVO £KET OTTOU drpIoupyeiTal BepudTNTA, UYPACTIa ] uYnAr uypacia
1l KOVTa 0€ eUPAEKTA UNIKG.

MNa TN ocwaoTh AsIToupyia, 0 OoUPVOG TIPETTEI va £XEI ETTAPKI pon aépa. AQACTE atrapaitnTa
TOUAdxIoTov 20 cm €AeUBEPO XWPO TTAVW OTTO TNV ETTAVW ETTIPAVEIQ TOU YoUPVOU Kal 5 cm
ot aueoOTePEG TIG TTAEupég. H Triow TTAGKO TOU (QOUPVOU PIKPOKUPATWY TTIPETTEl VO
TOTTOBETNOEI KOVTA OTOV TOiX0. MV KOAUTITETE ) @PACETE TUXOV AVOiyPaTA OTN CUOKEUR. Mnv
agaipeite Ta TOdIA.

Mn AeiToupyeite Tov oupvo Xwpig yudAivo dioko, aTriplyua KUAivdpou Kai a&ova oTn owoTn
B¢on TougG.

BeBaiwBeite 6T TO KOAWDIO TpoPodoaiag eival ABIKTO Kal dev TTEPVAEl KATW aTTO TO POUPVO
1 TTavw atrd oTToIadATTOTE KAUTH ] AiXUner ETTIQAVEIQ.

H 1piCa Trpétrel va gival eUKoAa TTPOCRAGCIKN, WATE TO QIG VA UTTOPEI va aTToouvoeDEei eUKOAQ
g€ TTEPITITWON €KTAKTNG AVAYKNG.

Mn XpnOIUOTTOIEITE TO POUPVO OE EEWTEPIKO XWPO.
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OAHI'IEX T'EIQYXHX

H ouokeun mpérel va yeiveral. Autdg o @oupvog O1aBETel éva KaAwdio ye oUppa yeiwong Pe
yelwpévo @ig. Mpétel va ouvdeBei o€ pEUPATOANTITN TOIXOU TTOU €ival CWOTA EYKATECTNHEVOG KAl
VEIWPEVOG. Ze TIEPITITWON NAEKTPIKOU BPOAXUKUKAWUWOTOG, N YEiwOn MEIWVEL TOV KivOuvo
NAEKTPOTTANEIOG HEoW TOU KaAwdioU dIaQuYNG yIa TO NAEKTPIKO PEUUA. ZUVIOTATAI VO TTOPEXETAI
EexwploTé KUKAwpa Tou Ba ggutrnpetei pévo Tov @oupvo. H xprion uwnAng tdong eivai
€TTIKIVOUVN Kal PTTopEi va odnyroel o€ TTupkayld A dAAO atuxnua TTPOKOAWVTAG ¢nuId oToV
@oupvo. MPOEIAOMOIHZH!--H akatdAAnAn xpAon Tou YEIwPEVOU @IG UTTOPEI va odnynoel o€
KivOuvo nAekTpoTTAnéiag.

2nueiwon:

1. Edv éxeTe epwTrOEIG OXETIKA WE TN YEiWON A TIG NAEKTPOAOYIKEG 0OnYieg, CUPPBOUAEUTEITE Evav
€I0IKEUPEVO NAEKTPOAGYO 1} GTOUO TOu CEPPIG.

OUTe 0 KATOOKEUAOTAG OUTE O AVTITIPOOWTTOG PTTOPOUV VA QPEPOUV Kapia euBuvn yia ¢nuid
OTOV QOUPVO 1 OWMATIKEG BAGREG TTOU TTPOKUTITOUV OTIO PN TAPNON Twv JIadIKaoIwyv
NAEKTPIKAG GUVOEDNG.

Ta ocUppaTa € QUTO TO KUPIO KAAWDIO gival XpwUATIOTA CUU@WVA JE ToV akOAOUBOo KWwOIKS:
Mpdoivo kai Kitpivo = FCEIQZH

MmAe = OYAETEPO

Kagé = ENEPIO

PAAIOITAPEMBOAEX

H Aeimoupyia Tou @oUpPVOU PIKPOKUPATWY UTTOPEI va TIPOKOAECEl TTAPEUPBOAEG GTO padid@wvo,
TNV TNAedpaaon r mapopolo egotmAioyd. Otav utrdpyel TTapeUBoArR, uTTopei va ueiwbei 1 va
eCaAelpBei Aappavovtag Ta akdAouBa péTpa:

KaBapioTe Tnv TTOPTA KaIl TNV ETTIPAVEIA OTEYAVOTTOINONG TOU YOUPVOU.
EmavarrpooavatoAioTe Tnv kepaia Ayng Tou padlo@wvou 1 TnG TNAedpacng.

MeTaKIVAGTE TOV POUPVO PIKPOKUPATWY OE OXEON YE TOV OEKTN.

ATTONAKPUVETE TOV QOUPVO PIKPOKUPATWY aTTd TOV OEKTN.

2uvdéoTe TO QOUPVO UIKPOKUUATWY Ot OIOQOPETIKN TTpida, £Tal WaTeE O QPoUpvog
MIKPOKUPATWY Kal 0 &KTNG va BpiokovTal o€ dIaPOPETIKA KUKAWPATA BIAKAGSdWoNG.

IIPIN KAAEXETE I'lA YEPBIX

Mpiv {ntAceTe O€PPIG, EAEYETE TO KABE TTAPAKATW CTOIXEIO:

® EAéyETe yia va BefaiwBeite 6T 0 poUPVOG gival cUVOEDEUEVOGS e aa@AAeia. EAv Oxi, apaipéaTe
TO @IG atrd TNV TIPICa, TTEPINEVETE 10 DEUTEPOAETTTA KOl CUVOEDTE TO Eavd e aoPAAEIa.
EAEyETe yia Kapévn ao@AAEIO KUKAWPOTOG ) aTTOeugn KEVTPIKOU SIAKOTITN KUKAWPATOG. Edv
QaiveTal va AeIToupyolv cwaTd, eAEyETE TNV TTPICa e GAAN OUOKEUN.

EAéyETe yvia va BeBaiwBeite OTI 0 TrivaKag eAEyXOU €xel TTPOYPANMATIOTEl OCWOTA Kal O
XPOVOOBIOKOTITNG £XEI PUBUIOTEI.

EAéyEre yia va BefaiwBeite o1 N TOPTA €ival KAAd KAEIOTH, EVEPYOTTOILVTAG TO OUCTNUA
KAeIdwpaTtog TopTag. EGv n mopTa dev gival cwaTd KAEIOTA, N EVEPYEIA JIKPOKUPATWY dEV
Ba péel péoa.

EAN TINMOTA AMNO TA TAPAMNANQ AEN AIOPOQZEI THN KATAXTAZH, TOTE
EMIKOINQNHZTE ME EIAIKEYMENO TEXNIKO. MHN MNMPOZMAGEITE NA EMIAIOPOQZETE
'H NA ENIZKEYAZETE TON ®OYPNO MONOI ZA%.

n

agrODE
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TEXNIKEY MATEIPEMATOX

1. ToOKTOTTOIAOTE TIPOCEKTIKA TO @aynTo. TOTTOBETAOTE TIG TTO TTAXIEG TTEPIOKEG TTIPOG TO
€EWTEPIKO TOU TTIATOU.

2. Acgite Tov Xpbévo payeipéuatog. MayelpEWTe yid TO OUVTOUOTEPO XPOVIKO dlidoThua TTOU

UTTOOEIKVUETAl KOl TTPOCOEOTE TTEPICOOTEPO Qv XPeldleTal. Tpo@iya TToU gival TTOAU

MOyEIpEPEVA UTTOPET VO KATTVIoCOUV ) va ava@AeyoUv.

KoAuyte 1o Tpé@Iua katd 10 payeipepa. Ta KaAUpPaTa AmmoTpETTOUV TO TTITGIAIOMA Kal

BonBouv Ta TPOQIYA Va payeIPEUOVTAl OUOIOUOPQA.

lupioTe Ta TPOQIUA pia @OPd, KATA TO HPAYEIPEUA, OTOV POUPVO HIKPOKUMATWY yia va

EMTAYXUVETE TO HAYEIPEPA TPOPIUWYV OTTWG KOTOTTOUAO Kail XAUTTOUPYKEP. Ta JeyAAa oToIXEIO

OTTWG Ta YNTA TTPETTEI VA YUPIOTOUV TOUAAYXIOTOV [ia @opd.

5. AM\GETE Béon o€ TPOPINA, OTTWG Ol KEPTEDEG, OTA PIOA TOU PAYEIPEPATOG, TOOO ATTO TTAVW
TIPOG Ta KATW 600 Kal aTTd TO KEVTPO TOU TTIATOU TTPOG Ta £EW.

OAHFOZ MAT'EIPIKQN XKEYQN

O @oUpVOoG PIKPOKUMATWY dev uTTopEi va diatrepdael To HETaANo. XpnaoidoTroleiTe uévo okeln
TToU €ival KOTAAANAG yia Xprion o€ @oUpPVoUG UIKPOKUUATWY. Aev €TITPETTETAI N XPRon
METAAANIKWV SOXEIWV yIa TPOPIUA KAl POPHMATA VIO PAYEIPEPA GTOV POUPVO PIKPOKUUATWV.
AuTA n atraitnon dev I0XUEl €dv O KATAOKEUAOTAG KaBopilel To pEyeBog Kal ToO OXAHA TwV
METAANIKWYV SOXEiwv TToU €ival KATAAANAG yIa PaYEIPEPA GE GOUPVO PIKPOKUPATWY.

w

»

2. O @oUpvoG HIKPOKUPATWY Ogv UTTOPET VO dIaTTEPATEl TO PETOANO, ETTOUEVWG OEV TTPETTEI Va
XpnoiuoTroloUvTal HETAAAIKG OKeUN 1) TIATA JE PETOAAIKY €TTEVOUON.

3. Mn XpnOIYOTIOIEITE TTPOIOVTA AVOKUKAWMEVOU XaPTIOU KOTA TO HAYEIpEUA OTOV POUPVO
MIKPOKUPATWY, KABWg PTTopEi va TTEPIEXOUV PIKPG PETOAAIKG BpalopaTta TTou PTTOpEi va
TTPOKAAEOOUV OTTIVORPEG /Kl TTUPKAYIEG.

4. ZuvioTwvTal OTPOYYUAG/OBAA TdTa Kal OX1 TETPAYWVA/HAKPOOTEVA, KABWG Ta TPOPIUA OTIG
YWwvieg TEivouv va payeipevovTal UTTEPPBOAIKA.

5. Mmopouv va xpnoiyotroinBolv OTevEG AwPIdEG AAOUMIVOXOPTOU YIO VO OTTOQPEUXDEi TO

UTTEPPBOAIKO JayEipEUa TwV eKTEBEINEVWV TTEPIOXWV. MPOTEETE, OUWG, VA N XPNOIKOTIOIEITE

TTOAU Kal KpaTAaTE pia atrooTacn 1 ivioag (2,54 cm) pyeTagu Tou @UAAOU Kail TNG KOIAGTNTAG.
H 1TapokdTw AioTta gival €vag yevikdg odnyog Tou Ba agag Bondrioel va eMAECETE T CWOTA
oKeun.

MATEIPIKA ZKE'YH

OOYPNOX

MIKPOKYMATON MKPIA | ZYNAYAZMOZ

QeppoavOeKTIKO YUOA Nai Nai Nai
Mn BeppoavOeKTIKO yUuaAi Oxi Oxi Oxi
OepUoavOEKTIKA KEQAUIKA Nai Nai Nai

MAaoTIKG TIATO 0O@AAOUG XPAONG OE

. - Nai Oxi Oxi
@OUPVO PIKPOKUPGATWY
XaprTi koulivag Nai Oxi Oxi
MeTaAAIkdg Siokog Oxi Nai Oxi
MeTtaAAIkA Bdon Oxi Nai Oxi
Aloupivoxapto kail Aoxeia aloupiviou Oxi Nai Oxi




ITPOATATPA®'EX

KaravéAwon 10x00c: ?gg\é/\f;\(l)l?rzl( ; Ié)‘r\())OW (PoUpvog PIKPOKUUATWV)
Ovouaonm |0_xug €€6dou poupvou 900W

MIKPOKUPATWV:

>uxvoTnTa A€ITOUPYiag: 2450 MHz

E¢wrepikég dlaoTdoeig: 281 mm(Y)x483 mm(IM)x406 mm(B)
AlaoTdoEIg KOIAOTNTOG POUPVOU: 220mm(Y)x340mm(1)x320mm(B)
XwpenTIKOTNTA QOUPVOU: 23 Aitpa

KaBapd Bépog: Mepitrou 14,3 KIAG

YXEAIATPAMMA IIPOIONTOX

200TnUa KAEIdWHATOG aoPaAEiog
TopTAG

MapdBupo @oupvou

Atovag

AakTUAIOG KUAiVOpOU

Mivakag eAéyxou

Kupatodnyég

(Na unv agaipeite To @UAAO
Hopuapuyia TTOU KOAUTITEI TOV
KupaTodnyo)

7. TudAhivog diokog

Lo

o g WD

8. OepuavTikd oWHaA YKPIA
9. MertaAAikn Bdaon




ITINAKAY EAEI'X0Y

) OOONH ENEPrEIQN MENOY
Epgaviovtal xpdvog payeipéuatog, 10XUG Kal
EVOEIEEIG EVEPYEIWV.

o IIXYI =R

MatAoTe yia va puBpiceTe To eTTiTedO 10K00G
HOyEIPEUATOG PE PIKPOKUMATA.

° ATMOZ \@J
MatAoTe yia va puBpiceTe Tn Aeiroupyia aTuou.

) FKPIA
MatAoTeE yia va pubpiceTe TO TIPOYPAUUA
HayeIpEPATOG PE YKPIA.

) ZYNAYAIMOZI =
MartAoTe yia va pubpiceTe TTPOYPAUUA CUVOUACHOU.

®  AYTOMATH AMOwWY=H Auto 9‘6’0
MatAoTe pia eopd yia va atroWueTe Ta TPOPINA PE
Bdaon T0 XpPovo.

MatAoTe dUO POPEG yIa va aTTOYUEETE TA TPOQPIUA
pe Bdon 1o Bépog.

e ronoi®
MatAoTeE yia va pubpiceTe TNV WPQ TOU poAoyioU.
° MENOY/XPONOZX

(TTEPIOTPOPIKOG SIOKOTITNG) Q e
MepioTpéwTe TOV SIOKOTITN VIO VO PUBUICETE TOV
XPOVO.

MepioTPEWTE TOV BIOKOTITN YIA VO ETTIAEEETE TO EVOU
QAUTOUOTOU PaYEIPEUATOG.

° NAYZH/AKYPQZH cqncel

MatAoTe pia eopd yia va GTAPATACETE TTPOCWPIVA
TO payeipeua r U0 POPEG YIA VO OKUPWIOETE
EVTEAWG TO payeipepa.

) ENAP=H/TPHFOPH EKKINHZH Qu,gz,m
MatAoTE yia va EKIVATETE T TTIPOYPAUUATA
MayeIpéPaTog Kal amméyuéng.

ATTAWG TTATHOTE TO TTEPIOCTOTEPEG POPES YIA VA
pubuioeTe TOV XpOVO PayEIPEUATOG KAl Va
HayelpéWeTe apéowg o€ TTAAPN 10XU.




OAHI'IEX AEITOYPI'TAX

» Otav o goupvog ouvdebei yia TTpwTn Qopd, Ba akouoTei éva UTTITT Kal aTnv 086vn Ba

eyopaviorei "1:01", "

»  Kard mn diadikacia puBuiong, HETA aTrd SIOKOTTA TTEPITTOU 25 SEUTEPOAETITWY, O POUPVOG
Ba emOTPEWEI € KATAOTOON AVANOVAG.

»  Kard 1n dIdpKeIa TOU JayEIPEPATOG, €AV TTATACETE TO KOUPTTi MAYZHZ/AKYPQEHZ pia gopd,
TO TTPOYpaPPa Ba kavel TTalon, otn cuvéxela TaTroTe To kouuti ENAP=HZ/TPHIOPHZ
EKKINHZHZ yia va ouvexioete. AMNG eav ratioete To koupTri MAYZH/AKYPQXH duo gopég,
TO TTPOYPAMMA Ba aKUPWOEI.

»  MeTtd 10 TEAOG TOU payeipépaTog, n o8dvn Ba epgavioel «End» kal Ba akolyeTal éva nXNTIKO
onpa KABe dUo AeTITA €wg O6TOU 0 XpProTng Trathoel To kouuTri MAYZH/AKYPQZH ) avoigel
v 1TéPTA.

»  Kard m diadikaoia Asitoupyiag, TTaTroTe £va €yKUupo KouuTri, o BouPnTrg Koudouvilel pia
@opd, aAAG edv TTATACETE £va PN €YKUPO KOUWTTI, 0 BouPnTrg Koudouvilel SU0 QOopES.

»  MMpoooxA!- O avepioThpag Yyugng Ba Asitoupynael autépaTta yia TTepimmou 3 AeTTTd €4v 0
XPOVOG payEIPEUATOG Eival HEYOAUTEPOG ATTO 2 AETTTAL.

PYOMIZH QPAZ POAOTIOY

AuTé gival éva poAd! 12 Kail 24 wpwv, UTTOPEITE va ETTIAEEETE va pUBUICETE TNV WPA TOU PoAoyIoU
o€ KUKAO 12 A 24 wpwv TaTwvTag To KoupTtri POAOTIOY o€ katdataon avauovig.

1. Xe katdoToon avapovig, ratiaTe emavelAnuuéva 1o kouutri POAOTIQY yia va eTTIAEEETE TO
POASI 12 wpwv A 24 wpwv.

MepioTpéwTe TOV dlakoTTn MENOY/XPONOQY yia va opiceTe TO yngio TNG Wwpag.

MatnoTe To koupTri POAOTIOY  TPHIOPHZ EKKINHZHZ pia gopd.

MepioTpéywTe TOV dlakoTTn MENOY/XPONOQY Yyia va opiceTe TO Wn®io Twv AETITWV.

MartAoTe 10 KouuTri POAOIIQY A TPHIOPHZ EKKINHZHZ pia @opd yia emBeRaiwaon.
ZHMEIQZH Katd 1n S1dpKEIa TOU POYEIPEPATOG, UTTOPEITE va eAEYEETE TNV TPEXOUCA WPA TOU
poAoyiou TraTwvTag 1o KoupTri POAOTIOY.

arLN

FPHroPO MAFEIPEMA

XpNOIYOTTOINGTE AUTA Tn dUVATOTNTA YIA VA TTPOYPAUUATIOETE BOAIKG TOV OUPVO OE JOYEIPEUT
TPOYipwV pe pikpokupata oto 100% Tng 10XU0G. %€ KOTAOTACN OVOAUOVAG, OTTAWG TTATHOTE
emavelAnuuéva 1o kouuti ENAP=HZ/TPHTOPHX EKKINHZHZ yia va puBuiocete Tov xpdvo
payeipéuaTog (KGBe Trartnua yia atgnon 30 OeuTePOAETTTWYV Kal PéEXPI Yia 10 AeTTTd), 0 POUPVOG
apxicer va Aeitoupyei autépara o€ TTARpn 10X0.

MArEIPEMA ME MIKPOKYMATA

1. Ze katrdoTaon avagovrg, TatioTe ermavelAnuuéva 1o kKoupTti IZXYOZ yia va emAEgeTe
eTiTTEd0 10YXUO0G.

2. Mepiotpéwte Tov O1akoTIT MENOY/XPONOY 0¢€160TpOQa yia va puBuicete Tov Xpovo
MayeipépaTtog. H pyeyaAutepn didpkela gival 95 AeTrTa.

3. MartAoTe 10 KouuTri ENAP=HZ/TPHITOPHZ EKKINHZHZ yia emBefaiwan.
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MatAoTe To KoupTri IZXYOZ yia va emIAéSeTe emTiTredo 10XU0G:

MatAoTe TO KouTTi loxug MartAoTe TO KouuTTi loxug

1ZXYOZ (0Bo6vn) IZXYOZ (OBo6vn)
Mia @opd 100% (100) 7 @opég 40% (40)

Auo @opég 90% (90) 8 popég 30% (30)
3 @opég 80% (80) 9 popég 20% (20)
4 popég 70% (70) 10 @opég 10% (10)
5 @opég 60% (60) 11 @opég 00% (00)
6 Qopég 50% (50)

ZHMEIQZH: Katd tn didpKeia Tou PayeipéuaTtog, UTTopeite va eAéyEete 1o emimedo 10X00G
JayeipEéPaTog TraTwvTag 1o koupuTri IEXYOX.

AnNOwWY=H BAZEI XPONOY

1. Xe KaTAOTOON QVOPOVAG, TTaTroTE TO KouuTri AYTOMATHZ AMOWY=HX pia gopa.

2. Nepiotpéwte Tov emAoyéa MENOY/XPONOY yia va puBuioete Tov xpovo amoéwuéng. H
peyaAUuTepn Sidpkela ival 95 AeTTTd.

3. MartAoTe 10 KouuTri ENAP=HZ/TPHIOPHZ EKKINHZHZ yia emiefaiwan.

ZHMEIQZH: Katd tn didpkela Tng ammowuéng, 1o ouotnua Ba kdvel Travon Kai 8a nxAoel yia va

uTTEVBUPIoEl OTOV XPAOTN VO QVOKATEWEl TO QAyNTO Kal, OTn CUVEXEIA, VO TTATACEl TO KOUMTTI

ENAP=HZ/TPHFOPHZ EKKINHZHZ yia va cuvexioel.

AnNOwWY=H BAZEI BAPOYZ

O xpdvog ammowung kai 1o emiedo 10XU0G pubuifovtal autdéuaTa POAIG TTPOYPAUUATIOTE! TO

Bdapog Tou aynTou. To BAPOG TWV KATEWUYUEVWY TPOPiNwV KupaiveTal atd 100 g £éwg 1800 g.

1. Ze kardoTtaon avapovig, TatioTe To koupti AYTOMATHZ ANMOWY=HZ d0o gopég.

2. Mepiotpéywte emmaveiAnuuéva Tov d1akoTTn MENOY/XPONOY &e€160Tpo@a yia va eTTIAEEETE
TO BAPOG TWV TPOPIPWV.

3. MarAoTe 1o KoupTri ENAP=HZ/TPHIOPHZ EKKINHZHZ yia emBefaiwaon.

ZHMEIQZH: Katd tn didpkeia Tng ammoywuéng, 1o ouotnua Ba kavel Travon kai 8a nxAoel yia va

UTTEVOUIOEI GTOV XPAOTN VO QVAKATEWEI TO QayNTO Kal, OTN CUVEXEIQ, VO TTOTACGEl TO KOUMTTI

ENAP=HZ/TPHTOPHZ EKKINHZHZ yia va cuveyioel

FKPIA

To payeipepa ato yKpIA givar 1I10iTeEpa XPACIUO Yia AETTTEG QPETEG KPEATOG, UTTPICOAEG, TTaIdAKIA,

KEWTTATT, AOUKAVIKA Kal KOPPATIA KoToTTouAOU. Eival €1Tiong KatdAAnAo yia {e0Td OAVTOUITG Kal

TTATA OYKPATEV

1. Ze kardoTaon avapovig, TTatiaTe To kouuTtri TKPIA pia @opd.

2. Mepiatpéywte 1oV diakdTTTn MENOY/XPONOQY yia va puBuicete Tov xpovo payeipéuatog. H
MeyaAUTepn didpkela gival 95 AeTTTd.

3. MartAoTe 10 KouuTri ENAP=HZ/TPHIOPHZ EKKINHZHZ yia emBefaiwan.
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ZYNAYAEZMOZ

To ykpIA AsiToupyei TTEPICTOTEPO XPOVO ATTO TOV POUPVO MIKPOKUWATWY O OuvOUACHO

Aermoupyiag payeipéuatog 1, xprion yia wapia Kol oykpaTév. AAG 0 @oUpvog PIKPOKUUATWY

AerToupyei TEPICOOTEPO XPOVO aTTO TO YKPIA € CUVOUACUO AEITOUPYIOG HAYEIPEPATOG 2, XPHoN

YIO TTOUTIYKO, OMEAETEG, WNTEG TTOTATEG KAI TTOUAEPIKA.

1. %Ze kardoTtaon avapovrg, Tatrote 1o koupti LYNAYAXZMOY pia 3 dUo @opég yia va
emAégeTe "Co-1" 1} "Co-2".

2. Mepiotpéywte Tov diakdTTn MENOY/XPONOY vyia va pubuioete Tov XpOvo PayeIPEUATOG.
H peyaAuTepn didpkeia gival 95 AeTTTd.

3. MartAoTe 1o KouuTri ENAP=HZ/TPHIOPHZ EKKINHZHZ yia emiBeBaiwan.

AYTOMATOZ KAGAPIZMOZ (Avilkel oTo pevod AYTOMATOY MAFEIPEMATOX)

BdaATe éva ptmoA pe 300 g vepd aTov OUPVO Kal KAEIoTE ThV TTOPTA.

1. Zekardotaon avayovng, TepiaTpéywTe Tov d1akdTTn MENOY/XPONOY apioTepdoTpo®a pia
POpPd Kal, 0TN CUVEXEIA, TTEPIOTPEWTE TOV DIAKOTITN PEXPI VA EPPaAVIOTEI oTnv 086vn "A-19"
Kai "AUTO".

2. MatAoTe 10 KoupTi AYTOMATHE AMOWYY=HZ pia @opa.

3. MarAoTe 10 KouuTri ENAP=HZ/TPHITOPHZ EKKINHZHZ yia va EekivAoeTe.

ZHMEIQZH: O xpo6vog kaBapiopou gival 10 AeTTTa.

KAEIAQMA FIA NAIAIA

XpNOIUOTTOIRCTE TO YIA VA OTTOTPEWETE TN AEIToupyia Tou poupvou Xwpig eTTiBAewn atmd TTaidid.
lMNa karaxwpnon Tou KAEIBWPATOG ao@aAgiog yia TTaidid: & KATAoTAON AvOUovNG, €dv &ev
ekTeAEOTEl Kapia AeiToupyia péoa oe éva AeTTTO, 0 poupvog Ba TeBei auTdPaTa OE KATAOTAON
KAeidwparog yia maidid kai Ba avawel n evOeIKTIKA Auxvia KAEIBWUATOG. € KATAOTOON
KAEIOWPATOG, OAQ TA KOUUTTIA €iVal ATTEVEPYOTTOINUEVA.

MNa akupwon: Ze KaTdoTaon KAEIBWHATOG yia TTaIdId, avoiETe 1 KAEioTE TNV TTOPTA TOU POUPVOU Yia
VO OKUPWOETE TO TTPOYPAUMA Kal N eVOEIKTIKA Auxvia KAEIBwaTog Ba afroel.

AYTOMATO MArEIPEMA

MNa v TopokdTw Asitoupyia  Tpo@ipwv 1 payeipéuatog, Oev  €ival  aTTapaitnto  va

TTPOYPAPMATIOETE TOV XPOVO Kal Tnv 1oXU Payelpéuatog. ApKei va ava@pepeTe 1o €id60g Twv

TPOPIMWYV TTOU BEAETE va PayelpéWeTe KABWGS Kal TO BAPOG I TIG PEPIBEG AUTWV TWV TPOPIUWV.

1. XekatdoTaon avapovrg, TepIoTpéWTe Tov BIakOTIT MENOY/XPONOY apioTtepdaTpoga yia
va ETTAEEETE TOV KWBIKO TPOPIPWV.

2. MNataote 10 KoupTri ENAP=HE/TPHIOPHE EKKINHEZHZ yia emBefaiwon Tou TUTTOU pEvou.

3. MNepiatpéwTe emaveiAnuuéva Tov diokoTTn MENOY/XPONOY yia va emmAégeTe TO BAPOG A TIG
MEPIBES TWV TPOPIPWV.

4. TMarnoTte 10 KoupTti ENAP=HZ/TPHIOPHZ EKKINHZHZ yia emBeaiwon.

ATMmOZ=

O xpovog aTtpou Kal 1o eTTiTedo 10KU0G pubuiovTal autéuaTa JOAIG TTPOYpauaTIoTEl TO BApog

TWV TPpoQidwyv. To BAapog Twv Tpoipwy Kupaivetal amd 100g éwg 300g. (100g 200g 300g Tpia

emiteda).

1. Ze KaTdoTACON AVOUOVAG, TTATACTE TO KOUPTTi ATMOY pia @opd.

2. MepiotpéwTe emmavelAnuuéva Tov d1akoTTn MENOY/XPONOQY &e€160TpOQa Yia va €TTIAEEETE
T0 BAPOG TWV TPOPIUWV.

3. MartAoTe 10 KouuTri ENAP=HZ/TPHIOPHZ EKKINHZHZ yia emefaiwan.
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MevoU auTépaTou payEIpEPATOG:

Kwdikég Tpogipua Bdpog/Moootnra Inueiwon
noi | TeAGKogEgToa (200 [t Zmv 086vn Ba eppaviotei o
- mllQAITZavI) d))\LT(C’WLa qplepog’ TWV UEPIdWV 'otvn yia
3 dAtiavia T0 BAPOG TWV TPOPINWV
100g
A-02 ZTTayyETI 200g
300g
100g
A-03 Marara 200g
300g
200g
300g
400g
A-04 AuTtéparto avaldéoTapa 500g
600g
700g
800g
200g
300g
A-05 Yapl 400g
500g
600g
A-06 MoTr Kopv 100g
800g Kard mn didpkeia Tou
1000g HayEIPEUATOG O PoUpvog Ba
1200g OTAMATACE! VIO VO UTTEVOUIOE!
1400g oToV XPNOTN va yupioel Ta
A-07 KotétrouAo TPOPIUA, PETA TN OIOKOTTA
TIOTACTE TO KOUTTI
ENAP=HX/TPHIOPHX
EKKINHZHZ yia va
ouvexioete
200g
A-08 Mooxdpl/l‘lpc’)Bsno iggg
KPEag
500g
600g
100g Kard mn didpkeia Tou
200g HayeIpéuaTog o poupvog Ba
300g oTaPATACE! yia va uTTevlupioel
400g oToV XPNOTN va yupioel Ta
A-09 2ouBANIoTS Kpéag TPOQIUA, PETA TN OIAKOTTA
TIATAOTE TO KOUWTTI
500g ENAP=HX/TPHIOPHX
EKKINHZHZ yia va
OUVEXIOETE
1
A-10 >ouTtra 2 200g ava pepida
3
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50g
A-11 Moépitg 100g
150g
200g
300g
A-12 Ppéoka Aaxavika 400g
500g
600g
200g
300g
A-13 Katewuypéva Aaxaviké 400g
500g
600g
150g
. 300g
A-14 PUQ 4508
600g
150g
A-15 Mitoa 300g
450g
200g Kartd tn didpkeia Tou
300g HayeIpEUaTog 0 Youpvog Ba
400g OTaPATACE! YIa va uTTevBupioel
] ] ] 500g aTov XpNoTn va yupioel a
A-16 Yapia yntd otn oxdpa TPOQIYA, PETA TN SIAKOTTA
TTATACTE TO KOUWTTI
600g ENAP=HZ/TPHIOPHX
EKKINHZHZ yia va
ouvexioeTe
100g
A-17 WYn16 prréikov 200g
300g
100g Kartd n didpkeia Tou
200g HayEIPEPATOG O Poupvog Ba
300g OTOMOTACE! YIa va uTTeVOBupioEl
400g aTov XpPAOTN va yupioel Ta
A-18 /\OUKGVIKa TPOQIYA, PETA TN OIAKOTTA
TTATACTE TO KOUWTTI
500g ENAP=HX/TPHIOPHX
EKKINHZHZ yia va
OuvexioeTe
Autéuartog
KkaBapiopog/(1Icoduvap
A-19 €i e TO TTAUCIUO PE
vEPO 6ANG TNG
E0WTEPIKNG KOIANOTNTAG)

To atmmoTéAeoua TOU QUTOUATOU PAYEIPENATOS EEAPTATAI ATTO TTAPAYOVTEG OTTWG TO OXIMA KAl TO
MEYEDOG TWV TPOPIPWY, TIG TTPOCWTTIKEG GAG TTPOTIMACEIG WG TTPOG TO UAYEIPEUA OPICUEVWV
TPOYIHWY KOABWG Kal ammd Tn CWwOoTh TOTToBETNON TwV TPOQidwv oTov @oUpvo. Edv 1o
atroTéAeoa Ogv GAG PAIVETAI IKAVOTTOINTIKO, TIPOCAPHUOCTE TOV XPOVO JAYEIPENATOS avAaAoya.
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KAQAPIXMOX KAI ®PONTIAA

1.

2.

10.

11.

12.

13.

14.

ATTEVEPYOTTOINOTE TOV POUPVO KAl ATTOOUVOEDTE TO KAAWSIO TPOPodOoTiag aTrd Tov TOiX0 KATA
TOV KaBapiouo.

AloTnpAoTE TO ECWTEPIKO TOU PoUpvou Kabapd. Otav mIToIAicuaTa TpoQiuwy A Xuuéva uypd
KOAAiOOUV OTO TOIXWHATO TOU (POUPVOU, OKOUTTIOTE ME éva uypo Travi. MTTopouv va
XpnoiyotroinBoulv AT aTTOPPUTTAVTIKA AV O POUPVOG AepwBEi TTOAU. ATTOQUYETE TN XPron
ompél | GANwv emOeTIKwY KaBapioTikwy. Mrropei va Aekidoouv, va padwoouv 1 va
BauTTWOOUV TNV ETTIPAVEIQ TG TTOPTAG.

To €EWTEPIKO TOU POUPVOU TTPETTEI va KaBapideTal pe éva uypod tavi. [Na va atmo@euyxdei n
{nud oTa AsIToupyIKa péPN OTO €0WTEPIKO TOU @OUpPvou, Oev TIPETTEI va APrVETAI VA
EIOXWPNOEI VEPO OTA AVOiyUATA EEAEPIOUOU.

ZKOUTTICETE OUXVA TNV TTOPTA Kal To TTapdBupo Kal OTiG dUO TTAEUPEG, TIG TOIMOUXEG TNG
TOPTAG KAl T TTOPOKEiYEVA pépn HE éva uypd Travi yia va aQaipECETE TUXOV AEKEDEG N
mToINEG. Mn XpnoiyoTrolgiTe eTIOETIKA KABAPIOTIKA.

Agv TTPETTEl VO XPNOIYOTIOIEITAI ATHOKABAPIOTAG.

Mnv agpAveTte Tov TTivaka eAéyxou va Bpaxei. KaBapioTe pe éva paAako, uypd tavi. Kata tov
KaBapIouo Tou TTivaKka EAEYXOU, aQrOTE TNV TTOPTA TOU GOUPVOU AVOIXTH YIO VO OTTOTPEWYETE
TNV Katd AGBog evepyoTroinon Tou goUpvou.

Edv ouoowpeuTei atudg péoa i yupw atro To EWTEPIKO TNG TTOPTAG TOU YOUPVOU, OKOUTTIOTE
ME €va JOAOKO TTavi. AuTO pTTopEi va cupuBei 6Tav o oUpvog JIKPOKUPATWY AEITOUPYE UTTO
OuvBnKeg UWNANG Uypaaciag Kai ival pUAIOAOYIKO.

MepioTaoiakd ival amapaitnTo va a@aipeite Tov YudAivo dioko yia Kabapiopo. MNMAOveTE TO
dioko o€ eaTO OOTTOUVOVEPO 1 OTO TTAUVTHPIO TTIATWV.

O BakTUAIOG TOU KUAiVOpOU Kail To SATTES0 TOU poUpVOoU TTPETTEI VO KABaPICoVTal TAKTIKA YIa
va atmo@euxBei 0 uTTEPPBOAIKOG BOPUBOG. ATTAWG OKOUTTIOTE TNV KATW ETTIPAVEIX TOU GOUPVOU
pe Ao atmoppuTtravTikd. O dakTUAMIOG KUAIVOpOoU PTTopei va TTAUBEi € ATTIO CATTOUVOVEPO )
oe mAuvTApio maTtwyv. Otav agaipeite Tov dAKTUAIO Tou KUAivdpou, BeBaiwBeite 6T ToV
ETTOVATOTTOBETEITE OTN CWOTA Béon.

ECaAciyTe TIg 0o atrd Tov @oUpvo oag ouvdualdovTag éva GAITCAvI vepO PE TO XUUO Kal T
@AoUda evog Aepoviol ag éva PTTOA KOTAAANAO yia @oUpPVO PIKPOKUPATWY. EvepyotroinoTe
TOV QOUPVO UIKPOKUUATWY YIa 5 AETTTA. ZKOUTTIOTE KOAG KOl OTEYVWOTE HE €V JOAAKS TTavi.
Edv o Aaummrpag Kaei, €MMKOIVWVACTE PE TO TUAMA €§UTTNEETNONG TTEAQTWV yia va TOV
QVTIKATAOTHOETE.

O @oupvog TpéTTel va KaBapileTal TOKTIKA Kal Ba TTPETTEI va A@aIpoUvVTal TUXOV UTTOAEINPATO
@aynTou. Eav o goupvog dev diaTnpeital o€ KaBapr KaTdoTaon, UTTopEi va TTpokANBei @Bopda
NG £mM@Avelag, TTou Ba PTTopoloe va eTnPedacl apvnTiIKA Tn SIdpKeIa WG TNG CUCKEUNG
Kal EVOEXOUEVWG VA 0BNYAOEI O€ ETTIKIVOUVEG KOTAOTACEIG.

Mnv aTTOppPITITETE AUTH TN CUOCKEUN OTOV KAOO OIKIOKWY ATTOPPINMATWY. Oa TTpETTEl va
aTTOPPIPOEI O CUYKEKPIYEVA onUEia aTTéPPIYNG TTOU TTAPEXOVTAI ATTO TIG SNUOTIKEG APXEG.
‘OT1av XpnOIKOTIOIEITAI YIa TTPWTN POPA 0 POUPVOG MIKPOKUUATWY PE AEITOUpYia YKPIA, JTTOPET
va TTapdyel eAa@pU Kamvo Kal oOpéG. AuTO gival éva QUOIOAOYIKO @aivOuevo, ETTEIDN O
@oUpPVOG €ival KATAOKEUAOHEVOG aTTO XAAURSIVN TTAGKA ETTIKOAUMUEVN KE AITTAVTIKO AGdI Kal
0 VEOG pOoUpVOoG Ba TTapdyel avaBuuIGaEI§ Kal OTHES TTOU dnIoUpyouUvTal atrd Tnv Kalan Tou
NiTTavTikoU Aadiou. Auté 1o @aivéuevo Ba eEa@avioTel JETA aTTO Pia TTEPIOdO XPriong.
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AUTH n OUOKEUN QEPEI ETTIOTUAVAN oUPPwva pe TNV Eupwtraikr) Odnyia 2012/19/EE yia Toug
Kavoviopoug Tou 2013 tepi ATroBARTwy HAekTpIkoU kai HAekTpovikoU E¢otrAiopou (AHHE). Ta AHHE
(ATT6BANTa HAekTpIKOU Kal HAekTpoviKoU EEOTTAIOHOU) TTEPIEXOUV PUTTOYOVEG OUCIES (TTOU PTTOPET VO
£€XOUV apPVNTIKEG ETTITITWOEIG OTO TTEPIBAAAOV) Kal Baoikd dopIKG OTOIXEIa (TTOU uTTopOoUV va
eTavaypnaipotroin®ouv). Eival onpavtiké tTa AHHE (ATéBAnTa HAekTpIkoU kal HAekTpovikou
E&otrAiopou) va uttoBaAAovTal € OUYKEKPIPEVN ETTEGEPYATIa YIO TNV CWOTA atroudkpuvon Kal

] ATTOPPIYN TWV PUTTWYV KAl QVAKTNON OAWY TWV UAIKWY. O1 XPAOTEG NAEKTPIKWY Kal NAEKTPOVIKWV
OUOKEUWVY UTTOpOUV va diadpapatioouv anuavTikd poAo otn diaopdAion 61 Ta AHHE dev guvigTolv
TrepIBaAAoVTIKO Kivduvo. Eival onuavTiké va TnpouvTal opiouéVol BACIKoi KAaVOVEG:

- 1o AHHE 3gv TTpETTEl va QVTIMETWTTICOVTAI WG OIKIOKA OTTOPPIYMaTA.

- 1a AHHE mrpétrel va petagépovTal o€ €1801KoUg XWPoug GUANOYAG OTTOPPIMPATWY UTTO TN Slaxeipion Twv dAUwV A

€IBIKWYV TTIOTOTTOINPEVWY ETAIPEIWV.

€ TTOAEG XWPEG, EVOEXETAI VA UTTAPXOUV JIaBETIUOI EyXWPIOI XWPOoI CUANOYNG Yia peyadAoug dykoug AHHE

(ATToBARTWY HAekTPIKOU Kal HAekTpOVIKoU E¢otrAiopoU). OTtav ayopddeTe pia véa ouoKeun, n TTaAaid YTropei va

ETMOTPAPEI OTOV TTWANTH O OTTOI0G OPEIAEl Va TNV ATTOdEXTEI XWPIG XPEWOT, OPKEI N CUCGKEUN va gival I008Uvapou TUTTou

Kal va €l TIG IDIEG AEITOUPYiEG PE TN OCUOKEUN TTOU aYOPACETE.
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2KEUOG OTHOU

Mpo@uAdgeig
ao@algiag

Mo Tnv ac@dAeid cog

AiTieg BAGBNg

A

MrTopeite va XpnoIPOTTOINOETE £va OKEUOG aTPoU yia va
ETOINACETE YEUUATA OTOV POUPVO HIKPOKUPATWY PE OTUO.

O @oUpVvog HIKPOKUMPATWY QEpvel To vepd g€ Bpdaan.

O aTu6g TTou aveBaivel TTEPIBAAAEI KAl HAYEIPEUEN TO
@aynTo. Ta TpO@Iua diatnpouv To OXHUa Kal TO TUTTIKG TOUG
dpwpua.

MAUvVETE TTPIV TNV TTPWTN XPrON
EAGxioTn kai péyiotn Bgppokpacia -20°C
/+120°C

To okevog aTpoU Ba yivel TTOAU 0T KATA TO PAYEIPEUA.
YTrdpxel Kivduvog eykaupaTog.

Mn xpnoipoTtrolgite TTOTE aAKOOA. YTTépxEl Kivduvog
€KPNENG.

AvO0igTe TTPOOEKTIKG TO OKEUOG TOU ATHOU PETE TO
payeipepa. Mopei va dia@uyel {e0TOG aTuoG. Kivouvog
Cepatioparog

To utréAoitro vepd aTo oKeUOG aToU gival o Bepuokpaaia
Bpaopou. Kivduvog Cepatiopatog

XpNOoIYOTTOIEITE TO OKEVOG ATHOU POVO PE AeIToupyia
OUPVOU HIKPOKUMATWY.

AlagpopeTikd Ba utTopouce va payioel.

Mn xpnoigoTrolgiTe TTOTE TO OKEUOG ATUOU XWpPIg vePO.

O @oUpVvog PIKPOKUNATWY Kal TO OKEUOG OTPOU UTTOPEi va
KATOOTPAPOUV.

Mn XpnoiPoTToIEiTE TTOTE TO OKEUOG OTUOU GE TTOAU PIKPO
BaAauo payeIpéuaTog.

Mrropei va dnuioupynBoulv oTTIVBrPEG Kal VO KOTOOTPEWOUV
TOV QOUPVO PIKPOKUUATWYV.

Mn XpPnOIYOTIOIEITE TTOTE £va KATEGTPAPMPEVO OKEUOG ATHOU.
Edv Acitrel o TAAOTIKOG dakTUAIOG oTOV BIdTPNTO BiOKO
MayeipEUaTog i} TO OKEUOG aTpoU £XEI TTAPAPOPPWOEI,
evoéxeTal va dnuioupynBouv otiverpeg. Autéd Ba
KATOOTPEWEI TOV YOUPVO UIKPOKUUATWYV.

nuepounvia 11/2021
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TpoéTog xpnong

MposgToipacia

MoooéTnTa VEPOU

MeTd TO payeipepa He ATPO

To okeloGg aTpoU £xel avaTrTuyBei €10IKA yia oUpvoug
MIKPOKUUATWV.

H amméoTaon Yetagl Tou OKEUOUG OTUOU KOl TWV TTAEUPIKWV
TOIXWHATWY, TG OPOPAG Kal TNG TTOPTAG Tou BaAdpou
HayelpéPaTog TTPETTEl va gival TOUAdYIoTov 1 cm.

1. MepioTe Tov Sioko A pe vepo.

2. TomroBetr\oTE TOV BIATPNTO SioKO payelpEPaTog B oTov
dioko A.

3. TomroBetroTE TO TPOPIUG GTOV OIATPNTO OIOKO
payeipépaTog B.

4. BaAte 10 KOTTaKI C 0TO OKEUOG ATUOU Kal BAATE TO
OKEUOG OTO POUPVO HIKPOKUPATWV.
TotroBerteite TTAVTA TO OKEUOG ATUOU OTO KEVTPO TOU
BaAduou payeipépaTtog.

5. PuBpioTe Tov @oUpvo HIKPOKUUATWY

H mmoodtnTa Tou vepou e€apTdTal atd Tn SIAPKEI
JOoyeIpEPaTOG.

ZuvoAik) didpkela payeipéparog  EAGyioTn ToodTnTa vepol

pEXPI 20 Aetdr 250 ml

PEXPI 45 AetTd 500 ml

Mnv a@rveTe 10 vepd va e€aTpioTel TEAEIWG KaTd TO
payeipepa. MpoobéaTe vepod av XpeldleTal.

O artpég diagelyel amd To OKEUOG aTpoU KaTd Tn dIdpKeia
TOU PAYEIPEPATOG. ZUPTTUKVWVETAI OTOV BAGAapo
payeipépatog. OTav n CUCKEUR KPUWGOEI, OKOUTTIOTE TOV
BAAAUOG HaYEIPEUATOG E €va JAAOKO TTAVi.
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Mivakeg

XpOvog HayEIPEPNATOG

O1 TTiVaKES TTEPIEXOUV HIa ETTIAOYT OTTO TTIATA TTOU UTTOPEITE
vVa ETOINACETE OTO OKEUOG ATUOU.

XPNOIPOTIOINOTE TTPWTA TN MEYIOTN 1I0XU KAl 0T CUVEXEIQ JIa
10U 600 watt. O1 akpiBeig xpdvol divovTal GTOUG TTiVOKEG.
2nuEiwaon: avaloya e TN CUCKEUR, EVOEXETAI VO TTOPEITE val
opioeTe TTOANEG PUBIOCEIG 1I0XU0G MIKPOKUUATWY Kal XpOVOUG
N Mia pETA TNV GAAN KOl OTN CUVEXEID Va EEKIVAOETE. AEiTE TO
EYXEIPIBIO 0BNYIWV VIO TTEPIOCTOTEPEG AETTTOUEPEIEG.

O xpdvog payeipéparog dev eCapTdral amod Tnv ToooTNTA,
aAAG e€apTdTal ATTd TO €i00G, TNV TTOIOGTNTA KAl TO PEYEBOG
TwV TPoPipwyv. O1 xpdvol TTou KaBopifovTal OTOUG TTIVAKEG
gival pévov evOEIKTIKOI. XpNOIUOTTOINOTE TA PEYEDN TTOU
utrodeIKvUOVTal WG 008NYOS. AV PHayEIPEUETE PIKPOTEPO
TPOPINA, YEIWOTE AVTIOTOIXA TOV XPOVO WOAYEIPEPATOG.

Mo peyoAuTepa TpOPIUA, AUEAOTE TOV.

XPONOZ
TPODIMA TYNoz NOZOTHTA MATEIPEMATOS
dnazzg;\\i: Kateuypévo 300 gr 9
Kouvouridt dpéoko 250 gr 5\8
Mrmpokoho dpéoko 250 gr 5\8
Kapota dpéoko 250 gr 4\6
Mpdoa dpéoko 250 gr 4\5
ITavAakL Kateuypévo 150 gr 5\6
Sropayyt dpéako 250 gr 5
MNatdteg dpéoko 500 gr 6\8
FEULoTo pnAo dpéoko 400 gr 7
Auyad pehdra dpéoko 2 Ten 7
XPONOZz
TPODIMA TYnoz NMOZOTHTA MATEIPEMATOS
Kofg?[ggiou bpéoko 400 gr 14
WapL dpéoko 400 gr 13
SoAOUOG katepuypévo 400 gr 12
MNéotpoda dpéoko 150 gr 9
DWéto .
urtKahidpou dpéoko 150 gr 9
Tapideg dpéoko 200 gr 6
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INPEAIIASHU MEPKHA
3A U3BAT'BAHE HA BHB3MOKHO

N3JIATAHE HA ITPEKOMEPHO
N3TBYBAHE HA MUKPOBDBJIHAU

1. He ce onuTBanTe ga nsnonssarte Tas3u hypHa C OTBOpEHa BpaTa, Tbil KaTo ToBa
MOXe Aa AoBeae A0 BpeaHO manaraHe Ha MYKPOBbBIIHOBA €Heprus.

BaxHo e faa He ce noBpexaaT unv npenpasaT npeanasHnTe 6rI0KUPOBKU.

2. He nocraBanTte HWKakBu NpeameTn Mexay npeaHata NoBbPXHOCT Ha dypHaTa
W BpaTtata W He MO3BONsABaNiTe Aa Ce HaTpynBa 3ambpcsABaHE UMW OCTaTbLM
OT NouyncTBaLY NpenapaT BbpXY YNIbTHABALLMTE NOBBPXHOCTMU.

3. He paboteTe c cbypHaTa, ako e noBpeaeHa. MHoro e BaxHo BpaTara
Ha dpypHaTa ga ce 3aTBaps NpaBUIIHO U Aa HAMa nospeaa no
a) Bpatara (BKMHOYMTENTHO HUKAKBO OrbBaHe),

b) maHTuTE M KNOYankute (cHyneHu unu pasxnabenn),
C) ynnbTHEHUATa Ha BpaTaTta v yNMbTHUTENHUTE MOBBbPXHOCTH.

4. ®ypHata He TpsbBa ga ce perynupa unm pemMoHTUpa OT HUKOrO,
OCBEH OT KBanndmuupaH cepB13eH nepcoHarn.

BAXKHU UHCTPYKIIUU
3A BE3OITACHOCT

Mpu unsnon3BaHe Ha enekTpuyecku ypen TpsibBa ga ce cna3BaT OCHOBHUTE

npeanasHu Mepkn, BKITHOYNTENHO CNeOHOTO:

NPEOYNPEXAOEHWUE! -- 3a na HamanuTe prcka oT u3rapsHus, TOKOB yaap, noxap,

HapaHsiBaHe Ha Xopa WUnu u3naraHe Ha NpekomepHa MUKPOBBITHOBA EHEPrus:

1. MNpoyeTeTe BCMYKM MHCTPYKUMM, Mpeau da usnonaeaTe ypeda, U rm 3anasete
3a 6baeLum cnpaBku.

2. V3non3sawnte TO3W ypen camo no npefHasHavyeHne, KakTo € onMcaHo
B PBKOBOACTBOTO. He n3nonseante KOPO3NBHU XMMUKANKM U napu B TO3K ypes,.
To3m TuN doypHa € cneumanHo Cb3aafeH 3a 3aTonsiHe, rOTBEHE UMK CyLUeHe
Ha xpaHa. TS He e NpegHa3HaveHa 3a NpoMuLneHa unu nadopaTtopHa ynotpeba.

3. He nsnonseaiTte (pypHaTa, Korato e npasHa.

4. He nanonssavite TO31 ypea, ako uma noespeaeH kaben unu Lwencer, ako He paboTu
NpaBuUIHO MM ako € 6un noBpedeH UM M3nycHaTt. AKO 3axpaHBalmAT kaben
€ noBpefeH, TpsbBa Aa 6bae 3aMeHEH OT NMPOU3BOAUTENS, HErOBUS 0OCITyXBalLL
npeactaButen unu nuue ¢ nogobHa keanudukauusi, 3a ga ce u3berHe
€BeHTyalHa onacHoCT.

5. NPEAYNPEXDOEHMUE! -- MNo3BonsiBaniTe Ha Aeua ga muanonseat ypHata 6e3
Hag30p camMo KOraTo ca OafeHU CbOTBETHUTE WHCTPYKUUKM, Taka 4ve [eTeTo
[a Moxe aa usnonsea oypHaTa no 6e3onaceH HauvH 1 aa pa3bupa onacHocTute
OT HenpasunHa ynoTtpeba.




6. NMPEOYNPEXOEHUE! -- KoraTto ypeabT pabotu B kOMOGUHUPaH pexum, dypHaTa
MOXe [a ce U3nornaea oT Aela caMo NoJ HaA3op Ha Bb3pacTeH nopaau nosuLleHaTa
Temneparypa

7. 3a ga HamanuTe pucka OT noXap B kKameparta Ha dypHaTa:

» KoraTto Tonnute xpaHa B Nf1iacTMacoBM UM XapTUEHU CbOoBe,
cnepgete oypHaTa, Tbi KaTO MMa BEPOATHOCT OT 3anarBaHe.

» OTcTpaHeTe ycykaHuTe TENEeHN BPb3KN OT XapTUEHUTE UNN HaNITIOHOBUTE
Topbwu, npean Aa nocrtaesute TopbaTa BbB dypHaTa.

> AKo 3abenexute oum, n3knoyete ypega ot OyToHa nnm oT KOHTakTa
W OpbXTe BpaTaTa 3aTBOpPEHa, 3a Aa usracute nnambuuTe.

» He nanonsBavte kamepaTa 3a CbxpaHeHune. He octaBsanTe XxapTUeHn NPoayKTH,
Cb[0Be 3a rOTBEHE UMNW XpaHa B kamepaTa, Korato He ce U3Mnosi3ear.

» MukpoBbnHoBaTa (ypHa € npegHasHadeHa 3a noAarpsiBaHe Ha XpaHu
1 HanuTkun. CylieHeTo Ha 0BNeKno 1 3aTONMNSHETO Ha NOArPSABALLM NOAMOXKM,
yexnu, rebu, BNaxHn Kbpnu n apyrm nogobHn moxe ga goBefe OO PUCK
OT HapaHsiBaHe, 3anansaHe Uiy noxap.

8. MPEAYNPEXOEHMUE! -- TeyHocTn n apyrn xpaHu He Tpsabea Aa ce nogrpssar
B 3anevartaHu cboBe, TbI KaTo Te MoraT Aa ekcnnoampar.

9. 3arpsiBaHeTO Ha HanWTKM B MWKPOBBJIHOBA MOXe Aa [oBede [0 3abaBeHo
KvneHe, nopagm koeTo Tpsibea Aa ce BHMMaBa npu 6opaBeHe CbC Cbaa.

10.He nbpxeTe xpaHa BbB hypHaTa. ['oOpeLloTo onmMo MOXe Aa noBpeau 4Yactute
1 npubopuTe Ha dypHaTa 1 Aopu Aa AOBeAe A0 M3rapsiHMs Mo Koxarta.

11.Anua c yepynka v uenu TBLPAO CBapeHu sanua He TpsbeBa ga ce 3arpsiBat
B MUKPOBbBMHOBa dypHa, Tbi KaTo Morat ga ekcnrnogvpar AOpW crned Kato
noAarpsiBaHeTO B MUKPOBBLITHOBATA NPUKIOYM.

12.MNpogynysanTe XpaHu ¢ TBbpAa Kopa KaTo KapTogu, Lenn TUKBU,

AOGBIKN N KECTEHU NPEean rOTBEHE.

13.CbabpxaHneTo Ha bubepoHute n 6ebeliknte bypkaHyeTa TpAbBa
Oa ce pa3bbpkBa nnu pasknalia 1 Temnepartypara Tpsbsa
[a ce npoBepsiBa Npeam nogHacsaHe, 3a Aa ce usberHart uarapsiHus.

14.CbaoBeTe 3a roTBeHe MoraT a ce HaropewaT nopagu TonnuHaTa, npejasaHa
OT HarpsTata xpaHa. Moxe fga ca HeobxoaMmu pbKOxXBaTku, 3a Aa GopaBute
CbC cbaa.

15.CbaoBeTe TpsibBa Aa ce npoBepsBarT, 3a [a ce rapaHTvpa, Ye ca NOAXOAsALU
3a U3MNons3BaHe B MUKPOBBIIHOBA hypHa.

16.NPEQYNPEXAOEHUE! -- OnacHo e 3a BCsikO HeOOy4veHO nuue Aa M3BbpLUBa
CEepBU3HA UM PEMOHTHA AEWHOCT, KOSATO BKIOYBA CBassHE Ha Karnak, KOWTO
ocurypsiea 3allura cpelly manaraHe Ha MUKPOBBITHOBA EHEpPrus.

17.Tasn mukpoBbIHOBa (bypHa otroBaps Ha EN 55011/CISPR 11, B To3u ctaHgapT
TS NpuMHagnexu kbM knac B rpyna 2. O6opyaBaHe ot rpyna 2: rpyna 2 cbabpxa
uyanoto ISM RF obopyaBaHe, B KOETO pagMoO4ecTOTHa eHeprusi B YECTOTHMSA
AunanasoH ot 9 kHz go 400 GHz e ymuwineHo reHepupaHa v 1M3nonssaHa unm
n3nonsesaHa camo IokanHo, noA dgopmara Ha eneKkTpOMarHUTHO U3nbyBaHe,
WHOYKTUBHO W/MNM KanauuTMBHO CBbp3BaHe, 3a obpaboTka Ha MaTepwuarn,
3a uenuTe Ha npoBepka/aHanu3 Unu 3a NPeHoC Ha eriekKTpoMarHuTHa eHeprus.
O6opyneaHe ot knac B e obopyaBaHe, NOAXodsALO 3a M3MNon3BaHe Ha MecTa
BXXUIULLHA cpefa M B ydpeXxOeHus, OUPEKTHO CBbP3aHU KbM EJIeKTpo3ax-
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paHBalla Mpexa C HUCKO HarnpexeHue, KOSATO 3axpaHBa Crpagu, W3nonssaHu
3a AOMALLHW Lenu.

18.To3n ypen He e npegHasHayeH 3a ynotpeba oT nuua (BKMYUTENHO Aeua)
C HamaneHu U3nM4eckn, CETUBHM UNN YMCTBEHW CMOCOBHOCTM unu nunca Ha
OMUT 1 NO3HaHWSA, OCBEH aKo He ca nod HabnaeHue unu ca byunum NHCTPYKTUPaHu
OTHOCHO M3MON3BaHETO Ha ypeaa oT nuue, OTTOBOPHO 3a TsixHaTa 6e3onacHoCT.

19.[euaTa Tpsbea ga 6vaaT nog HabnwaeHue, 3a Aa ce rapaHTupa,

20.4e He cu urpadr c ypeaa.

21.MukpoBbHOBaTa hypHa ce nsnonasa camo cBobogHocTosALA.

22.NMPEOQYNPEXOEHUE! -- He moHTUpanTe (bypHaTa Hag nnoT 3a rotBeHe unm
Opyr 3arpsiBall ypeq. AKo ce MOHTMpa Taka, MOXe Aa ce nospeau u rapaHumaTa
HAMa Ja BaxMw.

23.MukpoBbnHoBaTa pypHa He TpsibBa Aa ce noctass B Lwkad.

24.BpaTtata nnu BbHLIHATa NOBBLPXHOCT MOXE Ja Ce HaropewsT, Korato ypeabT
paboTtn.

25.NPEOQYNPEXOEHUE! -- Mo Bpeme Ha ynoTpeba AOCTBbNHUTE 4acTu MOXe
Aa ce HaropewaT. Manku geua TpsibBa ga ce AbpxKaT Ha pa3CcTosiHUeE.

26.Mo Bpeme Ha ynotpeba ypeaute ce HaropewsBaT. TpsabBa ga ce BHMMaBa
Ja ce n3berHe [OOKOCBAHETO Ha HarpeBaTenHUTe efneMeHTU BbB dypHaTa,
3a rotTBapcKu neykn n pypHu.

27.TemnepaTypata Ha [OOCTbMHUTE MOBBPXHOCTU MOXe Ja € BWUCOKa, A0oKaTo
ypeabT paboTu.

28.To3u ypen He e npefHasHadveH 3a ynotpeba OT geua nnu nvua ¢ HamaneHu
PU3nNYeckn, CEeTUBHU WMNN YMCTBEHU CMNOCOBHOCTW, UMM C nunca Ha onuT
1 MO3HaHUA, OCBEH ako He ca noA HabnwaeHne nnu ca MHCTPYKTUPaHMU.

29.NPEOQYNPEXOEHUE! -- Ako BpaTata wnu ynnbTHeHUATa Ha BpartaTa
ca nospefeHu, oypHaTa He TpsibBa Aa paboTu, JokaTo He Obae peMOHTMpaHa
OT KOMMNETEHTHO Nnue.

30.YpeouTe He ca npegHa3HaveHW a ce ynpaBnsBaT C BbHLUEH Tanmep nunm
oTAernHa cucTema 3a AUCTaHLUMOHHO yripaBneHue.

31.MwukpoBbnHOBaTa ypHa e camo 3a JoMallHa, a He 3a TbproBcka ynoTtpeba.

32.Hukora He oTCcTpaHsiBanTe ANCTaHLMNOHHUSA ObpXay 0T3aj Unum oTCcTpaHu,
TbI KaTO TON OCUrypsiea MMHUMAarnNHO pasCcTosiHUe OT CTeHaTa 3a uupKynauus
Ha Bb3fyxa.

33.Mons, 3akpeneTe BbpTdLAaTa Ce NocTaeka, Nnpeau aa npemectute ypeaa,
3a Aa n3berHeTe nospeam.

34.BHUMAHMUE! -- OnacHo e ypeabT Aa Cce peMOHTMpa vnu nogabpxa oT nvue,
KOeTO He € crneunanunct, Tb KaTo Mpu Te3n OBCTOATeNncTBa KanakbT, KOWTO
ocurypsiea 3awjmTa cpelly MWKPOBBLIIHOBO u3MnbuBaHe, TpsbBa da ce cBanw.
ToBa ce oTHacd M 3a CMsHaTa Ha 3axpaHBalwimsa kaben nMnM OCBETNEHMETO.
B Te3u cnyyan nsnpateTte ypeaa B HallWUsi CEPBU3EH LIEHTBP.

35.MukpoBbrHoBaTa bypHa e npegHa3HayeHa camo 3a pa3mMpassiBaHe,
roTBEHe 1 3aayLliaBaHe Ha XpaHa.

36.M3non3BanTe pbkaBuLK, ako U3Baxaarte 3arpsta xpaHa.

37.BHumaHue! NMpu oTBapsHe Ha KanaLum UM onakoBbYHO PONno nsnusa napa.

38.Tosu ypea Moxe Aa ce U3nonssa oT Aeua Ha Bb3pacT Hag 8 roavHn u oT nuua
C OrpaHM4yeHn U3NYECKN, CETUBHU WM  YMCTBEHM CMOCOOHOCTU MMM
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C HeoCTaTbYeH ONUT 1 NO3HAHWS, ako ca Mo HaZ30p, UKW ako NpeaBapuUTENHO
ca nony4unu ykasaHus oTHocHo 6esonacHaTa ynotpeba Ha ypeaa v pasbupat
KakBM ca noTeHUuanHute onacHoctn. [euata He OuBa pa wusnonseaT
ypena 3a urpa. [lounctBaHeTo M noTpebutenckata nogapbxka He TpaAbsa
[a ce u3BbpLUBAT OT AeLa, OCBEH ako He ca Ha Bb3pacT Haj 8 roguHu u ca nog
HabniogeHune.

39.AKo 3anoyHe ga ce oTaens oum, M3Kn4deTe ypeda oT OyToHa unm oT KOHTakTa
1 OpbXTe BpaTaTa 3aTBOpeHa, 3a Aa ua3racute nnambuuTe.

PBKOBOJACTBO 3A MOHTUPAHE

1. YBepeTe ce, Ye BCMYKM OMaKOBbYHWN Matepuanm ca oTCTpaHeHn OT BbTpeLwlHaTa
CTpaHa Ha BpaTtara.

2. NMIPEQYNPEXOEHWUE! -- lNMpoeepeTe c¢ypHaTa 3a BHL3MOXHW MOBpPean, KaTo
M3KpUBEHA WNU oOrbHaTa BpaTta, MNOBpedeHuM YNIbTHEHMA Ha BpartaTa
W yNbTHUTENHA MOBBLPXHOCT, CYYMNeHUn wunu pasxnabeHn MaHTU K KoYarnku
n BOANbOHATMHM B KamepaTa wnu Ha BpaTtata. AKO MMa HsikakBa MnoBpeaa,
He 13non3BaviTe oypHaTa 1 ce CBbpXETE C KBanuduumnpaH cepBnaeH nepcoHarn.

3. Ta3n mukpoBbIHOBa hypHa TpsibBa da Ce NoCTaBu BbpPXy paBHa, CTaburnHa
NMOBBLPXHOCT, KOATO MOXE Aa U3OBbPXKM TErnoTo M U Han-TexkaTa xpaHa, KOATo
noteHumanHo 6m 6una npuroTesiHa BLB bypHaTa.

4. He noctaBsante ypHaTa Ha MSCTO, KbAETO Ce reHepupa TOMNnuHa, Bnara wunm
BMCOKa BIAXXHOCT, Unn B BrIM30CT 4O 3ananMmm matepuanu.

5. 3a pa pabortu npaBunHo, dypHaTta TpsibBa Aa pasnonara € [OCTaTb4eH
Bb3ayweH notok. OcrtaBete MuHMMyM 20 cM CcBODOOAHO NPOCTPAHCTBO Hag
ropHaTa MoOBbLPXHOCT Ha dypHata M 5cm oT gBeTe cTpaHu. 3agHaTta nnoya
Ha MUKpoBbNHOBaTa ypHa TpsabBa Aa Obae nocrtaBeHa OnM30 OO cTeHata.
He nokpwuBaiTte n He GnokMpaniTe HUKaKBU OTBOPU Ha ypeaa. He oTcTpaHsaBavite
Kpakarta.

6. He usnonseante ypHaTta 6e3 cTbkreHaTa TaBa, pofikoBaTa onopa v Bana
a ca B MpaBWiHOTO UM NOJSIOXKEHMe.

7. YBeperTe ce, Ye 3axpaHBalLUAT kaben He € NoBpeAEeH N He MUHaBa Noa dypHaTa
WK MO ropeLla UM ocTpa NOBBbPXHOCT.

8. KoHTakTbT TpsAbBa Aa e NnecHo OOCTbMNEH, 3a Aa MOXe NECHO Aa Ce U3KMNIYM Npu
CMeLHN cnyyan.

9. He nsnonssante ypHaTta Ha OTKPUTO.

NMHCTPYKIINUU 3A 3AEMSBAHE

To3n ypen TpsioBa ga Obae 3asemeH. Tasm dypHa e obopyaBaHa ¢ kaben cbe
3a3eMsBall, NPOBOAHMK CbC 3a3eMsBaly Lencen. Tol Tpabsa ga 6Gbae BKIOYEH
B CTEHEH KOHTaKT, KOWTO € NpaBUiiHO MOHTMPAaH 1 3a3eMeH. B cnyyaii Ha enekTpuyecko
KbCO CbefMHEHNe, 3a3eMsBaAHETO HamarsiBa pycka oT TOKOB yaap, KaTo ocurypsia
NMPOBOAHWK, KOWTO [a U3Beae enekTpuyeckus Tok. MNpenopbunternHo e a ce npeasmam
oThenHa Bepura, obcnyxsawa camo ypHaTa. M3nonseaHeTo Ha BUCOKO
HamnpexeHWe € onacHo WU MoXe fa [oBede A0 Noxap WM Opyr MHUMAOEHT,
NpUYMHSBaLL noBpeaa Ha dypHaTa.



NPEOYNPEXAOEHUE! -- HenpasunHa ynotpeba Ha 3a3emsBallms Lierncen Moxe

[a posefe A0 pUCK OT TOKOB yaap.

3abenexka:

1. AkO umaTe BBMNPOCU OTHOCHO 3a3€MSIBAHETO UINK eNEKTPUYECKUTE UHCTPYKLUN,
KOHCYNTMpanTe ce ¢ kBanuuumpaH enekTpoTeXHUK NN CEPBU3EH CNeLManucT.

2. HuTo npousBoauTensT, HATO TbproBeLbT MoraT Aa noemaT KakBaTo 1 Aa € oTro-
BOPHOCT 3a noBpeAa Ha oypHaTa Uinm NIMYHO HapaHsaBaHe B pe3ynTaTt Ha Hecnas-
BaHe Ha npoueaypuTe 3a eNeKTpU4ecKo CBbp3BaHe.

MpoBogHMUMTE B TO3M kaben ca OLUBETEHN B CbOTBETCTBUE CbC CIEAHUS KOA:

3eneHo n xbnto = 3A3EMABAHE

CuHbo = HEYTPAJIHO

Kacpsiro = ®A3A

PAJIMOCMY LLIEHUS

Pabotata Ha MuKpoBbNHOBaTa hypHa MOXe Aa NPUYMHU CMYLLEHWS Ha BalleTo
pagvo, Tenesm3op unm nogobHo obopyasaHe. Korato nma cmyLleHus, Te morat
Aa 6baaT HamaneHy N enUMYHUPaHy Ypes NpearnpuemMaHe Ha CriegHUTe MepKu:
MouncteTe BpaTaTta M ynibTHUTENHATa NOBBLPXHOCT Ha dypHaTa.

lMpeHacoyeTe NpMemMHaTa aHTeHa Ha paguoTo UnNn TenesnsndaTa.

lMpemecTeTe MUKpoOBBLIIHOBaTAa (ypHa MO OTHOLLUEHWE Ha NMPUEMHMUKA.
lMpemecTeTe MUKpoOBBLIIHOBaTA (bypHa Aaney OT NpMeMHUKa.

BkntodeTe MukpoBbnHOBaTa PypHa B pasnmyeH KOHTAaKT, Taka Ye MUKPOBBII-
HoBaTa PypHa M NPUEMHUKBLT A4a Ca B Pa3fN4HN pasKkioHEHN BEPUTN.

arwNE

MPEJIM JA IOUCKATE

OBCJIYKBAHE

Mpeawn oa novckate obenyxBaHe, MOSs, NPOBEPETE BCEKU ENEMEHT NO-A0sYy:

e [lpoBepeTe fanu wencenbT Ha pypHaTa e 34paBo BKOYeH. AKo He, u3BageTe
Lierncena oT KOHTakTa, n3vakante 10 cekyHau 1 ro BKMOYETE OTHOBO 34paBo.

e [lpoBepeTe 3a wu3ropsn npeanasvTen WNU U3KMOYEH [MaBeH MpeKkbeBa.
Ako marnexga, Ye paboTAT NpaBuUnHO, MPOBEPETE KOHTaKTa ¢ ApYr ypea.

e [poBepeTe Aanu KOHTPOIHUSIT NAHEN € NPorpaMupaH NPaBUIHO U TaUMepPbT
€ HaCTPOoEH.

e [poBepeTe, 3a Aa ce yBepuTe, Ye BpaTaTta e gobpe 3aTBOpeHa, KaTo BKIIOYUTE
cucTemaTa 3a 3aknoyBaHe Ha BpaTtaTa. AKo BpaTaTa He e gobpe 3aTBopeHa,
MWUKPOBbITHOBAaTa eHeprusi Hama aa Tede BbTpe.

AKO HMKOE OT TOPHUTE HE NMOAOBPABA CUTYAUMATA, TOTABA

CE CBBLPXETE C KBANM®ULUMPAH TEXHUK. HE CE ONUTBANTE

OA HACTPOWMBATE UMM PEMOHTUPATE ®YPHATA CAMM.




TEXHUKUN HA 'OTBEHE

1. MNogpepeTte xpaHaTa BHUMAaTENHO. [locTaBeTe Han-NTbTHUTE YacTU KbM
BbHLUHATa CTpaHa Ha cbAa.

2. lpoBepsBawnTe BpemeTo 3a roTBeHe. [0TBeTe 3a Hal-KPaTKOTO MOCOYEHO BpeEME
1 yBenunyeTe, ako e Heobxogumo. CUIMHO NpeneyveHaTta xpaHa MoxXe Aa nyLu unm
Aa ce 3ananw.

3. lNokpmBante xpaHuTe No BpeMe Ha roTBeHe. KanauuTte npegoTeBpaTaBar
NpbCKaHeTO M MoOMaraT Ha XpaHaTa Aa ce roTBuM paBHOMEPHO.

4. ObpblLanTe xpaHUTe BEAHBX MO BPEME Ha roTBeHe B MUKPOBBLITHOBA (hypHa,
3a Ja yckopuTe CroTBSHETO Ha XpaHu KaTto nune u xambyprepu. onemute
NpoAyKTW KaTo NeYeHn meca Tpsabea fa ce 00bpHAT NOHE BEAHBX.

5. TpeHapegeTe xpaHu KaTo KlodTeTa, crnef KaTto M3MUHE NofioBUHaTa OT BPEMETO
3a roTBEHE, KaKTO OTrope Hagony, Taka 1 OT LeHTbpa Ha CbAa HaBbH.

PLKOBOJICTBO 3A ChJIOBE

3JATOTBEHE

1. MukpoBbriHaTa He MOXe [a NPoHWKHe npes3 MmeTan. Manonseavte camo CbaoBe,
KOMTO Ca MoaxosiM 3a M3MnornsBaHe B MUKPOBBLIHOBU (bypHU. [Npu rotBeHe
B MUKPOBBIHOBA (PypHa He ce JonyckaT MeTanHu CbA0Be 3a XPaHU U HanuTku.
ToBa u3nCKBaHe He € MPUNOXMMO, ako MNPOM3BOAUTENAT MNOCOYM pasmep
n cbopma Ha MeTanHu CbAoBe, NOAXOASALM 3a FOTBEHE B MUKPOBBIIHOBA PypHa.

2. MukpoBbnHaTa He MOXe [Oa MPOHWKHE Mnpe3 MeTana, Taka 4ye He TpsAbsa
a ce 1U3nons3eaTt MeTanHy Cb40BE UMM YMHMM C MeTanHa obnuuoBka.

3. He usnonssainTe NpoOAyKTU OT peumKnnpaHa xapTusi, Korato rorBuTe B MUKPOBBII-
HoBa bypHa, Tbil KaTo Te MoraTt [a CbAbpXaT Markyu MeTarnHu YacTuum, KOUTo
MoraT Aa NPUYUHAT UCKPU W/UNn NoXxapwu.

4. Tpenopb4BarT ce Kpbrnu/oBanHu CbAoBe, a He KBaapaTHWU/NPOABLNroBaTH,

TbW KaTO XpaHaTta B bIMUTe umMa TEHAEHUMA a ce nperaps.

5. Morat ga ce usnonssar TeCHU MBULM anymMnH1eBo onuo, 3a aa ce npegotspaTtu
npenuyaHeTo Ha OTKPUTUTE ydacTbUu. Ho BHUMaBawTe, He U3non3sante TBbpae
MHOrO 1 cnasBamnTe pasctosiHne oT 1 nH4 (2,54 cm) mexay ponmoTo 1 kamepara.

CnucbkbT no-gony e obwo pbLKOBOACTBO, KOETO Lie BWM MOMOrHe ga um3bepete

npaBurnHWTEe CbaoBe.



CbOOBE 3ATOTBEHE MWUKPOBBJTHOBA | TPUN KOMBUHALINA
OYPHA
TepmMoyCTONYMBO CTHKMNO Ja Ja [a
HeTepmMOoyCcTOMYMBO CTHKNO He He He
TepmoycTonynBa Kepamuka Ja Ja Ja
MnactmacoB cba, NOAXOASALL Ja He He
3a MMKPOBBIHOBA (pypHa
KyxHeHcka xapTusi Ja He He
MeTtaneH nogHoc He Ja He
MeTtanHa peleTtka He Oa He
AnymunHueBo conmno He Ja He
N KOHTENHepW OT OO

CHNELU®UKALIUU

230 V/50 Hz, 1400 W

KoHcymauumst Ha eHeprus: (MunkpoBBITHOBA NeYyka)
1000 W (I'pwun)
HomunHanHa nsxogHa
MWKPOBBJTHOBA MOLLIHOCT: 900 W
YecToTa Ha pabora: 2450 MHz
BbHWHKW pasmepu: 281 Mm (B) x 483 mm (L) x 406 mm ()
Pasmepu Ha kamepaTa Ha dypHaTa:  [220 mm (B) x 340 mm (L) x 320 mm ()
Kanauutet Ha dypHaTa: 23 nuTpa
HeTo Terno: Mpnbn. 14,3 kr

INPOJAYKTOBA CXEMA

Cuctema 3a 6e3onacHo
3aknio4BaHe Ha BpaTaTa
Mpo3opey Ha pypHaTa
Ban

Ponkos npbcTeH
KoHTponeH naHen
BbnHoBopa

(Mons, He oTcTpaHsiBanTe
nnoyaTta, NoKpueaLla
BbMHOBOAA)

CTbkneHa nocraBka
Harpesarten 3a rpun
MeTarnHa peweTka

=

SEGIEARN

© o~



KOHTPOJIEH ITAHEJI

e EKPAH 3A JEACTBMWE B MEHIOTO
Moka3BaT ce NHAUKATOPK 3a BpeMe

3a roTBEHE, MOLLHOCT U AeNCTBuE.

e MOLWIHOCT =2

HaTucHeTe, 3a oa 3agageTe HUBOTO

Ha MOLLUHOCT Ha MUKPOBBbJIHOBaTa dypHa.

/I\
e MNAPA &7

HatucHeTe, 3a oa 3agagete
yHKUMATa 3a napa.
Ao oo d
o PUN .
HatucHete, 3a ga sagagete nporpamaTta
3a rotTeBeHe Ha rpun.

o KOMBUHALMSA =
HaTtucHeTe, 3a oa 3agapete

KOMOMHMpaHa nporpama.
¢ ABTOMATMUYHO PA3MPA3ABAHE

Auto 9‘6’o

HaTtucHeTe BedHbX, 3a Aa pasmpasnTe
XpaHa cnopef BpemeTo.

HaTtucHeTe ABa nbTu, 3a Aa pa3Mpasute
XpaHa cnopeg TernoTo.

e YACOBHUK
HaTucHeTe, 3a fa HacTponTe YacoBHMKa.

e MEHIO/BPEME (perynatop) Q G’,
3aBbpTeTE perynartopa,

3a fJa HacTpouTe BpemeTo.

3aBbpTeTe perynartopa, 3a ga nsbepete
MEeHK 3a aBTOMaTU4YHO roTBeHe.

e [NAY3A/OTKA3 Cgel

HaTucHeTe BeOHbX, 3a Aa cnpeTe
BPEMEHHO roTBEHETO, UMK ABa MbTH,
3a [a ro oTMEHUTE HanbIHO.

e CTAPT/BBbP3 CTAPT Qu,jz,m
HaTMCHeTe, 3a [Ja ctapTupare nporpamumte
3a rotBeHe 1 pasmpas3daBaHe.

npOCTO HaTUCHETE HAKOJTIKO NbTU,

3a Ja 3ajageTte BpemMe 3a rotBeHe U roteeTe
BegHara Ha nNbJjiHO HNMBO HA MOLLIHOCT.




NMHCTPYKIINHN 3A PABOTA

» Korato doypHaTa e BKo4eHa 3a MbpBM NbT, e NPO3BY4YN 3BYKOB CUrHar

n gucnnesar we nokaxe ,1:01%, , “

> B npoueca Ha HacTpolika, cred Okono 25 cekyHau, doypHaTa Lie ce BbpHe
B PEXUM Ha rOTOBHOCT.

» o Bpeme Ha rotBeHe, ako HaTucHeTe OyToHa [TAY3A/OTKA3 BeaHbX,
nporpamarta we 6bae noctaBeHa Ha nay3a, cnepj Koeto HatucHeTe OGyToHa
CTAPT/EBbP3 CTAPT, 3a aa Bb3obHoBUTE. HO ako HaTUCHeTe ABa NbTK ByTOHA
MAY3A/OTKAS, nporpamata we 6bae oTMeHeHa.

> Cnepn kpas Ha roTBEHETO AWCMNEAT Lie MoKaxe Kpam M e Npo3ByYn 3BYKOB
CUrHan Ha BCEKM [Be MWHYTW, O0KaTo noTtpebutensaT He HaTucHe OyToHa
MAY3A/OTKAS unu otBopu Bpartara.

> B npoueca Ha paboTa, ako HaTucHeTe BanuaeH OYyTOH, 3yMepbT 3BbHU BEOHBX,
HO aKo HaTUCHeTe HeBanuaeH OYTOH, 3yMepbT 3BbHM ABa MbTU.

» BHumanue! — OxnaxgawmsaT BEHTUNaTop e ce BKIYM aBTOMaTUYHO
3a 3 MVHYTU, aKo BpEMETO 3a FOTBEHE € NoBeYe OT 2 MUHYTHU.

HACTPOMKA HA BPEMETO HA YACOBHUKA

ToBa e 12- n 24-4yacoB 4YacoOBHUK, MOXeTe da u3bepeTe ga HacTpouTe BPEMETO
Ha YacoBHMKaA B 12- unu 24-4yacoB UMKbN, KaTo HaTucHeTe GytoHa YACOBHUK
B PEXMM Ha rOTOBHOCT.

1. B pexum Ha roTOBHOCT HaTucHeTe HekornkokpaTHo 6yToHa HACOBHNK,

3a ga usbepete 12-4yacoB unm 24-4acoB YaCOBHMUK.

3aBbpTeTe perynatopa MEHKO/BPEME, 3a ga 3agagete umdpara Ha YacoBeTe.
HatucHeTe BegHbX OyToHa YACOBHUK unn BbP3 CTAPT.

3aBbpTeTe perynatopa MEHKO/BPEME, 3a aa sagageTte umudpara Ha MUHYTUTE.
HatncHete HACOBHUWK nnn BbP3 CTAPT BegHbX, 3a Aa NOTBbLPAUTE.
3AEEJ1E)KKA Mo Bpeme Ha roTBeHe MoXeTe [a MpOBepuTe TEKYLLOTO Bpeme
Ha YacoBHWUKa, kaTo HaTucHeTe 6ytoHa HACOBHUK.

GENFAEN

EKCNPECHO NrOTBEHE

ManonsBavite Ta3n yHKUMSA, 3@ Aa nporpamuparte yaobHo cypHata 3a rotBeHe
Ha xpaHaTta B MukpoBbnHoBaTa Ha 100% MoLHOCT. B pexum Ha roToBHOCT NPOCTO
HaTUCcHeTe HekornkokpaTHo 6yToHa CTAPT/BbP3 CTAPT, 3a goa 3agageTe BpemMeTo
3a rotBeHe (C BCsko HaTuckaHe ysenuyasate 30 cekyHam n go 10 MuHyTH), dypHaTa
3ano4sa ga paboTn aBTOMaTU4HO Ha MbilHA MOLLHOCT.

FOTBEHE B MUKPOBBLITHOBA ®YPHA

1. B pexum Ha roTOBHOCT HaTUCHETE HeKonkokpaTHo 6yToHa MOLLHOCT,
3a ga u3bepeTte HMBO HA MOLLIHOCT.

2. 3aBbpreTte perynatopa MEHKO/BPEME no nocoka Ha 4YacoBHMKOBaTa CTperika,
3a Jja HacTpouTe BpeMeTo 3a rotBeHe. Han-awnroto Bpeme e 95 MuHyTu.

3. HatucHete 6ytoHa CTAPT/BEbP3 CTAPT, 3a oa noTBbpanTe.

10



HatucHete 6yToHa MOLWHOCT, 3a na n3bepete HUBO Ha MOLLHOCT:

HatucHeTe GyToHa MowHocT HatucHeTe GyToHa MowHocT
MOLUHOCT (aucnnen) MOLUHOCT (ancnnen)
BegHbx 100% (100) 7 NbTH 40% (40)
[Ba nbn 90% (90) 8 nbTn 30% (30)
3 nbTn 80% (80) 9 nbTH 20% (20)
4 nbTn 70% (70) 10 nbTH 10% (10)
5 nbtn 60% (60) 11 nbTH 00% (00)
6 NbTn 50% (50)

3ABEJEXKA: Mo BpeMe Ha roTBeHe MOXeTe ga NMpOoBEpPUTE HUBOTO HAa MOLLHOCT
Ha roTBeHe, kato HaTucHete 6yToHa MOLLHOCT.

PA3MPA3SABAHE MO BPEME

1. B pexum Ha roTOBHOCT HaTUCHeTe BeOHbX OyTOHa

ABTOMATWNYHO PA3SMPAS3ABAHE.
2. 3aBbpreTe perynatopa MEHKO/BPEME, 3a ga HacTpoute BpeMeTo

3a pasmpassaBaHe. Han-abnroto Bpeme € 95 MUHYTK.
3. HatucHete 6ytoHa CTAPT/BEbP3 CTAPT, 3a ga notebpauTe.
3ABEJEXKA: o Bpeme Ha pasmpassBaHeTO cuctemarta Lie Hanpasum naysa u we
usgage 3ByK, 3a Aa HanomHW Ha notpebutens ga obbpHe XxpaHaTa, crnea KOeTo
HaTucHeTe 6yToHa CTAPT/BBP3 CTAPT, 3a ga npoabrxure.

PA3MPA3SIBAHE NO TErNo

BpemeTo 3a pasmpassiBaHe M HMBOTO Ha MOLUHOCT Ce HacTpomBaT aBTOMATU4HO,
cnep Kato TernoTo Ha xpaHata 6bae nporpamupaHo. TernoTo Ha 3ampaseHaTta
xpaHa Bapwupa ot 100 r go 1800 r.
1. B pexum Ha roTOBHOCT HaTUCHETE ABa NbTu OyTOHA
ABTOMATUYHO PASMPABABAHE.
2. 3aBbpreTe perynatopa MEHKO/BPEME no nocoka Ha yacoBHWKOBaTa CTperka
MHOrOKpaTHo, 3a fa ns3bepeTe TernoTo Ha XxpaHarta.
3. HatucHete 6ytoHa CTAPT/BEbP3 CTAPT, 3a oa notBbpauTe.
3ABEINEXKA: lNo Bpeme Ha pasmpassBaHeTO cucTemarta Lie Hanpasu naysa
W We nusgage 3ByK, 3a ia HaNoMHu Ha notpebuTtens ga obbpHe xpaHaTa, cneg KoeTo
HaTucHeTe 6yToHa CTAPT/EBbP3 CTAPT, 3a ga npogbiknte

revn

lMeyeHeTo Ha rpun e ocobeHo Nofe3HO 3a TbHKU PE3EHMN MECO, MbPXKOIK,

KOTNeTu, WwuwyeTa, kondacu 1 napyeta nune. MNMoaxodsLlo e 1 3a Tonnu

caHABMWYN U FpaTUHUPAHU SACTUS

1. B pexum Ha roToBHOCT HaTUCHeTe BegHbX 6yToHa MPUJT.

2. 3aBbprete perynatopa MEHIKO/BPEME, 3a ga 3agagete Bpeme 3a rotBeHe.
Hain-gbnroto sBpeme e 95 MUHyTH.

3. HatucHete 6ytoHa CTAPT/EBP3 CTAPT, 3a ga notesbpauTe.

KomBUHALUA

punbT paboTn NoBeye Bpeme OT MUKPOBBLITHOBATA, KOraTo € B PEXMM Ha roTBEHe
Ha KombuHaumsi 1, mn3nonaeanTte 3a puba u orpeteH. MukpoBbrHoBaTa obauye
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paboTn noBeye Bpeme OT rpuna, Korato € B peXuM Ha roTBeHe Ha KoMBuHauusa 2,

nu3nonssanTe 3a NyaAWHr, OMNEeTH, Ne4YeHn KapTodu 1 NTULLN.

1. B pexwum Ha rotoBHOCT HaTucHeTe 6ytoHa KOMBUHALUWA BegHbX nnu aBa
nbTK, 3a ga nsdepete ,Co-1“ nnun ,Co-2

2. 3aBbpreTe perynatopa MEHKO/BPEME, 3a aa HacTpoute BpeMeTo 3a roTBeHe.
Han-gbnroto Bpeme € 95 MUHyTH.

3. HatucHete 6ytoHa CTAPT/EBbP3 CTAPT, 3a oa noTebpauTe.

ABTOMAaTM4YHO NouncTBaHe (MPMHAONEXU KbM MEHIOTO ABTOMATUYHO FOTBEHE)

MoctaBseTe kyna ¢ 300 r Boga BbB (pypHaTa 1 3aTBOpeTE BpaTtaTa.

1. B pexum Ha rotoBHOCT 3aBbpTeTe perynatopa MEHKO/BPEME o6paTHO
Ha YaCcOBHUMKOBaTa CTperika BeOHbX U cred ToBa 3aBbpTeTE perynaropa, 4okaTo
aucnneart nokaxe ,A-19“n , ABTOMATNYHO".

2. HartncHete BegHbx 6yToHa ABTOMATUYHO PASMPA3ABAHE.

3. HatucHete 6ytoHa CTAPT/BEBbP3 CTAPT, 3a ga 3anoyHeTe.

3ABEJEXKA: BpemeTo 3a noyncteaHe € 10 MUHYTK.

3AKMNIOYBAHE CPELLY AELIA

W3nonaeaiite, 3a Aa npenoTepaTuTe paboTa Ha dypHaTa 6e3 Haasop oT Aeua.

3a [a BrneseTe B peXuM Ha 3aknioyBaHe cpelly Aeua: B pexum Ha rotoBHOCT,
ako HSMa HVKakBa paboTa B paMKuTe Ha edHa MUHyTa, ddypHata aBTOMaTUYHO
e Bfie3e B peXxuMM Ha 3ak/oyBaHe cpelly Adeua W CBET/IMHHUAT UHOUKATOP
3a 3aKsHoyBaHe Lie cBeTHe. B 3aknioyeHo CbCTosHME BCUYKM BYTOHM ca AeaKTUBMPaHU.
3a fa oTmeHuTe: B pexum 3a 3akniouBaHe cpelly Jella 0TBOpeTe Unu 3aTBopeTe
BpaTaTa Ha pypHaTa, 3a [a OTMEHWTe MnporpamaTa WU CBETIIMHHUSAT UHAMKaTOp
3a 3aKnoYBaHe Lie u3racHe.

ABTOMATUYHO NOTBEHE

3a cnegHaTa xpaHa UnuM pexum Ha roTBeEHe He e Heobxoaumo Aa nporpamupare

BPEMETO M MOLLHOCTTa@ Ha rotBeHe. [JOCTaTbyHO € [a MocovuMTe Buaa XpaHa,

KOSITO UCKaTe Aa NpUroTBUTE, KAKTO M TEMNOTO NN NOPUMUTE Ha Tasu XpaHa.

1. B pexum Ha rotoBHOCT 3aBbpTeTe perynatopa MEHKO/BPEME o6paTHO
Ha YaCcOBHUKOBATa CTpesika, 3a Aa n3bepeTe Koga Ha xpaHaTa.

2. HatucHete bytoHa CTAPT/BEbP3 CTAPT, 3a ga notBbpanTte nsdopa OT MEHIOTO.

3. 3aBbpTeTte ancka MEHKO/BPEME HekonkokpaTHo, 3a ga u3bepeTe Ternoto
Ha XpaHaTta unu nopuuure.

4. HatucHete 6ytoHa CTAPT/EBbP3 CTAPT, 3a ga notBbpauTe.

MAPA

BpemeTo 3a mapa M HMBOTO Ha MOLLHOCT Ce 3agaBaT aBTOMATU4HO, Crnepj Kato

TErnoTo Ha XpaHaTa 6bae nporpamupaHo. TernoTo Ha xpaHaTa Bapupa ot 100 r

0o 300 r. (100 r 200 r 300 r Tpu HUBA).

1. B pexum Ha roToBHOCT HaTUCHETe BeaHbx OyToHa MAPA.

2. 3aBbpreTe perynatopa MEHKO/BPEME no nocoka Ha yacoBHWKOBaTa cTperka
MHOroKpaTHo, 3a Aa nsbepeTe TernoTo Ha XxpaHaTa.

3. HatucHete 6ytoHa CTAPT/BEbP3 CTAPT, 3a oa notBbpanTe.
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MeHioTa 32 aBTOMaTU4HO roTBeHe:

Kon XpaHa Terno/KonuyectBo 3abenexka
1 vyawa [vcnneaT Lie nokaxe
A01 Mnsiko/kadpe/van 2 Yawm 6pos Ha nopuunTe
(200 mn/yawa) 3 yawm BMECTO TerfiotTo
Ha xpaHaTta
100r
A-02 Cnaretu 200r
300r
100r
A-03 KapTtodm 200r
300r
200r
300r
400 r
A-04 ABTOMaTWM4HO MoarpsiBaHe 500 r
600 r
700 r
800 r
200r
300r
A-05 Pvba 400 r
500 r
600 r
A-06 MykaHku 100r
800r Mo Bpeme Ha roTBeHe
1000 r dypHaTa Le cnpe,
1200 r 3a ja HanoMHu
Ha noTpebutens aa
A07 Mune 06bpHe spaHaTa, cnen
1400 r KOeTO HaTucHeTe ByToHa
CTAPT/BBbP3 CTAPT,
3a Ja npoabikuTe
200r
300r
A-08 [oBexa0/OBHeLLKO 4001
500 r
600 r
100 r Mo Bpeme Ha roTBeHe
200 r dypHaTa Lwe cnpe,
3001 3a ja HanoMHu
4001 Ha noTpebutens
A-09 Meco Ha wuwyeTa na obbpHe xpaHaTa,
cnep KoeTo HaTUCHeTe
5001 6yToHa CTAPT/
BbP3 CTAPT,
3a ja npoabIkuTe
1
A-10 Cyna 2 200 r Ha nopuus
3
50r
A-11 Kawa 100r
150r
200r
300r
A-12 MpecHu 3eneHyyum 400 r
500r
600 r
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200 r
300r
A-13 3ampaseHu 3eneHyyum 400 r
500 r
600 r
150 r
300r
A-14 Opu3 507
600 r
150 r
A-15 Muua 300r
450 r
200r Mo Bpeme Ha roTBeHe
300r dypHaTa Lwe cnpe,
400 1 3a a HanomHu
500 r Ha notpebutens
A-16 Pw6a Ha rpun na obbpHe xpaHaTa,
criep KOeTo HaTucHeTe
600 r 6ytoHa CTAPT/
BEbP3 CTAPT,
3a 4a NpoabikuTe
100 r
A-17 BekoH Ha rpun 200r
300r
100 r Mo Bpeme Ha roTBeHe
200r dypHaTa LWwe cnpe,
300 r 3a a HanomHu
4001 Ha noTpebutens
A-18 Hapenuua na o6bpHe xpaHara,
cnepf KOeTo HaTUCHeTe
500 r 6ytoHa CTAPT/
BbP3 CTAPT,
3a la NpoabIKuTe
ABTOMaTU4HO NouncTeaHe/
A-19 (npousBoguTenHOCTTa
e MbrHaTa kanka Boga BbB
BbTPELUHOCTTA Ha KyxnHaTa)

PesyntaTbT OT aBTOMATMYHOTO rOTBEHE 3aBUCU OT pakTopn KaTto dopmara
M pasMepa Ha XpaHaTta, TM4HUTe BU npeanoyvynTaHua no OTHOLLEeHWMEe Ha CTeneHTa
Ha 3anuyaHe Ha ornpeferneHn XpaHu 1 gopu Komnko aobpe cTe NoCTaBunv XpaHUTe
BbB (pypHaTa. AKo cMmdaTaTte, Ye pe3ynTaTbT Npu KOATO 1 Ja € CKOPOCT He € CbBCEM

3agoBonuTterneH, Mmons, neko Kopmrmpame CbOTBETHO BPEeMeTO 3a roteeHe.
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IHOYNCTBAHE U ITOJA/IPBHKKA

1. N3knodeTe dypHaTa M M3BageTe 3axpaHBawus kaben oOT cTeHaTa, KoraTo
nouyucreare.

2. MNopobpxanTe BbTPELIHOCTTa Ha pypHaTa yncta. Korato NnpbCkM OT XpaHa unm
pasnsaTa TeYHOCT MorienHaT Mo CTeHuTe Ha dypHaTa, n3dbplieTe ¢ BRaxHa
kbpna. MoraT ga ce m3nonseat Meku NoYncTBallM npenapatu, ako dypHaTa
ce 3aMbpcy MHOro. N3barsanTte M3nNon3BaHETO Ha cnpen nnu Apyru arpecuBHU
nouyncTealLy npenapaTtu. Te MoraTt Aa ouBeTAT, Aa OCTaBAT UBULM U NeTHa Unn
[a NOTbMHAT NOBBbPXHOCTTA Ha BpaTtara.

3. BbHWHaTa YacT Ha oypHaTa TpsibBa ga ce NoYMCTBa C BriaXkHa Kbpna.

3a pa npegoTtBpartuTe noBpeaa Ha paboTelumTe YyacTn BbB bypHaTa,

He TpsibBa fga ce gonycka NPoOHWKBaHe Ha BoAa BbB BEHTUNALMOHHWUTE OTBOPMW.

MN3bbpceanTte BpaTtaTa U Npo3opeLa OT ABETE CTpaHu, YNITbTHEHNATA Ha BpaTarta

U CbCeAHUTE YacTW YeCTO C BnaXHa Kbpna, 3a Aa npemaxHeTe BCAKaKBU pasnnueum

unu npbckn. He nanonaeante abpasvBeH NoYnCTBaLL Npenapar.

He TpsbBa ga nanonasarte ypeau 3a No4YncTBaHe ¢ napa.

He nosBonsiBaiTe KOHTPOMNHUAT NaHen aa ce Hamokpu. MNMovncteTe ¢ Meka,

BMakHa Kbprna. Korato noyncTeate KOHTPOMNHWSA naHer, octTaBeTe BpaTaTa

Ha dypHaTa OTBOpeHa, 3a Aa NpefoTBpaTUTe Criy4anHo BKIOYBaHe Ha dypHaTa.

7. Ako BbTpe unuv oKoro BbHLUHATa CTpaHa Ha BpaTaTa Ha doypHaTa ce HaTpyna napa,
n3bbpLUETE C MEKa Kbpra. ToBa MOXe Aa Ce Cry4u, Korato MUKpOBbIHOBaTa dhypHa
paboTu Npu yCrioBMs Ha B1UCOKA BNAXXHOCT. A TOBa € HOPMaITHO.

8. TloHsikora e HeoOXoAMMO Oa M3BaguTe CTbKieHaTa TaBa, 3a fa s NnovucTure.
M3mwniniTe TaBaTta c Tonna canyHeHa Boda Unum B CbAOMUSINHA MaLLUHa.

9. PorkoBMAAT MPBCTEH M MoAbT Ha dhypHaTa TpsAbBa Oa ce nodvcTBaT penoBHO,
3a gace m3berHe npekomepeH Lwym. [pocto u3bbplLueTe JonHaTa MOBbLPXHOCT
Ha dypHaTa ¢ MeK noyucTealy npenapaT. PONKoBUAT NPbCTEH MOXe fa ce Mue
B MeKa canyHeHa BoJa Ui B CbAOMUANHa MaLumHa. KoraTto oTcTpaHsBaTe pofikoBus
NpbCTEH, He 3abpaBanTe ga ro noctaBute 06paTHO Ha NPaBUITHOTO MSACTO.

10.MNpemaxHeTe MMpn3MmMTE OT BallaTa pypHa, KaTo CMecuTe Yalla Boga CbC Coka
W KopaTa Ha efuH NUMOH B Kyna, MoaxoAsdlia 3a MUKPOBBLIHOBa dypHa.
OcTaBeTe B MuKpoBBbIHOBaTa (hypHa 3a 5 MuHyTn. U30bplueTe cTtapaTternHo
W noAcylueTe ¢ Meka Kbpna.

11.Ako enekTpuyeckaTa KpyLLlKa u3ropu, Monsi, CBbpXeTe ce c oTaena
3a obcnyxBaHe Ha KINNEHTW, 3a Aa s CMEHUTE.

12.®dypHaTa TpsibBa fa ce MovucTBa PEdOBHO W Ja Ce OTCTpPaHsiBaT BCUYKU
ocTaTbUM OT XpaHa. HenouuctBaHeTo Ha pypHata Moxe p[a [osefe
[0 BrnoLlaBaHe Ha CbCTOSIHUETO Ha MOBBLPXHOCTTa M, KOETO MOXe [a nosnuse
HebnaronpuATHO Ha XMBOTa Ha ypeda M eBeHTyanHo [a [oBede [0 onacHa
cuTyauus.

13.Mons, He u3XBbpPNANTE TO3M yped B kKodata 3a 6GuTtoBM oTmagbuu; Tpsibea
[a ce N3XBbPNn B CbOTBETHUS LIEHTHP 3a OTNagbuy, NPeaoCcTaBeH OT OOLWmHUTE.

e

oo
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14.KoraTo MukpoBbSIHOBaTa oypHa C OYHKLMS FPpUn Ce U3nonsea 3a NMbpBu NbT,
MOXe [a ce Nosy4un fek Aum n mupmamMa. ToBa e HOpMarHo SIBfeHNe, Tbil KaTo
dypHaTa e HanpaBeHa OT CTOMaHeHa Nnoya, NMOKpUTa CbC CMa304YHO Macno,
1 HoBaTa bypHa e npousBexaa oMM YU MMpU3Ma, reHepupaHu OT U3rapsHeTo
Ha CMa3o4yHOTO Macro. ToBa sIBNEHWE Lie M34yesHe crnes M3BEeCTHO Bpeme
Ha ynoTtpe0a.
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Tosu ypeg, e eTMKeTMpaH B CboTBeTCTBME ¢ EBponeiickaTa gupektvea 2012/19/EC oTHocHO
pasnopenbuTe 3a OTNAAbLM OT eeKTPUYECKO U eNeKTPOHHO obopyaBsaHe ot 2013 r.
MO OTHOLUEHME Ha eIeKTPUYECKM U eNnekTpoHHM ypean (OEEO). OEEO cbabprKaT KakTo
3aMbpCABaLLYM BELLECTBa (KOUTO MOraT f4a OKaxaT oTpuuaTeneH edeKT BbpXy OKONHATa cpesa),
TaKa M OCHOBHM e/1eMEHTM (KOUTO MoraT Aa ce M3MNoA3BaT NOBTOPHO). BaxxHo e OEEO
A2 NpeMuHaT cneumouyHa 06paboTKa 3a NPaBUAHOTO OTCTPAHABAHE U U3XBbPAAHE
I M@ 3aMbpCUTennTe 1 3a Bb3CTAHOBABAHE Ha BCUUKM MaTepuani. OTaenHuTe rpaskaaHm
MoraT @ U3UrpanT BarkHa posiA KaTo rapaHTupart, ye OEEO HAma fda ce npeBbpHaT
B Npobsiem 3a OKO/IHATa Cpesa; BaXKHO e Aa ce CNefBaT HAKOM OCHOBHW Npasuna:
- OEEO He TpabBa fa ce TpeTUpaT KaTto BUTOBM OTNaabLM;
- OEEO TpsbBa Aa ce npefaaat B 06eKTH 3a crneuyanvsnpaHo cbbupaHe, ynpasasasaHu oT O6LMHCKUTE
BNACTU UMW PETUCTPUPAHO APYIKECTBO.
B mHOro cTpaHu moxe ga ce npeasaraT ycyru 3a B3umaHe ot goma 3a ronemun OEEO. KoraTto KynysaTte
HOB ypea, CTapuAT MOKe Aa Ce BbPpHEe Ha TbproseLa, KOTo TpAbBa Aa ro npreme 6e3nnaTHO eAHOKPATHO,
CTUra ypeabT Aa € OT eKBMBANEHTEH TUM U 43 UMA CblumTe GYHKLMM KaTo 3aKyneHus.
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Cbp

3a roTBeHe MoxkeTe ga usnonssarte Cba 3a roTBEHe Ha napa
3a NPUroTBsIHE Ha ACTUS B MUKPOBBLITHOBA (PypHa
Ha napa Ha napa. MukpoBbJIHOBaTa neyka 3aBupa Bogara.

WMspgurawaTa ce napa obrpaxaga v roTsBu xpaHara.
XpaHaTa 3anasBa bopmaTa 1 XxapaKkTepHusi
cu apomar.

Mepku i .
33 6e3OI1aCHOCT 3IMUnTEe npean nbpBoHa4variHa ynotpeoa

Temnepatypa MuH. 1 makc. -20°C/+120°C

3a Bawara A CbAbT 3a roTBeHe Ha napa Liie cTaHe MHOTO ropeli|
6e30nacHoOCT no BpeMe Ha ynotpeba. CbliecTsyBa onacHoOCT
OT u3rapsiHe.

Hukora He ynoTpebsaBaiTe ankoxonn.
CobluecTByBa pUCK OT EKCNITO3NSI.

Cnep ynotpe6a BHMMaTENHO OTBOPETE ChAa
3a roTeeHe Ha napa. Moxe fAa uanese ropelia
napa. OnacHocT OT onapBaHe

OcTtaHanaTa Bofa B cbAa 3a roTBeHe napa e Bp4Lla.
OnacHocT oT onapeaHe

MpuunHu 3a yBpexaaHe M3nonsBsarite cbaa 3a roTBeHe Ha napa camo
C MVKpPOBBIHOBa (hypHa.
B npotuBeH cnyyan moxe Aa ce cryka.

Hwkora He nsnon3BanTe cbAa 3a rotBeHe

Ha napa 6e3 Boaa.

MukpoBbnHoBaTa oypHa 1 CbabT 3@ FOTBEHE
Ha napa morart fa ce noBpeasT.

Hukora He n3nonssanTe cbAa 3a roTBeHe Ha napa
B OTAENIeHVe 3a roTBEeHe, KOeTo e TBbpAEe Masko.
Morat ga ce nosiBAT UCKpY 1 Aa NoBpeasaT
MUKpPOBBIHOBaTa hypHa.

Hwvkora He nanonasanTe NOBpeAeH Cb

3a roTBeHe Ha napa.

AKO nNnacTmMacoBuSIT NPbCTEH Ha NnepdopupaHaTa
TaBa 3a roTBeHe NUMNcBa U CbAbT 3a FOTBEHE
Ha napa e U3KpMBEH, MOXe [a Ce MOSIBAT UCKPMW.
ToBa Le noBpean MUKPOBBLITHOBaTa ypHa.

FOOD CONTACT aarta 11/2021
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HauuH Ha ynoTpeba

MoarotoBka

Konu4yecTtBo Ha BopgaTa

Cnep roTBeHe Ha napa

CbabT 3a roTBEHe Ha napa e paspaboTeH cneyuanHo
32 MUKPOBBIHOBY (DYPHU.

Pa3cTosiHneTo mMexay cbfa 3a roTBeHe Ha napa
N CTpaHW4YHUTEe CTeHU, TaBaHa 1 BpaTaTa

Ha oTOeneHneTo 3a roTeeHe Tpsibea

na 6bae Har-manko 1 cm.

1. HanbnHeTte TaBata A c Boaa.

2. lNoctaBeTe nepgopupaHaTta TaBa 3a roTBeHe
B Bbpxy TaBarta A.

3. [llocTtaBeTe xpaHaTa B nepdopupaHaTta
TaBa 3a roteeHe B.

4. lMocTtaBeTe kanaka C Ha cbAa 3a roTBeHe Ha napa
1 ro noctaBeTe B MMKPOBBIHOBATa hypHa.
BuHarn nocraeanTe cbaa 3a rotBeHe Ha napa
B LIEHTbpa Ha OTAENEHNETO 3a rOTBEHE.

5. HacTtponte MmukpoBbNHOBaTa dypHa

KonnyecTtBoTo BOAa 3aBUCK
OT NpPOABLIMKUTENTHOCTTA Ha roTBeHe.

Obwa npoabMmKu- MuHumanHo
TENHOCT Ha roTBeHe  KOnu4yecTBO Boga
00 20 MUHYTU 250 mn

00 45 MUHYTH 500 mn

He no3sonsiBainTe BogaTta ga ce usnapu HambiHO
no Bpeme Ha roteeHe. [lobaBeTe BoAa,
KaKTO € Heobxoaumo.

Mo Bpeme Ha pa60Ta OT CbAa 3a rotBeHe Ha napa
n3nmnsa napa. ToBa ce KOHOEeH3npa B oTaeneHneTo
3a roteBeHe. Korato ypeabT ce oxnagu, M36'prLleTe
KamepaTa 3a rotBeHe C Meka Kbpna.
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Mac” Macute CbObpXaT cenekuyna ot ACTuda, KOUTO MoXeTe
Oa npuroTeuTe B CbAa 3a roteeHe Ha napa.

Bpeme 3a npurorBsiHe MbpBO M3NoOn3BariTe MakcMManHa MOLLHOCT 1 crnef ToBa
MoLLHOCT OT 600 BaTa. TOYHMTE YacoBe ca NOCOYEHM
B Tabnuumute. 3abenexka: B 3aBUCUMOCT OT ypeaa Moxe
a CTe B CbCTOsIHNE Aa 3a4a0eTe HSAKOSKO HAaCTPOMKM
Ha MOLLIHOCTTa M YacoBe Ha MUKPOBBbIIHOBaTa ypHa
e[iHa crieq Apyra v cnej ToBa Aa 3anoyHete. Buxre
PBKOBOACTBOTO C MHCTPYKLUMK 3@ NoBeye nogpoGHOCTU.

BpemeTo 3a roTBeHe He 3aBuCK OT KONMYECTBOTO,

HO 3aBUCU OT BMAA, KAYECTBOTO M pa3Mepa Ha XpaHaTa.
YacoBeTe, nocoyeHn B Tabnuumre, ca camo OpUEHTU-
poBbYHM. M3non3BaiiTe NocoYeHUTe pasmepu KaTo
OpuUeHTMP. AKO rOTBUTE NO-Markn SICTUS, CbKpaTeTe
CbOTBETHO BPEMETO 3a roTBeHe. 3a no-ronemu

ACTUA o yBenun4yerte.

BPEME
XPAHA T™™MN KOJNUYECTBO 3A MPUFOTBSIHE
3eneH 606 3ampaseHu 300r 9
Kapdpmon CBEXMU 250r 5\8
Bpokonu CBEXMU 250r 5\8
MopkoBu CBEXMU 250r 216
Mpa3s nyk CBEXMU 250r 216
CnaHak 3aMpaseHu 150r 5\6
Acnepxwu CcBexXu 2501 5
KapTodum CBEXM 500 r 6\8
nbriHeHa s6bIka CBEXM 400 r 7
Poxko . CcBexXu 2 6p 7
CBapeHu siiua
BPEME
XPAHA T™MN KOJIMYECTBO 3A MPUFOTBSIHE
Munewwky repam CBEXW 400r 14
Pnba CBeXu 400r 13
Cbomra 3ampaseHu 400 r 12
MbcTbpBa CBeXu 150 r 9
durne oT Tpecka CBeXu 150 r 9
Ckapuam CBEXM 200 r 6
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